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المقدمة
ألُـِّفَ كتـاب تكنولوجيـا المعلومـات والاتّصـالات للصّـف التّاسـع انطلاقـاً مـن المعايـر الوطنيـّة لمناهـج التّعليـم 
للتّطويـر  الشّـاملة  التّبويـّة ضمـن خطتّـه  المناهـج  لتطويـر  الوطـيّ  أقرّهـا المركـز  الـّي   قبـل الجامعـيّ  مـا  العـامّّ 
التّبـويّ، علـى أسـاس ترسـيخ مفاهيـم التّقانـة وعملياتهـا؛ وتفعيـل التّفكـر والإبـداع والابتـكار؛ وتنميـة التّواصل 

والتّعـاون؛ وترسـيخ المواطنـة الرّقميـة 
وبالتالي يتُوَقَّع من المتعلّم في نهاية دراسته في الصف التّاسع أن: 

يكتسب المهارات الأساسيّة في التّعامل مع تقانة المعلومات والاتّصالات.. 1
يستخدم التّجهيزات الحاسوبيّة الحديثة بفعاليّة.. 2
يوظّف تقانة المعلومات والاتّصالات في تعلّم المفاهيم الدّراسيّة وترسيخها.. 3
يعزّز لديه حبّ العمل المنتج ضمن الجماعة وفي المشاريع التّعاونية والتشاركية.. 4
يستخدم مهارات التّفكير في عمليّات المحاكاة.. 5
ينسجم مع النّظم والتّشكيلات المعرفيّة وتطبيقاتها في حقول العلوم عامّة.. 6
يحترم الملكيّة الفكريةّ.. 7
يحدّد نوعيّة وعمق المعلومات الّتي  يحتاجها.. 8

يتحوّل إلى ثقافة المشاركة والابتكار الّتي  تتضمّن أعلى قدر من الإيجابيّة.	. 

وذلك من خلال دراسة الخوارزميّات والبرمجة بلغة ++c وأنظمة العدّ والعمليّات عليها واستثمار البرامج التّطبيقيّة 
كبرامــج تحريــر الصــور  والجــداول الالكتونيّــة مفتوحــة المصــدر وخيــارات البحــث في الانتنــت  والحوســبة السّــحابيّة 
بالإضافــة إلى أحــدث المســتجدّات الواجــب علــى الطالــب معرفتهــا مــن ناحيــة تخصّصــات الحاســوب والشــهادات 

العالميــّة،  وقــد عُــزّزِت كل وحــدة بأنشــطة وأنشــطة إبداعيــّة  ودروس إثرائيــّة للتّوســع حســب رغبــة الطاّلــب.

أمــلًا في أن يحقّــق المنهــاج الهــدف المرجــوّ منــه، نرغــب إلى الزمــلاء المدرّســن إتبّــاع الطــّرق الفعّالــة للتّشــجيع علــى 
التّعلــم، والتّكيــز علــى مشــاركة الطــلّاب في الأنشــطة والأنشــطة الإبداعيــة والمشــاريع، وتشــجيع المبــادرة الذاتيــّة، 

ليكتشــف الطاّلــب بنفســه وبإشــراف المـُـدرّس المعلومــات والحقائــق.

ونأمل من الزُّملاء المدرّسن موافاتنا باقتاحاتهم وآرائهم، للإفادة منها.
والله وليُّ التّوفيق.    

المؤلفون
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الوحـدة الأولى
نائيّ

ُّ
ظام الث

ّ
العمليّات الأربع على الن

مدخل إلى البوابات المنطقيّة

أهداف الوحدة
سأتمكن في نهاية هذه الوحدة أن:

أنفّذ العمليات الحسابيّة الأربعة على النظام الثنائيّ.. 1

أحدّد خصائص الأنواع الرئيسيّة للدارات المنطقيّة.. 2

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1SVNcJeDBTyaUX4uXGCPZKUrAVwnpqx8m

مصادر تعلم الوحدة
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الدرس الأول:
نائي

ّ
 الث

ّ
العملياّت الحسابيّة الأربع في نظام العد

لننظر إلى هاتين الصّورتين ولنقارن بينهما:

)صورة مدينة – اللّوحة الأم(تمثّل الصّورة اليمنى

اللوحة الأمتمثّل الصّورة اليسرى

هل الحاسوب عبارة عن مدينة كاملة؟
والشّــرائح  المنطقيـّـة،  الــدّارات  أبنيتهــا  والحيويـّـة  بالنّشــاط  مفعمــة  متكاملــة  مدينــة كاملــة  عــن  عبــارة  الحاســوب  نعــم 
الإلكترونيـّـة، وتربــط بينهــا المســارات وســكّانها الإشــارات الإلكترونيـّـة والنّبضــات الكهربائيـّـة الممثلّــة بالنّظــام الثنائــيّ 

تعمــل بدقـّـةٍ وتناغــم تامّ.

Basem
Highlight
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نظام العدّ الثنّائي: نظام عدّ يُستخدم في الحاسبات الرقميّة والأجهزة الإلكترونيّة.
أساسه:  وعناصره:  

يدلّ على عدم مرور نبضة كهربائيّة )إشارة كهربائيّة(0

يدلّ على مرور نبضة كهربائيّة )إشارة كهربائيّة(1

تذكر

لننظر إلى الجدول الآتي، ولنتذكّر نظام العدّ الثنّائي، ثم لنجب عن الأسئلة التّالية:

10 	 8 7 6 5 4 3 2 1 0 العشري

1010 1001 1000 0111 0110 0101 0100 0011 0010 0001 0000 الثنائي

لنحوّل عمرك بالسّنوات من النّظام العشري إلى النّظام الثنّائي:

لنكتب الصّيغة الرّياضية التّالية باستخدام نظام العد الثنّائيّ: -
5          +          3
(101)2    +    (11)2

اكتب عدد إخوتك وأخواتك باستخدام نظام العد الثنّائيّ: -
أخ ،   ----------- أخت (10)2 

201

(1)2
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نائي
ّ
 الث

ّ
: الجمع في نظام العد

ً
أولا

لنقرأ المراحل الآتية معاً ونفكّر:

              100 
+   10

          110

    100
+    10

حاول صياغة المراحل السّابقة بإسلوبك:

نائي:
ّ
 الث

ّ
قواعد الجمع في نظام العد

حاول إكمال العمليّات في نظام العدّ الثنّائي في الشّكل المجاور:

0 + 0 =

1 + 0 =

0 +1 =

1 + 1 =

ترتيب المراتب تحت بعضها بدءً 
من المرتبة الأولى فالثانية .... إلخ.

جمع المرتبة الأولى من العدد الأول مع المرتبة 
، الأولى عموديًا

والمرتبة الثانية مع المرتبة الثانية مراعياً قواعد 
الجمع في النظام الثنائي ..... إلخ.

0

1

1

10
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توجيه: يمكن إنجاز الجمع وفق أحد الأسلوبين الآتيين:

وفق النّظام العشري ثم تحويل النّاتج إلى الثنائي:
مثال :في النّظام العشري:    2 =1+1   

في النّظام الثنّائي :           2 ) 10 (

وفق النّظام الثنائي :

0
+1

1
+1

10
+1

11

لنتأمل الشّكل ثمّ نركّب القطع التركّيبيّة الآتية:

بعد ترتيب القطع وقراءة المراحل نلاحظ انزياحاً نحو اليسار )خانة إضافيّة(.
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لننجز التّمرين الآتي في نظام العدّ الثنّائيّ: 

    1 1 1 0 0
+  1 0 0 1 1

    لنفكّر سويّاً بحلّ التّمرين الآتي:
    1 1 0 0 1
+     1 1 0 1

    1 1 0 0 1
+     1 1 0 1

من المرحلتين السّابقتين وجدنا أننّا نستطيع )الجمع مع الحمل( كما في النّظام العشريّ تماماً.

يّ
ّ
نشاط لا صف

نفّذ عمليّة الجمع الآتية في نظام العدّ الثنّائي:
  1 0 1 0 1 1
  1 1 0 1 1 1
+1 1 0 1 1 0

1 0 1 1 1 1

1 0 0 1 1 0

11

ممُكن إنجاز عملية الجمع على مرحلتين: نجمع العدد الاول مع الثاني، والناتج نجمعه مع العدد الثالث.
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نائي
ّ
 الث

ّ
رح في نظام العد

ّ
:الط

ً
ثانيا

لنتفكّر في عملية الطرّح الآتية:

   1 1
- 0 1

   1 1
- 0 1

   1 0 

نستطيع تدوين قواعد الطرّح في النّظام الثنّائيّ: 

لا يمكننا طرح الواحد من الصّفر، كيف سنحلّ هذه المشكلة؟ 

لنتذكّر عمليّة الطرح في النّظام العشري .... ولنقرر ما العمل؟    

في نظام العدّ العشريّ نحتاج إلى )الاستلاف من المرتبة الأعلى(.

0 –  0 = 

1 –  0 =  

0   –  1 =

نضع المراتب تحت بعضها البعض

0

1

!!!
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رح مع الاستلاف
ّ
الط

بعد قراءة التّمرين الآتي ماذا نلاحظ؟ 

0  10
     1 0 1 1 0
-  0 1 1 0 0

     0 1 0 1 0

فكّر معنا:
كيف يمكن تمثيل الأعداد السّالبة في النّظم المنطقيّة والنّظام الثنّائي؟ 

نرمز لإشارة العدد الموجب بالرّمز
0

نرمز لإشارة العدد السّالب بالرّمز
1

توضع على يسار العدد عند تمثيله في النّظام الثنّائي في )بت الإشارة(

لنحوّل العددين الآتيين للنّظام الثنّائيّ مراعياً )بت الإشارة(:

+

0 1 1 0 1 0 0

52

31

1 0 1 1 1 1 1

بت الإشارة

+52

-31

في النظام الثنائي نستطيع الاستلاف من المرتبة الأعلى كما في النظام العشري.

Basem
Highlight

Basem
Highlight
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نائي
ّ
رب في نظام العد الث

ّ
: الض

ً
ثالثا

0 x 0 = 0

1 x 0 = 0

0 x1 = 0

1 x 1 = 1

قواعد الضّرب في النّظام الثنّائي:            

اعتمد على قواعد الضّرب لنتمّ حل التّمرين الآتي:

        11              
x         11
            11
+      11

تحقّق من فهمك:

لنكمل الحدود النّاقصة فيما يأتي:

        111              
x      101

  000
+  111
    .........

1001

111

100011
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نائي
ّ
 الث

ّ
سمة في نظام العد

ّ
: الق

ً
رابعا

تأمّــل خطــوات عمليــة قســمة عدديــن في نظــام العــدّ الثنّائــيّ، وحــاول مــع زملائــك بنــاء عمليّــة القّســمة في نظــام العــدّ 
الثنّائــيّ، وتدويــن الخطــوات مــع المناقشــة.

نلاحظ أنّ:  -------------------------------------------

نلاحظ أنّ:  ---------------------------------------------------

لنكمل التّمرين الآتي في نظام العدّ الثنّائيّ:
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الدرس الثاني

البواّبات المنطقيّة

البوّابة المنطقيةّ: عنصر إلكتروني يسمح بمرور التّيار أو لا يسمح بمروره.

وهي الوحدة الأساسيّة لبناء الأنظمة الالكترونيّة، وتعتمد في عملها على النّظام الثنّائيّ )-- ، --(. 

AND   -   OR   -   NOT       :نميّز ثلاثة أنواع رئيسيّة للبوّابات المنطقية

AND البوابة الأولى

تعبّر عن عمليّة الضّرب المنطقيّ، متعدّدة المداخل ولها مخرج واحد.

الشّكل المجاور يعبّر عن بوابة بمدخلين ومخرج واحد:

X=A.B :معادلتها

رمز البوابة: ) 0 (

جدول الحقيقة )علاقة الدخل بالخرج(:

مداخل
Input

مخرج
Output

A B X=A.B
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1

مدخل أول

مدخل ثاني
 X=A.B

01
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البوابة الثانية

OR

بوابة متعدّدة المداخل ولها مخرج واحد، وتعبر عن عمليّة الجمع المنطقي.

معادلتها: X=A+B  الشّكل المجاور يعبّر عن البوّابة:  

رمز البوّابة:     ) + (

جدول الحقيقة:

مداخل
Input

مخرج
Output

A B X=A+B
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1
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البوابة الثالثة
NOT

هي بوابة لها مدخل واحد ومخرج واحد، تقوم بعكس إشارة الدّخل. فإذا كانت إشارة الدّخل )0( يصبح الخرج )---(

X= A   :معادلتها

شكلها:

رمزها:    )  ـــــــــــــــــــــــــ  (

جدول الحقيقة:

مدخل
Input

مخرج
Output

A X= A
0 1
1 0

اختبر ذكاءك:
لنملأ الجدول الآتي بأسماء البوّابات المنطقيّة وجداول الحقيقة المناسبة لها.

1

1
1
111

1

11

1
1

N
O
T

1 0

00

00

0
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تقويم نهائي

لننفّذ التّمارين الآتية في نظام العدّ الثنّائي:
/ علماً أننا نرمز لعمليّة الضرب  ×    ولعمليّة القسمة 

1100101-100101 =100101+1100101 =

11001 / 101 =1110110 × 11001 =

11110000 + 100011 =11110000 / 1111000  =

10010001 × 101 =1111111 - 101101 =

مشروع الوحدة

- .) NAND – NOR (  :ابحث عن طريق الشّابكة عن أنواع أخرى من البوّابات المنطقيّة مثل

ارسم الدّارات الممثلّة لها، واكتب جداول الحقيقة المناسبة لها. -

نظّم عرضاً تقديمياً بالمعلومات السّابقة، واعرضهم على زملائك في الصّف. -

10001010 1000000

1010010

100010011

101110000110

1011010101

10

101
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الوحدة الثانية
تحرير ومعالجة الصور
 Photoshop

أهداف الوحدة

سأتمكن في نهاية هذه الوحدة أن:

أميّز بين الصور النقطيّة والشعاعيّة.. 1

أتعامل مع الطبقات.. 2

أحرّك صورة باستخدام أدوات برنامج تحرير ومعالجة الصور. . 3

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1	IFhE7rLTMhfWQehZ71sMBu3iLmmQHdL

مصادر تعلم الوحدة
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الصور النقطيّة والشعاعيّة

لندققّ النظر في الصورتين الآتيتين ثمّ نُجب: )الاستعانة بمصادر التعلّم أو الشابكة(.

ما الاختلاف 
الناجم عن 

تكبر الصورتن؟

لماذا؟

عدم وضوح الصورة بسبب
الصورة واضحةظهور البكسلات في الصورة

صورة شعاعيةصورة نقطية
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لندّون الفرق بين الصور النقطيّة والشعاعيّة في الجدول الآتي: )الاستعانة بمصادر التعلّم أو الشابكة(.

الصور الشعاعيّةالصور النقطيّةمن حيث

البرامج التي تنتجها أو تحرّرها.

اللّاحقة الخاصّة بكلٍّ منهما.

الإيجابيّات.

السلبيّات.

تأثير الضغط والتحجيم على جودة كلٍّ منهما

لنضع إشارة في العمود الموافق للخاصية: )الاستعانة بمصادر التعلّم أو الشابكة(.

صور شعاعيّةصور نقطيّةالخاصيّة
لا يتأثر وضوح الصورة بدرجة دقّة الشاشة. 

إمكانيّة تكبير أو تصغير الصور دون التأثير على وضوحها.
تتعامل الصّور مع الألوان المتداخلة والمتدرّجة.

تحتل الصّور مساحة كبيرة من ذاكرة الجهاز.

.jpg, gif, png, tiff, bmp  لاحقة الصّور

.ai, cdr, dxf  لاحقة الصّور
لا تحتاج مساحة كبيرة لتخزينها. 

تتعامل مع المنحنيات والخطوط.

.pixels تتعامل مع النقاط الضوئيّة

مناسبة لمعالجة الصور الفوتوغرافيّة.

 PhotoshopIllustrator

Jpg, gif, tiff, pngAi

، يمكن إخراجها بحجم صغير
 وإجراء التأثيرات اللونية

يمكن تكبيرها دون بكسلة 
أو تشويه لحواف الرسومات

ح  تعتمد في ظهورها بوضو
على درجة وضوح الشاشة.

لا تستطيع الصور المتجهة التعامل مع الألوان المتداخلة 
والمتدرّجة، فهي تحفظ موقع ولون وسمُك واتجاه كل 

خط وترسمه باستخدام معدلات رياضية

لا تتأثرتتأثر



23

الصورة النقطيّة: تتكوّن من مجموعة من النقاط الضوئيّة pixels، تتعامل مع الصور الفوتوغرافيّة  والرقميّة.

وامتداداتهــا:  -  ....Paint  ,Photoshop النقطيــة:   الصــور  إنشــاء  في  تســتخدم  الــتي  البرامــج  مــن 
.bmp,  jpg.…

الصورة الشعاعيّة :تتكون من خطوط ومنحنيات، تتعامل مع القصاصات الفنيّة والشعارات والخطوط.

-  Illustrator, CorelDraw  ..… الشــعاعيّة:   الصــور  إنشــاء  في  تســتخدم  الــتي  البرامــج  مــن 
.cdr ,ai:وامتداداتهــا

تعلّمت

لننشئ صورة نقطيّة وأخرى شعاعيّة باستخدام برنامج مناسب لكلّ منهما.
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Layers الطبقات

لندرج صورة في مساحة عمل برنامج Photoshop، ونتعرّف على لوح الطبقات.

: Layers الطبقات
: تفيد بشكل أساسي في

عملية التنظيم، مما يساعد في الوصول 
بسهولة لأي عنصر في التصميم وإدخال 

تعديلات عليه أو على أحد أجزائه.

شريط أدوات لوح الطبقات:   

1234567

1- حذف الطبقة Delete Layer: يتم من خلالها حذف الطبقة المحددة.
2- إنشاء طبقة جديدة Create a new Layer: لنضيف طبقة جديدة في لوح الطبقات.

3- إنشاء ملف الطبقات Create a new group: يفيد بشكل أساسي في عملية التنظيم مما يساعد على الوصول 
بسهولة لأي عنصر في التصميم، وتظهر أهميته في حالة التصميمات الكبيرة، كما في تصميم أغلفة الكتب، او المواقع.

4- تعديل الطبقة Create New Fill or Adjustment Layer من خلال القائمة الآتية:

4

5- قناع الطبقة Add Layer Mask: الغرض من قناع الطبقة هو التحكم في شفافية الطبقة، لإخفاء جزء من 
. الصورة، أو لإيقاف نشاط عملية في Photoshop جزئيًا أو كليًا

ويتميز بدقة عالية في دمج الصور. نستخدم في شريحة الماسك اللون الأسود لإخفاء أجزاء من الصورة الأصلية 
والأبيض لإظهار الصورة الأصلية وباقي الألوان لتعديل شفافية الطبقة.

6- نمط الطبقة Add Layer style: هناك مجموعة من الأنماط و هي تمثل مجموعة من التأثيرات التي يمكن إستخدامها على العناصر.بعد 
الضغط على زر الأنماط تظهر قائمة بالأنماط المتاحة للإختيار بينها , و مع التجربة تستطيع التعرف على التأثيرات الموجودة بالقائمة.

7- ربط الطبقاتLink Layers: الربط بين الطبقات يسهّل العمل، حيث أن الربط بين عنصرين او اكثر يجعل التعامل مع العناصر كما 
لو كانت في طبقة واحدة , فعند تحريك العنصر تتحرك باقي العناصر بنفس الإتجاه , و تظل المسافات بين العناصر كما هي
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لنُفرغ جزءاً من الصورة:

باستخدام الأداة       Quick Selection Tool  نحدّد الشجرة.

كيف يتم الربط؟
نضغط على الطبقة الأولى ثم على زر (ctrl) والطبقة الثانية. بعد تحديد الطبقات يفعل زر الربط بين الطبقات وهو الذي تم 

تعليمه باللون البنفسجي وبالضغط عليه تتم عملية الربط.
إذا أردنا فك أو إلغاء الربط، نعيد نفس الخطوات على الطبقات المربوطة ونضغط على زر الربط فيتم فك الارتباط.
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 من القائمة المختصرة عليها نأخذ أمر fill، ثم ok من مربع الحوار.

  لتصبح الصورة على الشكل الآتي:
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لنُضِف طبقةً جديدةً في لوح الطبقات.

لنملأ الصورة بلون مناسب، ماذا نلاحظ؟
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لنجعل اللون شفافاَ باستخدام الأمر  opacity في خيارات المزج، ماذا نستنتج؟

لنُعِد ترتيب الطبقات, وذلك بسحب طبقة background للأعلى. ماذا نلاحظ؟
 برأيك، ما السبب الذي يمنع إعادة الترتيب؟

 ما العمل لتلافي ذلك؟
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لنستنتج عمل قفل الطبقة.

ماذا نلاحظ بالنسبة لاسم طبقة )الصورة(؟

لنُعِد تسمية الطبقات حسب محتواها.
ت: ترتيب الطبقا

 إن ترتيب الطبقات يؤثر بشكل كبير على العناصر من حيث 
الظهور وللتغيير في ترتيب الطبقات، نقوم بسحب الطبقة 

لوضعها في المكان المراد، عن طريق الضغط عليها و الاستمرار في 
.Mouse الضغط مع سحبها للمكان المطلوب بالفارة

إضافة طبقات للعمل يزيد من حجم الملف و 
لتلافي ذلك نستخدم : دمج الطبقات 

Merge أو Flattenتسطيح الصورة و يتم 
بين طبقتين أو أكثر، قم بتحديد الطبقات المراد 

دمجها بنفس الطريقة التي اتبعت في تحديد 
الطبقات للربط بينها، وبعد التحديد قم 

بالضغط على  ctrl + E ليتم الدمج أو من 
القائمة المختصرة على الطبقة يمكن اختيار 

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

...........................................................

...
...
...
...
...
...
...
.............................................................
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لنرفع طبقة background أعلى صورة countryside ثم نخفيها.

 هل يعمل إخفاء الطبقة على حذفها؟

ماذا لو أردنا إظهار الطبقة ثانية؟

ما العمل إذا أردنا تعديل مكان عنصر موجود في إحدى طبقات صورة مع إبقاء المسافات بين عناصرها في باقي 
الطبقات ثابت.

لنحفظ الملف المنجز، ونُب على ما يأتي:              

ما اللّاحقة الافتراضية للبرنامج؟

ما ميزات الملف المحفوظ بهذه اللّاحقة؟
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لنُضِف جزءاً من صورة إلى صورة ثانية: 

              مثلًا: لنقتطع الطير من الصورة الأولى ونضعه في فضاء الصورة الثانية.

لتصبح الصورة على الشكل الآتي:               

.Cut لتحديده، ثم نطبّق الأمر Quick Selection Tool             باستخدام الأداة
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ماذا لو أضفنا عدّة طبقات في الملف، ما تأثير ذلك على حجمه؟
ما العمل لتلافي زيادة حجم الملفّ الناتج؟

ما فائدة تصميم صورة من عدّة طبقات من حيث إمكانيّة التعديل عليها؟

بفرض لدينا ثلاثة صور )نهر، شمس، طبيعة خضراء(:

1. لنُضف صورتي النهر والشمس لصورة الطبيعة في مواقع مناسبة باستخدام الأدوات:

2. لنستخدم أمري Scale و Rotate من القائمة الفرعية لأمر   transform  للتحجيم والتدوير.
نحدد النهر بأداة التحديد

. ثم نقوم بنقل النهر من الصورة الأولى باستخدام أداة النقل        إلى صورة الطبيعة
نرسم مربع التحديد حول النهر ثم من قائمة Edit نأخذ أمر Transformومن القائمة الفرعية له Scale ،لتحجيم 

رة. النهر ليتناسب مع الصو
. ننظر إلى نافذة الطبقات، فنلاحظ وجود طبقة جديدة قد توضعت بملف صورة الطبيعة، وهي الطبقة المخصصة للنهر

نقوم بنقل صورة الشمس بنفس الطريقة السابقة.
: - نحدد الشمس وننقلها للزاوية مع تحجيمها من
 Edit > Transform > Scale

:        وتدويرها قليلاً من
Edit > Transform > Rotate 
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3. لنُزدِ عدد الأشجار بالنسخ واللصق، ونستخدم التحجيم عند الحاجة.

لتصبح الصورة على الشكل الآتي:    

4. ماذا نلاحظ في لوح الطبقات؟        

داة  لزيادة عدد الأشجار نستخدام الأ
. Edit من قائمة Transform  من القائمة الفرعية Scale خذ أمر

 Copy نقوم بتحجيم الشجرة كما نريد ثم نأخذ أمر نسخ
وبعدها لصق ونقل للموضع المراد في الصورة.
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لنميّز من قائمة Filter المؤثرّات المتعددة التي يمكن تطبيقها على الطبقة ورؤية نتائج ذلك على الصورة.

يمكن تشكيل صورة مركّبة باستخدام الطبقات. -

يمكن إظهار وإخفاء الطبقة بالنقر على   في لوح الطبقات. -

لمنع أي تعديل على الطبقة نستخدم القفل  في لوح الطبقات. -

لتحديد عنصر ما من الصورة نستخدم أيضاً الأداة   . -

تُضاف طبقة في لوح الطبقات للعنصر الذي تم لصقه ضمن الصورة. -

إن الطبقات تزيد من حجم الملفّ لذا يجب عمل تسطيح flatten  أو merge دمج للصورة عند  -
الانتهاء من تشكيلها.

تعلّمت

يّ
ّ
نشاط لا صف

لنستعرض خيارات المزج blending options ونميّز بينها.. 1

لنبحث في أهميّة قناع الطبقة Layer Mask من خلال تطبيق عملي نقدّمه أمام الزملاء. . 2

لنقارن بين اللّواحق التي يأخذها البرنامج، من خلال ذكر ميّزات كل منها.. 3

، إما من القائمة المختصرة على الطبقة
.Add Layer style          أو من نمط الطبقة
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ورقة عمل

باستخدام أدوات البرنامج نريد:

تشكيل قصة قصيرة من )صورتين على الأقل(، وإضافة تأثيرات مع كتابة عبارات مناسبة.1. 

تصمّيم   Business card لعملك المستقبليّ الذي تهدف للوصول إليه متضمناً:2. 

 اسمك، شهادتك، طبيعة عملك وعنوانه.

 ماذا لو أردنا:

a. عزل جزء من الصورة دون التأثير على الخلفية.

b. إخفاء أحد طبقات الملف.

c. إظهار طبقة مخفية.

d. إعادة ترتيب الطبقات.

e. إعطاء شفافية للون الخلفية.

f. إعادة تسمية طبقة.
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تحريك الصور

لنَقم بتحريك كرة على الشاشة بحيث تقفز على الأرض وترتد مكررة الحركة حتى تصل إلى الطرف الآخر.

النافذة التي يتم التعامل فيها مع إطارات Frames الصورة المتحركة:
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 .1.Timeline أمر  Window أربع مرات. لندرج كرةً في مساحة العمل. من قائمة  Duplicates selected frames            لنكرّر الإطار
لنغّير موضع الكرة في كل إطار حسب الحركة التي نريدها ثم ننقر تشغيل     لنرى النتيجة.. 2

 لجعل حركة الكرة تبدو طبيعية:3. 
 .     Tweens animation frames نكرّر من كلّ إطار خمس نسخ .a

b. نحدّد لكلّ إطار زمن تأخير كأجزاء من الثانية )حسب السرعة التي تريد(.
لنغّير موضع الكرة في كل إطار حسب الحركة التي نريدها ثم نشغّل الفيديو لنرى النتيجة.c. ننقر تشغيل    ونرى النتيجة بعد التعديل.

 Tweens animation framesلنأخذ لكل إطار زمن تأخير كأجزاء من الثانية (حسب السرعة التي تريد).لنعمل من كل إطار 5 نسخ
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1 .:mp4 لنحفظ الملف بلاحقة
:Render Video أمر export نأخذ من القائمة الفرعية لـ file من قائمة

ننقر Render من مربع الحوار الآتي:
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:gif 2. لنحفظ الملف بلاحقة

.save for web من قائمة ملف نأخذ أمر

.Save وللحفظ ننقر Done. يظهر مربع حوار نختار منه الإعدادات المطلوبة ثم ننقر
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 لفتح ملف فيديو ضمن البرنامج: 

.video frames to layers أمر import نأخذ من القائمة الفرعية لـ file من قائمة

.open ّيظهر مربع حوار: حدّد الملف، ثم

.Ok ّثم ،Import Video To Layers بعدها يظهر مربع حوار
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من خلال برنامج  Photoshop  نستطيع:
 .gif أو صورة متحركة بلاحقة mp4  إناز فيديو بلاحقة 

تعلّمت

  لنستخدم إمكانات Photoshop لنصمّم صورة وجه ضاحك ثم نجعله يغمز بعينه.

لنَقم بتحميل صورة ساكنة للطبيعة فيها بحيرة مع شلّال من مصادر التعلّم، ثم نعالج الصورة فنجعل مياه الشلال والبحيرة 
كأنها تتحرك.
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نشاط إثرائي

مواكبــةً لتطــور برامــج تحريــر الصــور في إصداراتهــا الجديــدة، لنبحــث في أهــم التعديــلات الــتي طــرأت عليهــا لنبقــى علــى 
إطــلاع دائــم علــى المســتجدّات.

تقويم الوحدة
السؤال الأول:

1. قارن بن كلّ مما يأتي من حيث:

Psd*.jpg.*ناتج فتح الملف

الإظهار/الإخفاء

التعديل
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2.ما وظيفة كلّ من الأدوات الآتية:

       

3.لنميّز بن الصور النقطيّة والشعاعيّة:

الصور النقطيّةالصور الشعاعيّةمن حيث

اعتماد وضوحها على دقة الشاشة

المساحة التخزينيّة التي تحجزها

تأثير تحجيم الصورة على جودتها

السؤال الثاني: نريد حلًا لكلّ مما يأتي:

التراجع عن عدّة خطوات من العمل المنجز.. 1

اقتصاص جزء من الصورة دون التأثير على خلفيّتها.. 2

3 ..Timeline إظهار شريط
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مشروع الوحدة

لنعمل في مجموعات على إناز أحد المشروعن الآتين:

المشروع الأول:

 عنوان المشروع: “المدرسة مصدر النور لعقولنا”.
.Brochure هدف المشروع: تصميم 

 المستلزمات: حاسوب، برنامج محرر صور، أو ورق رسم وأقلام ملونة.
 المطلوب: صمّم بروشوراً Brochure  مميزاً لمدرستك تُظهر فيه ما يأتي:

اسم المدرسة، علم وطننا الحبيب، شعار وزارة التربية، عنوان المدرسة ورقم الهاتف، صورة للمدرسة، نبذة عن تاريخها 
وسبب تسميتها، كفاءة المدرسين، ونسب النجاح.

المشروع الثاني:

 عنوان المشروع: “لنحافظ على البيئة”.
 هدف المشروع: تصميم مجلّة حائط.

 المستلزمات: حاسوب، برنامج محرر صور، أو ورق رسم وأقلام ملونة.
 المطلوب: صمّم مجلّة حائط يظهر فيها ما يأتي:

أنواع الملوّثات البيئيّة، الحفاظ على البيئة، أهمية استخدام الطاقة المستدامة، مخاطر عدم حماية البيئة، الحماية من 
مخلّفات الحرب.
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الوحدة الثالثة
ذية الكهربائيّة في الحاسوب

ّ
المكونّات الماديةّ: وحدة التغ

كي
ّ
الهاتف الذ

أهداف الوحدة
سأتمكَّن في نهاية هذه الوحدة أن:

أحدّد الأقسام الخارجيّة لوحدة التّغذية الكهربائيّة في الحاسوب.1. 

أميّز بين أنواع القطع الالكترونيّة الموجودة في وحدة التّغذية.2. 

أرسم مخطّطاً لسير التـيّّار الكهربائيّ عبر وحدة التّغذية.3. 

أحدّد مراحل التّغيّرات التي تطرأ على التـيّّار الكهربائيّ الدّاخل إلى وحدة التّغذية على المخطّط.4. 

أرسم المخطّط الصّندوقيّ للهاتف النـقّّال.5. 

أحدّد العناصر الالكترونيّة الرئيسة المكوّنة للهاتف النـقّّال.6. 

أرتّب الطبّقات المكوّنة لشاشة الهاتف النـقّّال.7. 

أُحدّد نقاط التّشابه بين وحدة المعالجة المركزيةّ في الهاتف النـقّّال والحاسوب.8. 

أُحدّد وحدات الإدخال والإخراج في الهاتف النـقّّال.	. 

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1mu-_jK6kGd-fZaCUcZ1nUND3weXQvpQy



46

غذية الكهربائيّة
ّ
وحدة الت

إذا علمت أنّ:

AC.V 220 ،تيّار المدينة، متناوب

DC.وعدّة قيم أخرى V 12 ،ّتيّار مستمر

حيث أن: V  وحدة قياس الجهد الكهربائي.

مستعيناً بمعلوماتك السّابقة في الفيزياء، ابحث عن تعريف التّيار المستمرّ، والمتناوب، واعرضها على زملائك وناقش.

التيار المستمرّ

- التيار المتناوب هو تيار متغير الجهة والشدة بشكل دوري وهو التيار الذي ينتج بشكل مباشر عن محطات توليد الطاقة الكهربائية،
- اما التيار المستمر فهو تيار ثابت الجهة والشدة وينتج عن المدخرات وألواح الطاقة الشمسية وأيضا يتم الحصول عليه من التيار 

المتناوب بعد تقويمه،
- وكل الأجهزة الالكترونية تحتاج إلى تيار مستمر، بينما المدافئ الكهربائية والمحركات والمصابيح الكهربائية تستخدم التيار المتناوب.
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فكّر معنا
تيارالمدينة المتناوب

AC
220 V

تيارالمدينة المتناوب
AC

220 V

التيار المستمر
DC
12 V

لنستنتج فكرة الصّورتين السّابقتين، ولنناقشها مع زملائنا في الصّف:

ثمّ نستنتج البنية الخارجيّة لوحدة التغذية الكهربائيّة
............................................................................................
............................................................................................
............................................................................................

لا يصلح تيار المدينة للاستخدام مباشرة من قبل القطع الالكترونية في صندوق الحاسوب بل 
لابد من تخفيض جهده وتحويله إلى تيار مستمر، وتقوم بهذه المهمة وحدة التغذية الكهربائية.
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البنية الخارجيّة لوحدة التغذية الكهربائيّة

بالاستعانة بحاسوبك في المدرسة، ضع في الجدول الآتـي الرّقم المناسب، اعتماداً على صورة وحدة 
التّغذية المبيّنة أعلاه.

مدخل مقبس التّيار الكهربائيّ

صندوق وحدة التغذية

زر قطع الطاّقة عن وحدة التغذية

فتحة مروحة التّبريد

كابلات تزويد الطاّقة الكهربائيّة

أمعن النّظر في الجدول الآتي:

بقية أجزاء المعالج

3.3 v

نواة المعالج

1.5 v
12 v 5v

3
4

5

2

1
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تحتاج مكونات الحاسوب المختلفة لجهود مختلفة، كيف يمكنه تأمين ذلك؟

اللّوحة الالكتونيّة داخل وحدة التّغذية الكهربائيّة

اعتماداً على الشّكل السّابق، وبالاستعانة بمصادر التعلّم ضع اسم القطعة أمام الوظيفة المناسبة لها:

تخفِّض جهد التيّار الكهربائيّ إلى القيمة 
الّتي يحتاجها العنصر.

تحوِّل التيّار الكهربائيّ متغيّر الجهة 
إلى تيّار متقطّع ثابت الجهة.

تجعل التيّار الكهربائيّ منتظم الشدّة 
والجهة.

تخفِّض شدّة التيّار الكهربائيّ.

هذه القطع تعمل معاً لإنتاج الجهد الكهربائي.

مكثفوشائعثنائي إلكتروني

مقاومة كهربائية

يتم تأمين هذا بوساطة وحدة التغذية الكهربائية التي تنُتج عدة قيم من الجهد الكهربائي مثل 12 و5 و1.5 و3.3 فولت

الوشيعة

الثنائي الإلكتروني

المكثف

المقاومة
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حدّد موضع عمل كل من المكوّنات الالكترونيّة السّابقة ضمن مسار الرّحلة الآتي لتتعرّف على آليّة 
عمل وحدة التغذية:

تخفيض قيمة الجهد الكهربائي   مدخل تيّار متناوب

تحويل جهة التيّار من متغيّرة إلى ثابتة

التيّار ثابت الشدّة

تنظيم الجهد

إلى الأجزاء المختلفة

هائي
ّ
قويم الن

ّ
الت

اختر الإجابة الصّحيحة فيما يأتي:. 1

وظيفة هذا الزّر:  
1. تعديل قيمة الجهد 

المناسب
فصل الكهرباء عن . 2

وحدة التّغذية
تشغيل مروحة . 3

التّبريد

تعطي وحدة التغذية 
الكهربائيّة تيّاراً كهربائيّاً

3. كلا النّوعين2. مستمرا1ًّ. متناوبًا

تستقبل وحدة التغذية 
الكهربائيّة تيّاراً كهربائيّاً

3. كلا النّوعين2. مستمرا1ًّ. متناوبًا

يغُذّى المعالج بالطاّقة 
الكهربائيّة

1. من وحدة التغذية 
مباشرة

2. عن طريق اللّوحة الأم
3. حسب نوع 

الحاسوب

الوشيعة

الثنائي الإلكتروني

المكثف

المقاومة

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight
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ضعّ في الجدول قيم الجهد المطلوبة لكلِّ جزء:  .2

نواة المعالج

سوّاقة الاقراص الليزرية

USB منفذ

مروحة التّبريد للحاسوب

Mouse
صل بين كل قطعة ووظيفتها:  .3

جعل التّيار الكهربائي منتظِم الشّدة والجهد.وشيعة

تخفيض شدة التّيار الكهربائيّ.ثنائي الكترونّي

تعديل جهد التّيار الكهربائيّ.مُكثّف

تحويل التّيار الكهربائي من تيّار متغيّر الجهة إلى تيّار ثابت الجهة.مُقاوَمة

نشاط لاصفّي

.)Laptop( أنجز عرضاً تقديميّاً مدعّماً بالصّور عن آليّة عمل وحدة التغذية الكهربائيّة في الحاسوب النقّال

ورقة عمل
 ،MAh 1- لنحضــر بطاّريــّة حاســوب نقّــال، ولنســجّل علــى ورقــة قيمــة الجهــد الكهربائــيّ المدوّنــة عليهــا، وقيمــة

.Mah ولنبحــث )مســتعيناً بمصــادر التّعلــم والشــابكة( عــن مدلــول قيمــة

2- ابحث باستخدام مصادر التّعلّم والشّابكة عن أنواع وحدات التّغذية.

1.5

12
5

12

5

1

1

2

2

3

3

4

4

Mah تعني ميلي أمبير ساعي وتعبر عن كمية الكهرباء التي تختزنها البطارية ويعادل الميلي أمبير ساعي 3.6 كولون
وبضربه بالفولط يعطي الميلي واط ساعي، مثلا بطارية جهدها 3.7 فولت وتخزن 2600 ميلي أمبير ساعي فهي تحوي قدرة 

تساوي:
2600×3.7=9620 ميلي واط ساعي =9.62 واط ساعي أي تستطيع تشغيل جهاز يحتاج لاستطاعة 9.62 واط لمدة 

ساعة واحدة افتراضياً.



52

قالة(
ّ
كيّة )الن

ّ
الهواتف الذ

لنكتشف المصّطلح العلمي الموافق للعبارات الآتية، ثمّ لنُوجد كلمة السّر بعد شطب المصطلحات.
............: تبادل الرّسائل النّصيّة القصيرة.

............: تقنية الاتّصالات اللّاسلكيّة قصيرة المدى بين الأجهزة.
............: شبكة محليّة لاسلكيّة مداها قصير وسرعاتها متفاوتة.

............: تبادل الرسائل النصّيّة، والرسوم المتحركّة، والفيديو.
............: يستخدم لمساعدة المستخدمين في الدخول إلى شبكة الإنترنت.

TRAMSWSMS

HTOOTEULB

IF-IWBSMM

SRPGENOHP

..................... كلمة الّسّر هي: 

SMS
Bluetooth
wifi
MMS
GPRS

Smart phone
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المخطـّـط الصّندوقــيّ للهاتــف الذكّــيّ: تأمّــل الشّــكل الآتي وحــاول تدويــن كلّ جــزء مــع مايقابلــه مــن الحاســوب 
الشــخصيّ: )مــن حيــث المكــوّنات(.

وحدة التخزين

شاشة العرض

لوحة المفاتيح

منافذ وتوصيلات

المعالج

الذاكرة العشوائية

البطاّريةّ

وحدة المعالجة الرقميّة

الهوائّيوحدة اللّاسلكي

SIM بطاقة

كاميراسمّعةميكروفون

الهاتف النـقّّال الحاسوب الشّخصيّ
وحدة التخزینالقرص الصلب

CPU وحدة المعالجة المركزیة

الذاكرة العشوائيةالذاكرة العشوائية
وحدة المعالجة الرقميةكرت الشاشة وكرت الصوت

شاشة العرضالشاشة
شاشة العرضلوحة المفاتيح والفأرة

ميكروفونميكروفون
سماعةمكبرات صوت

وحدة اللاسلكيلاقط الوايفاي أو البلوتوث
SIM بطاقة ------

البطاريةوحدة التغذية الكهربائية

المعالج
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بنية الهواتف النـقّّالة:
باســم يحلــم بتجميــع هاتــف نقّــال، بحــث في الشّــابكة فوجــد الصّــور اللّازمــة، وقــام بوضــع مخطّطــات لقِطـَـع الهاتــف 

المختلفــة. لنســاعد باســم في تحقيــق حلمــه بتركيــب مجسّــم للهاتــف النقّــال الخــاص بــه،
لننسخ المخطّط الآتي على الورق المقوّى ولنقم بإنجاز المهمّة.

اقترح تصميمً لواجهة 

الشّاشة
الواجهة الأساسيّة 

لتوضع الطبقات عليها

الواجهة الأماميّة 

للوّحة الأمّ

الواجهة الخلفيّة 

للوّحة الأمّ

وحدة إرسال واستقبال 

راديوي
وحدة المعالجة 

الرقميّة للصوت

وحدة التخزين 

الدّاخليّة

وحدة تضخيم اشٌارة 

اللّاسلكيّة
وحدة التحّكم بالهوائي وحدة اللّاسلكي شريحة إدارة الطاّقة 

الكهربائيّة

RAMC.P.U

1- ثبّت الواجهة 
الخلفيّة بعد لصق 

الأجزاء عليها )وفق 
اللّون(.

2- ثم ثبّت
الواجهة الأماميّة 
بعد لصق الأجزاء 
عليها )وفق اللّون(.
3- الصق واجهة 

الشّاشة.

ثبّت الواجهة الخلفيّة
بعد لصق الأجزاء 

عليها 
)وفق اللون(

ثمّ ثبّت الواجهة 
الأماميّة بعد لصق 

الأجزاء عليها )وفق 
اللّون(

لصق واجهة الشاشة
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شاشة الهاتف الذكيّ
ســقط هاتــف ياسمــين النقّــال علــى الأرض، وانكســرت شاشــته، فدفــع والدهــا مبلغــاً كبــيراً لإصلاحهــا، ممــّا أثار فضــول 
ياسمين لمعرفة مكوّنات الشّاشة بعد أن كانت تظنّ أنّها مجرّد قطعة زجاجيّة، فبحثت في الشّابكة عن مكوّنات الشّاشة 

ودوّنتها.

طبقات شاشة الهاتف النقّال

طبقات شاشة العرض

غلاف شفاف

طبقة عازلة

طبقة أكسيد الأنديوم والقصدير للمحور 

Y ) طبقة التحسس(

غلاف شفاف

الحافظة

طبقة أكسيد الأنديوم والقصدير 
للمحور X طبقة الانبعاث

لصاقة شفافة

لصاقة شفافة

12
34
56
78
	

لصاقة شفافةغلاف شفاف
طبقة عازلةطبقة الانبعاث
لصاقة شقاقةطبقة التحسس
طبقات شاشة العرضغلاف شفاف

الحافظة
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ثمّ وجدت صورة )طبقات شاشة العرض( تحديداً، مرتبّة كالآتي )للاطّلاع(:

الحافظة

طبقة زجاج خلفيّة

طبقة موصّلات

طبقة أقطاب موجبة

طبقة ليدّات عضوية 

باعثة للضوء

طبقة أقطاب سالبة

غطاء أمامي شفاف

ورتبّت معلوماتها كالآتي:
الطبّقــات الحسّاســة للّمــس: وتضــم طبقــة التّحســس، وطبقــة الانبعــاث، المؤلفتــين مــن مــادة أوكســيد الإنديــوم . 1

والقصديــر، وبينهمــا طبقــة عازلــة.
عنــد وضــع الإصبــع علــى مــكان مــا مــن ســطح الشاشــة يحــدث تغــيّر في الشّــحنات الكهربائيــة، وتقــوم طبقــة الانبعــاث 
بنقل هذا التغير في الشّحنة إلى طبقة التّحسس، فيتم إرسال إشارة إلى معالج الهاتف الذي يقوم بترجمة هذه الإشارة 

إلى بيــانات تُحــدّد مــكان وضــع الإصبــع علــى الشّاشــة.
ــة )OLED( تضــيء بالألــوان الأساســيّة الثّلاثــة، . 2 طبقــات شاشــة العــرض: وتتألّــف مــن طبقــة ثنائيــات ضوئيّ

وتقــع بــين طبقــتّي أقطــاب كهربائيـّـة تقــوم بتطبيــق الإشــارة الكهربائيـّـة عليهــا، فتضــيء بشــدّة تتناســب مــع شــدّة 
ــق عليهــا لتنتــج الألــوان والظّــلال المختلفــة. ــار المطبّ التيّ

بعــد أن جمعّــت ياسمــين المعلومــات السّــابقة والصّــور، أحبــّت رســم مخطــّط تفصيلــي عــن الشّاشــة لوضعــه في مجلــّة الحائــط 
في الصّف، ســاعدها في عملها.
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الطّبقات الحسّاسة للمّس

طبقات شاشة العرض

الشاشة

ساعد ياسمين في البحث عن الخطأ في الشّكل الآتي وصحّحه:

طبقات شاشة العرض

لصاقة شفافة

لصاقة شفافة

طبقة عازلة

غلاف شفاف

طبقة أكسيد الأنديوم والقصدير 

للمحورX طبقة الانبعاث 

غلاف شفاف

حافظة

طبقة أكسيد الأنديوم والقصدير 

للمحور Y طبقة الانبعاث 

أقطاب سالبة

ليدات عضوية ضوئية

أقطاب موجبة

طبقة الانبعاث

طبقة عازلة

طبقة التحسّس

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight
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الميكروفون: لنُعِد ترتيب الجمل في الشّكل الآتي، للحصول على تعريف للميكروفون.

بفعل 

الذبذبات 

الصوتية

وتتحول 

الاهتزازات

بفعل 

وشيعة
صفيحة 

تهتز إلى إشارة 

كهربائية

الميكروفون:

إثراء
ابحث في مصادر التّعلم أو الشّابكة، عن آلية عمل الميكروفون بشكل تفصيلي، واعرضها على زملائك في الصّف.

34215
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الكاميرة الرقميّة
لنجمّع المعلومات من المتاهة، للوصول إلى تعريف الكاميرة الرقميّة.

الكاميرة

تعريف الكاميرة

وقد يوجد أكثر من

تزود الكاميرة بفلاشيحوّل الإشارة

الضوئيّة إلى رقميّة

بواسطة عدسات حسّاس

يتم تشكيل خيال للمشهد

تلتقط الصّوربواسطة سطح

للضوء

على السطح

كاميرة

اعات
ّ
السم

لنملأ الفراغات بالكلمة المناسبة مماّ يأتي، ولنناقش:

قابلة للإهتزازاهتزازات صوتيّةمغناطيسوشيعةالإشارات الكهربائيّة

تقــوم السّــماعة بتحويــل ......... إلى .......... مــن خــلال صفيحــة .........بتأثــير ....... تطبــّق عليهــا الإشــارة 
الكهربائيــّة و........ متّصــل  بالصّفيحــة.

12345

1452
3

البداية
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الوحدة المركزيّة

الذاكرة العشوائيّة 
RAM

ROM

وحدة المعالجة المركزيةّ
CPU

الذاكرة

 العشوائيّة

المعالج

ROM

الوحدة المركزيةّ

المعالج

استناداً إلى تعريف معالج الحاسوب، لنملأ الفراغات:

يتألّف معالج الهاتف الذكّيّ: من وحدة ......، وحدة .............. ، .................. .

الذاكرة العشوائية

العشــوائيّة عنــد قطــع  الذّاكــرة  العمــل بهــا، وتُمحــى محتــويات  أثنــاء  للبيــانات والبرامــج  التّخزيــن ......  هــي مــكان 
.  ...... إغــلاق  عنــد  أو   ،........

ROM: وهي شريحة تخزّن عليها إعدادات الشّركة الصّانعة للجهاز، كما تحوي على:

الرّقم التّسلسلي للجهاز

الرّقم العالمي

وحدة التحكمالدخل والخرجالحساب والمنطق

المؤقت

الهاتفالتغذية الكهربائية
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فكّر
ماوجه الشبه بين: الرّقم التّسلسلي للجهاز، والرّقم العالميّ

ما الغاية من وجود هذين الرّقمين؟ )ناقش(

وحدات التخزين الداخليّة
اكتشف الغلط فيما يأتي وصحّحه: 

توجد في الهاتف الذكّيّ، بطاقة ذاكرة إضافيّة للجهاز تُخزّن عليها البرامج والملفّات.
ونقوم أيضاً بوضع ذاكرة مُدمَجة في الهاتف، بهدف زيادة سعة الجهاز لتخزين البيانات.

وحدة المعالجة الرقميّة
وهي عبارة عن شرائح تقوم بتحويل البيانات المدخلة إلى لغة الآلة، وبالعكس.

لنختر العنصر الذي له نفس المهمّة في الحاسوب.

المتجمالمعالج

SIM سلكيّ وبطاقة
ّ
وحدة اللا

عمل وحدة اللّاسلكيّ:

تأمين تواصل الهاتف مع الشّبكة المزوّدة للخدمة

تضخيم الإشارات المستقبلة أو المرسلة

ويتّصل بوحدة اللّاسلكيّ هوائيٌّ لالتقاط الإشارة.

وحدة اللّاسلكي

وحدة معالجة رقمية للصّوت

شريحة إدارة الطاّقة الكهربائية

الرقم التسلسلي والرقم العالمي يحدّدان رقماً فريداً للهاتف، والرقم التسلسلي يساعد في كشف مستخدم الهاتف في حال سرقته وتغيير الخط.

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight
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SIM شريحة

تحتوي على:

ملفّات تعريف المستخدم

أرقام هواتف جهات الاتّصال

ارية(
ّ
اقة )البط

ّ
وحدة تخزين الط

تصنع بعض بطاّريات الهاتف النقّال من خلايا الليثيوم.

وهي قابلة لإعادة الشّحن، كما توجد شريحة إلكترونيّة

لإدارة وتوزيع الطاّقة الكّهربائية على أجزاء الهاتف.

لنبحث في مصادر التّعلم والشّابكة عن خصائص )الليثيوم(.

إثراء

يحتــوي الهاتــف النقّــال علــى حسّاســات للحركــة والاهتــزاز، كمــا يحتــوي علــى محــرّك صغــير لإحــداث حركــة اهتــزاز في 
الهاتــف.

ر معنا
ّ
فك

للحسّاسات أنواع متعددّة، وتتواجد في كثير من التّطبيقات قي حياتنا، ابحث وناقش زملائك.

الليثيوم عنصر معدني رقمه الذري 3 ووزنه الذري 7 وهو أخف معدن فوزنه النوعي يقارب  0.5 غ/سم3 ، وينتشر 
بشكل واسع في القشرة الأرضية، ويُستخدم في صناعة البطاريات المستخدمة للهواتف النقّالة والحواسيب النقّالة وغيرها، 

وتُستخدم نظائره في صناعة القنابل الهيدروجينية وتفاعلات الاندماج النووي.



63

ات الإلكترونيّة المستخدمة في تصنيع الهاتف
ّ
المعد

اجمع أو ارسم صوراً للعناصر الالكترونيّة الآتية الموجودة على اللوحة الأمّ، والصقها بجانب كل عنصر ضمن المربعّ 
خَصّص.

ُ
الم

قطعة تقوم بتخزين شحنة كهربائيّة وله قطبين.المكَُثِّف

المقُاوَمة
قطعة تقوم بإعاقة مرور التيار الكهربائي من خلالها، 

وتستخدم لتخفيف شدّة التيّار.

التانزستور
قطعة من ثلاثة أقطاب، تستخدم للتّحكّم بالإشارات 

وتضخيمها وهو العنصر الأساسي في بناء الدّارات 
المنطقيّة في الحواسيب والهواتف النقّالة.

الثنائيّ
عنصر من قطبين يقوم بالسّماح للتيّار الكهربائيّ بالمرور 

في جهة واحدة فقط.

عنصر إلكتروني مُصدر للضوء.الثنائيّ الضوئيّ

الدّارة المتكامِلة
تجميع لعدد كبير من القطع الإلكترونيّة في قطعة واحدة 

لتوفير الحجم والمساحة.
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هائيّ
ّ
قويم الن

ّ
الت

أ- ضع )صح( أمام العبارة الصّحيحة، و)غلط( أمام العبارة المغلوطة:

يتمّ تحويل البيانات في الهاتف النـقّّال إلى الأرقام العشريةّ. . 1

تحوي جميع الهواتف النقّالة على أكثر من كاميرا.. 2

يتمّ تخزين البيانات في بعض الهواتف النقّالة على القرص الصّلب.. 3

 تعتبر الشّاشة بكلّ أجزائها وحدات إدخال وإخراج بنفس الوقت.4. 

ب_ اختر الإجابة الصّحيحة فيما يأتي:
1- يتمّ إصدار الضّوء وإظهار الألوان في شاشة الهاتف النقّال بوساطة:

C.مصابيح نيونB.كريستال سائلA. ثنائيات ضوئيّة
تُخزّن إعدادات الجهاز ورقمه التّسلسليّ على شريحة:  .2

 RAM .AROM .BCPU .C

3- الوحدة التي تقوم بتحويل البيانات المدخلة إلى لغة الآلة:

C. وحدة المعالجة الرّقميّةB. الذّاكرة العشوائيّةA. المعالج

4 - تُخزّن ملفّات تعريف مالك الخط ورقمه وأرقام هواتف جهات الاتّصال:

 SIM.Aذاكرة الهاتف .Bبطاقة الذاكرة الإضافيّة .C

نشاط لاصفّيّ

.SIM ابحث مستخدماً مصادر التعلّم عن أنواع بطاقات

إثراء

.)......، Wi-Fi،Bluetooth ( ّ1-ابحث في مصادر التّعلم أو الشّابكة عن تقنيّات الاتّصال اللّاسلكي
2-ابحث باستخدام الشّابكة عن الاختلافات في تركيب الطرّازات والأجيال المختلفة من الهواتف النقّالة.

غلط

غلط

غلط

صح

يفُضّل العمل كمجموعات بهذه النشاطات وليس تكليف الطلاب بشكل إفرادي.

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight
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تقويم الوحدة
سمِّ جزأين من الهاتف النقّال يعتبران وحدة إدخال وإخراج بالوقت ذاته.. 1

رتّب العبارات الآتية لتحصل على تعريف الميكروفون:. 2

بفعل الذبذبات الصوتيّة  - بفعل وشيعة -  وتتحول الاهتزازات - صفيحة تهتز  -  إلى إشارة كهربائية.

رتّب طبقات شاشة الهاتف النـقّّال من الخارج إلى الداخل:

1

2

3

4

5

6

7

     8

9

وحدة التحكم اللاسلكي- وحدة المعالجة الرقمية-الشاشة

الميكروفون هو: صفيحة تهتز بفعل الذبذبات الصوتيّة وتتحول الإهتزازات بفعل وشيعة إلى إشارة كهربائية.

من كتاب الطالبالحلّ من الصورة صفحة 55
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مشروع الوحدة

اختر أحد المشروعين الآتيين:
المشروع الأولّ:

عنوان المشروع: تطوّر المكوّنات الماديةّ للهاتف النقّال.. 1

هدف المشروع: أن يصنع الطاّلب عرضاً تقديميّاً عن تطوّر بنية الهواتف النقّالة من حيث نوع وحدات . 2
الإدخال والخدمات التي ظهرت تباعاً أثناء مسيرة تطوّر الهاتف النـقّّال.

أهميّة المشروع: تنمية روح البحث والربّط المنطقيّ عند الطاّلب، والاطّلاع على مسار تطوّر الهواتف النـقّّالة.. 3

مستلزمات المشروع: حاسوب وشابكة.. 4

المطلوب:. 5
قم بالبحث في الشّابكة عن مكوّنات هاتف نقّال من أجيال متعددة.	 
قــارن بــين مراحــل تطــّوره عــبر الأجيــال مــن حيــث: الشّاشــة، طريقــة إدخــال النــّص، طــرق الاتّصــال اللّاســلكي، 	 

الكامــيرا، وثبــّت النقــاط الأساســيّة علــى خــطّ زمــيّ.
نظــّم الصّــور والمعلومــات الــتي حصلــت عليهــا في عــرض تقديمــيّ PowerPoint  واعرضــه علــى زملائــك في 	 

قاعــة الحاســوب.
اني:

ّ
المشروع الث

عنوان المشروع: مخطّط لوحدة التّغذيةّ.. 1

هدف المشروع: تعزيز العمل التعاونّي والبحث.. 2

أهميّة المشروع: إنشاء وسيلة إيضاحيّة جيّدة تعطي فكرة وافية عن طريقة عمل وحدة التّغذية.. 3

المستلزمات: ورق مقوّى وأقلام رسم ومسطرة.. 4
المطلــوب: رســم مخطـّـط علــى الــورق المقــوّى لبنيــة وحــدة التّغذيــة وأقســامها، وســير الطاّقــة الكهربائيـّـة فيهــا، وتثبيــت 

اللّوحــة في قاعــة الحاســوب.
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الوحـدة الرابعـة

C++ الخوارزمـيـات ولغـة البرمجـة

أهداف الوحدة

سأتمكن في نهاية هذه الوحدة أن:

أعدّد مراحل تطوّر البرنامج.1. 

أعدّد خطوات حل المسألة.2. 

أرتّب خطوات حل مسألة بشكل صحيح.3. 

أستخدم بنى التحكّم في بناء خوارزميّة لحلّ مسألة ما.4. 

أميّز بين آليّة عمل الحلقات في كتابة الخوارزميّة.5. 

 .6C++ أتعرّف على بيئة لغة البرمجة

أكتب وأنفّذ برنامجاً باستخدام لغة البرمجة ++C على الحاسوب.7. 

أستخدم المتحوّلات والثوابت.8. 

أعدّد أنواع البيانات.	. 

10.أستخدم التعابير والمعاملات الحسابيّة.

11.أكتب برنامجاً مستخدماً بنى التحكّم والمعاملات المنطقيّة.

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1_EHMH5NuzOKavQ7CLC5beU1p82JIJsgW
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تطوير البرمجياّت

عنــد البــدء في أي مشــروع برمجــيّ جديــد مــن المهــم التخطيــط الجيــّد لــه ثمَّ التفكــير في كيفيــّة تطويــره وصيانتــه، حيــث يمــرّ 
المشــروع بعــدّة أطــوار، والعمليّــة الشــاملة للتطويــر مــن البدايــة إلى النهايــة تدعــى دورة حيــاة تطويــر البرمجيّــات، والــتي 

تتألــف مــن المراحــل الآتيــة:

الاختبارالتنفيذالتصميمتحليل المتطلبات

12345

التطوير

  اقرأ الفقرات الآتية جيداً ثمَّ ضع بجانب كل منها رقم المصطلح الذي يدلّ عليها:
هذه الخطوة الأولى، وفيها يتم دراسة وتحليل المشكلة لتحديد مدخلاتها ومخرجاتها وطريقة الحل.	 
تقسيم البرنامج إلى أجزاء أصغر، ويستخدم الفريق الرسوم البيانيّة التوضيحيّة.	 
عادة يتمّ فيها كتابة الرمِاز Code بلغة عالية المستوى.	 
يتضمن ذلك اختبار البرنامج في ظلّ ظروف مختلفة للتأكّد من أنه سيعمل بشكل صحيح.	 
البرنامج جاهز للإطلاق، ولكن بعد إطلاقه، ستحتاج إلى التفكير في كيفيّة تطوير البرنامج.	 

1
2

3
4

5
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 المسائل
ّ
خطوات حل

هناك عدد من الخطوات التي تسهّل عمليّة حل المسألة في لغة البرمجة، يتّبعها المبرمج الاحترافّي وهي:

فهــم  مــن خــلال  للحــل،  قابلــة  المســألة  إذا كانــت  مــا  بمعرفــة  يقــوم 
المدخــلات  عناصــر  تحديــد  مــع  عنهــا  المعلومــات  وجمــع  المشــكلة 

والمخرجــات. والعمليــات 

هــي مجموعــة مــن الخطــوات الواضحــة، البســيطة، المنطقيــة، المتسلســلة، 
والمنتهيــة اللازمــة لحــلّ مشــكلة مــا.

يرســم تتابــع الأحــداث بأشــكال رمزيـّـة وخطــوط تمثـّـل مســار عمليــات 
البرنامــج المنطقيـّـة، وهــي ترجمــة تخطيطيـّـة للخوارزميـّـة .

عــادة يكتــب فيهــا البرنامــج بلغــة البرمجــة، ويســمّى البرنامــج المكتــوب 
.Source code  بالبرنامــج المصــدر

تحليل عناصر 
المسألة

كتابة 
الخوارزميّات

رسم المخطّط 
التّدفقيّ

البرمجة

ينفّــذ البرنامــج، ويدخــل عيّنــة مــن البيــانات، فــإذا كان النّاتــج صحيحــاً 
فالبرنامــج صحيــح، وإلّا  ينبغــي مراجعــة البرنامــج وتصحيحــه.

الاختبار وإصلاح
الأغلاط
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    رتّب خطوات حلّ المسألة البرمجيّة:

تحليل عناصر المسألة

كتابة الخوارزميات 

البرمجة

رسم المخطّط التدفّقي

الاختبار وإصلاح الأغلاط

استاتيجية حل المسألة

2.  افهم
4.  تحقّق

3.  حل1ّ.  خطّط

1

2

3

4

5
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الخوارزميات
تصــاغ الخوارزميــّة بعــدّة طــرق، بحيــث تختلــف هــذه الطــرق في بســاطة الفهــم والدّقــة، وتلعــب دوراً هامــاً في تعلــّم البرمجــة، 

لأنهــا تســاعد في تحفيــز التفكــير المنطقــيّ، والتخطيــط لحــلّ المشــكلات الحياتيــّة والبرمجيــّة.
د طرائق الحل:

ّ
تعد

x

2x+2

x+1

قام أحد المهندسين بوضع مخطّطٍ لبناءٍ في أرض مستطيلة الشكل         
أبعادها )x ،2x+2 ( ومحيطها يساوي m 260 على أن يبقى

القسم ذو اللون الأخضر حديقة بجانب البناء، والمطلوب: 
ترتيب الخطوات الصّحيحة لحساب مساحة الحديقة، بأقصر الطرق،

وأقل جهد.
قام الطلّاب بتحليل عناصر المسألة لمعرفة طرائق الحلّ وتحديد المدخلات

والمخرجات، ثمَّ قدّم بعض الطلّاب حلولًا لهذه المشكلة على الشكل الآتي:

ريمباسمسعيد
إيجاد قيمة x باستخدام قاعدة حساب 	 

محيط المستطيل.
حساب مساحة المستطيل الكبير.	 
نقسم مساحة المستطيل على العدد 2.	 
 	s=πr2   حساب مساحة الدائرة
نقسم مساحة الدائرة على العدد 2.	 
مساحة الحديقة = )مساحة نصف 	 

المستطيل( - مساحة نصف الدائرة.

حساب  نصف محيط المستطيل.	 
 	 .x حساب قيمة
حساب مساحة المستطيل الكبير.	 
نقسم مساحة المستطيل على العدد 2	 
 	s=πr2 حساب مساحة الدائرة
نقسم مساحة الدائرة على العدد 2.	 
مساحة الحديقة = )مساحة المستطيل 	 

÷2( - مساحة نصف الدائرة.

إيجاد قيمة x باستخدام قاعدة 	 
حساب المحيط.

 	s=πr2  حساب مساحةالدائرة
حساب مساحة المستطيل الصغير 	 

 .x+1 ذو البعد
نقسم مساحة الدائرة على 2.	 
مساحة الحديقة = مساحة المستطيل 	 

الصغير - مساحة نصف الدائرة.

تعاون مع رفاقك في قراءة خطوات الحلّ السابقة والإجابة عن الأسئلة الآتية:
أي من الطلّاب كانت اجابته هي الأفضل برأيك؟  1. 
ما ملاحظاتك على الطرق التي اتبعها بقيّة الطلّاب، لماذا لا توافقهم الرأي؟  2. 
ماذا نسمي ترتيب الخطوات السابقة؟3. 

الطالبة ريم لأن عدد خطواتها أقل
طرقهم صحيحة لكن خطواتهم أكثر

خوارزمية الحل
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لنستنتج صفات الخوارزميّة ونكتبها:

 .1...........................................................

 .2...........................................................

 .3...........................................................

 .4...........................................................

 .5 ...........................................................

يملك سامر قطعة أرض مستطيلة الشكل طولها Length وعرضها  Width أراد بيعها بسعر x للمتر 1. 
المربعّ، كم يكون سعر الأرض؟ اكتب خوارزميّة الحل المناسبة.

 .2d: إلى القرص c: اكتب خوارزميّة نقل ملف من القرص

تذكر
مــن  هــي مجموعــة  الخوارزميـّـة: 
الخطوات الواضحة، البســيطة، 
المنطقيــّة، المتسلســلة، والمنتهية 

اللازمــة لحــلّ مشــكلة مــا. 

معايير المفاضلة بين الخوارزمياّت:
الفعاليّة من حيث زمن التنفيذ والمساحة المستخدمة في الحاسوب. -
عدم ارتباطها بلغة برمجة معيّنة بل يجب كتابة الخوارزميّة بطريقة يمكن استخدامها بأيّ لغة. -

خطواتها واضحة وبسيطة غير معقدة.

لها بداية وخطواتها منتهية.

غير مرتبطة بلغة برمجية محددة.

فعّالة، جميع عملياتها قابلة للتنفيذ.

منطقية تصف حالة عامة.

1- البداية
Length 2- أدخل طول الأرض
Width عرض الأرض           

Area=Length*Width 3-احسب مساحة الأرض
Price=Area*x احسب سعر الأرض    

Price 4- اطبع سعر الأرض
5- النهاية

2- خوارزمية نقل ملف1- خوارزمية حساب سعر الأرض
1- البداية

C: 2- افتح القرص
3- حدّد الملف File الذي تريد نقله.

4- اختر الأمر قص بالطريقة التي تراها مناسبة.
D: 5- افتح القرص

6- في مكان فارغ اختر الأمر لصق بالطريقة التي تراها مناسبة.
7- النهاية
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Flowchart ّط التدفقي
ّ
المخط

 تمثيل بياني لخوارزميّة الحل ويمكن بوســاطتها ملاحظة وتتبع التسلســل المنطقيّ لحلّ المســألة بكلّ ســهولة، وعند رســم 
خريطــة ســير العمليــّات لمســألة معيّنــة فإننــا نســتخدم مجموعــة مــن الأشــكال الرمزيـّـة الاصطلاحيــّة الآتيــة:

بداية / نهاية

Start / End

عمليّات

Processing
إدخال / إخراج

Input / Output

قرار منطقي

Logical decisionنقطة ربط

Connection

اتجاه  سير العمليات

حلّل المخطّط التدفقيّ المجاور:
لنتتبّع مسار الأسهم في المخطّط التدفقي من البداية Start وحتى

النهاية End، ونسجّل الآتي:
1 .

Start

Input Width, Length

Area = Length* Width

Ap = Area*Price

Print Ap

end

نقطة الانطلاق لها شكل ............ وهي دليل لبداية الطريق.
المحطةّ الثانية شكلها ......... وفيها يتم .................. 2
أما المحطةّ الثالثة على هذا المسار لها شكل ........ . 3

     وفيها يتمّ ...........
4. في المحطةّ الرابعة لها الشكل........ وفيها تمّ........

بالتالي فإن وظيفة هذا المخطّط هي ............. 5

بيضوي
الإدخالمتوازي أضلاع

المستطيل

العمليات الحسابية (المعالجة)
الإخراجمتوازي أضلاع

تمثيل الخوارزمية بيانياً
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اكتب خوارزميّة حساب مساحة دائرة عُلمَ نصف قطرها R، وارسم المخطّط التدفقيّ لها.. 1
اكتب خوارزميّة حساب الدالّة للمدخلات x والمخرجات y الآتية ، ثمَّ ارسم المخطّط التدفقيّ لها.. 2

654321X

362516	41Y

م
ّ
بنى التحك

نحتاج في البرمجة إلى تعليمات وأوامر تمكّننا من التحكّم بمسار البرنامج، مثل تكرار أمر ما، أو ربما كنا نريد أن ننفّذ 
تعليمات محددّة إذا وقع حدث معيّن؟ 

بالطبع، في أي برنامج من المحتمل أن تستخدم كلّ هذه العناصر لجعل جهازك الصغير يقوم بما تريده، وهنا سوف 
نقوم بشرح هذه التعليمات التي تثير اهتمامك.

تقُسم بُنى التحكّم إلى قسمن: 

الاختيار . 1

الحلقات. 2

لاحظ المخطّط الآتي، ولننطلق معاً في رحلتنا المعرفيّة.

. 1- البداية
. R 2- أدخل

S=π*R^2 3- أحسب
. S 4- اطبع مساحة الدائرة

5-النهاية.

. 1- البداية
X 2- أدخل

Y=X^2 3- أحسب
Y 4- اطبع

5-النهاية.
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. الاختيار
ً
أولا

if التعليمة الشرطية
بعد انتهاء مذاكرة الفصل الدراسيّ الأوّل وأثناء عودتهما من المدرسة سأل وسيم صديقه شادي

ماذا ستفعل في العطلة الانتصافيّة؟
أجابه شادي: سأتبّع أحد دورات الروبوت إذا أقيمت في النوادي المتواجدة في حيّنا،

وأنت يا صديقي ماذا ستفعل؟
أجابه وسيم: وأنا أيضاً سأتبّع أحد دورات الروبوت، وإذا لم تنفّذ هذه الدورة، سأتبّع دورة في الموسيقا، لأنّ دورات 

الموســيقا تنفّذ بشــكل دائم في النوادي وســأتعلّم العزف على العود.
أشكال التعليمة الشرطيّة 

بعد قراءة ما سبق تعاون مع رفاقك في الإجابة عن الأسئلة الآتية:
هل سيخضع شادي لدورة الروبوت حتما؟ً. 1
ما الشرط اللازم توافره لذلك؟. 2
هل وسيم سيخضع إلى دورة حتما؟ً لماذا؟. 3
إن لم يجد شادي نوادي تنفّذ دورات الروبوت، هل لديه خيار أخر؟. 4
ما الخياران اللّذان يمكن لوسيم أن يختار بينهما؟. 5

:
ّ
نستنتج أن

عند إنشــاء المخطط التّدفقيّ نســتخدم الشــكل المعيّن لاتخاذ ........ ما، إذا تحقق ........... محدّد، ولكي يقوم 
if الحاســوب بذلك ســوف نســتخدم التعليمة الشــرطيّة

يمكن كتابة هذه التعليمة بطريقتين: 
التنفيذ بشرط: إذا تحقّق شرط ما.. 1
التعليمة الشرطيّة الاختياريةّ: تسمح بالاختيار بين طريقتين وذلك حسب الشرط المعطى.. 2

لا
إذا أقيمت الدورة في النوادي المتواجدة في حيه.

نعم - لأن لديه خيار ثاني وهو محقق دوماً.

لا
دورة روبوت إنْ نفُذت، وإلا دورة موسيقا

شرطقرار
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  تعاون مع رفاقك وناقش الجدول الآتي:

if الشكل العام لتعليمة

if..else الشكل  if الشكل البسيط

start

condition

الشرط

true false

end

Statements of if
تعليمات

Statements of else
تعليمات

start

condition

الشرط

true

false

end

 Statements

تعليمات

البداية

- في حال تحقق الشرط نفّذ 
مجموعة من التعليمات،

- وإلا انتقل إلى النهاية.

- في حال تحقق الشرط نفّذ 
، مجموعة من التعليمات

- وإلا انتقل إلى تنفيذ مجموعة 
أخرى من التعليمات.

النهاية
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start

End

print c

c = a / b

b ≠ 0

True

false

input a,b

لنقرأ ونحلل:    

إبدأ 1

a,b اقرأ 2

:b اختبر قيمة
إذا كانت b ≠ 0 نفّذ

3

c  = a /  b  احسب

c اطبع

6      النهاية

 تعاون مع رفاقك للإجابة على الأسئلة الآتية:  
حاول أن تجرّب عدّة قيم للمتحوّلين a,b في الخوارزميّة.. 1
إذا كانت قيمة b المدخلة تساوي الصفر، ماذا ينتج عن ذلك؟. 2
هل سينفّذ البرنامج الذي تمثلّه هذه الخوارزميّة دوماً مهما تكن a وb؟ لماذا؟. 3
هل سينفّذ البرنامج الذي يمثله المخطّط التدفقيّ؟. 4
ماالشرط الذي وضع من أجل التنفيذ؟. 5
ماذا ينتج عن تنفيذ برنامج هذه الخوارزميّة؟. 6

4

5

ينتقل إلى النهاية
لا - بسبب وجود شرط أنّ b لا تساوي الصفر

نعم سينفذ في حال تحقق الشرط فقط
b المقسوم عليه لا يساوي الصفر

ناتج قسمة عددين
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لنقرأ ونحللّ:

البداية1

2a,b اقرأ

3a,b قارن بن قيمي

a>b إذا كانت
c= a-b احسب    

c= a * b وإلا    
c 4   اطبع
5    النهاية

هل من الضروري أن يتمّ تنفيذ هذه الخوارزميّة؟ لماذا؟. 1
ما الخيارات المتاحة من أجل تنفيذ هذه الخوارزميّة؟. 2
ماذا ينتج عن تنفيذ هذه الخوارزميّة؟. 3

 اكتب خوارزميّة تقوم بقراءة عددين وطباعة العدد الأكبر؟

يّ
ّ
نشاط لا صف

ابحــث مــن خــلال مصــادر التعلّــم والشــابكة عــن خوارزميّــة اســتخدام التعليمــة switch، ثمَّ قــم بكتابــة تقريــر واضــح 
عــن هــذه التعليمــة واشــرحه لرفاقــك، ثمَّ قــارن بينهــا وبــين التعليمــة if مــن حيــث دواعــي الاســتخدام والطريقــة.

start

End

print c

c = a * b

a>b Truefalse

input a,b

c = a - b

نعم - لوجود مجموعتين من التعليمات في حال تحقق الشرط، أو عدم تحققه.

في حال تحقق الشرط سنحصل على ناتج طرح العددين، أو ناتج ضربهما عند عدم تحققه.
ينتج جوابين مختلفين، إما ناتج الطرح، أو ناتج الضرب.

1- البداية.
A,B 2- أدخل

A,B 3- قارن بين قيمتي
A>B إذا كانت

A إطبع     
B وإلا إطبع     

4- النهاية.
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 ـ الحلقات
ً
ثانيا

إذا طلــب منــك أن تلفــظ كلمــة )الحاســوب( خمــس مــراّت علــى ســبيل المثــال، فإنــك ســتقول )الحاســوب - الحاســوب 
-  الحاســوب - الحاســوب – الحاســوب(.

لاحــظ أنــك قــد تســتخدم أصابعــك، أو تســتخدم ورقــة وقلــم في حــال طلــب منــك لفظهــا عــدد كبــير مــن المــراّت كــي 
لا تخطــئ بالعــدّ.

اد في الحلقات
ّ
استخدام العد

عندما نقوم بتعبئة خزاّن السيارة من محطة الوقود نجد لوحة كما في الصورة المجاورة، وإذا ما راقبنا 
الأرقام على اللوحة أثناء عمل المحطةّ نجد:

قيمة سعر اللتر لا تتغيّر.. 1
عدد الليترات يتغيّر بشكل منتظم.. 2
السعر الإجمالي لعدد الليترات يتغيّر، كلّما أكمل عداد . 3

الليترات دورة واحدة يزداد المبلغ بمقدار سعر الليتر الواحد.
وهكذا يدور العدّادان )عدّاد الليتات وعدّاد السعر 

الإجمالي( على شكل حلقتن مرتبطتن ببعضهما.

تعاون مع رفاقك وقم بالعودة إلى مصادر التعلّم والشابكة، للإجابة عن الأسئلة الآتية: 

ما مبدأ عمل عداد الليترات في محطةّ الوقود؟ . 1

ما دور العدّاد في الحلقة؟ . 2
كيف يتمّ التعرّف على العدّاد؟. 3

الـّـتي  الــتي قامــت فيهــا الحلقــة بتنفيــذ الأوامــر  المــرات  العــداد عنــد كتابــة الخوارزميــة لحســاب عــدد  يســتخدم 
بداخلهــا، وفي كلّ مــرةّ يتــمّ فيهــا تنفيــذ جميــع الأوامــر الموضوعــة بداخــل الحلقــة يتــمّ زيادة العــدّاد بمقــدار واحــد.

تعلّمت

يعتمد على دوران مسنّن عددّ محدّد من الدورات عند مرور كمية من الوقود 
في الأنبوب.
زيادة قيمة ما طيلة تنفيذ الحلقة.
من تغير قيمته أثناء العمل.
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الحلقات في البرمجة
أهميّة استخدام الحلقات في البرمجة:

   اقرأ وأحلل:

ما عمل الخوارزميتان الآتيتان؟. 1
برأيك أيهما أفضل؟ ولماذا؟. 2

تعاون مع رفاقك باستخدام مصادر التعلّم والشابكة، لتتعرف على أهميّة استخدام الحلقات في البرمجة:
 .1        ..................................................
 .2..................................................
 .3      ..................................................
 .4..................................................

Print  1;  

Print  2 ;

Print  3 ;

Print  4 ;

Print  5 ;

……….

……….

Print  49 ;

Print  50 ;                      

كرّر من  i = 1    إلى i = 50  بخطوة مقدارها 1
i  اطبع قيمة

طباعة الأعداد من 1 حتى 50
الخوارزمية 1 لأنّ خطواتها أقصر.

السرعة في تنفيذ الأوامر البرمجية.
اختصار عدد مرات كتابة الأوامر البرمجية.

امكانية تداخل الأوامر البرمجية ضمن الحلقات.
تخزين أو عرض عدة بيانات في وقت واحد.
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أنواع الحلقات

for الحلقة

في اختبــار تجريــيّ لطــلّاب الصّــفّ التّاســع، والبالــغ عددهــم 100 طالــب في ثــلاث مــوادَّ دراســيّة، طلــب المــدرّس مــن 
طلّابــه كتابــة برنامــج يســمح بإدخــال علامــات الطــلّاب، وحســاب المتوســط الحســابّي لهــذه المــواد، وطباعــة علامــات 

المــواد مــع علامــة المتوســط الحســابّي لهــا.

بدأ الطلّاب بتحليل المسألة ثمَّ وضع خوارزميّة الحلّ، ورسم المخطّط التدفقيّ، للمسألة المطلوبة.

تعاون مع رفاقك في قراءة الخوارزميّة التي كتبها الطالب باسم وناقش مخطّطها التدفقيّ.

1     البداية

كرّر   من    i = 1   وحتى i = 100     بخطوة مقدارها 1 2

A, B ,C    أدخل قيم

A, B ,C    احسب المتوسط الحسابّي للأعداد المدخلة

A, B ,C , avg       اطبع العلامات المدخلة والمتوسط الحسابي

3         النهاية
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لنتتبع مسار الأسهم من البداية start وحتى النهاية end ولنناقش معاً:

1. ما اسم العدّاد المستخدم؟

2. ما القيمة الابتدائيّة التي أُسندت للعدّاد؟  

3. ما القيمة النهائيّة للعدّاد؟

4. ما مقدار الخطوة التي عيّنها باسم للعدّاد؟   

5. ما القيمة العظمى لعدد مراّت التكرار؟ 

6. أين تّم مناقشة قرار الحلقة؟

7. أين تّمت عمليّة اختبار القيمة العظمى للعداد 
في بداية الحلقة أم بعد تنفيذ دورة كاملة؟ 

8. ما شرط توقّف الحلقة؟

	. ما نوع الحلقة التي تم استخدامها في هذه 
الخوارزميّة؟  

. for 10. ناقش مع رفاقك خصاص الحلقة

start

end

print A,B,C,avg

avg=)A+B+C(/3

input A,B,C

true

false i=1 to 100 step1

اكتب خوارزميّة لحساب القيمة النهائيّة لـ S، ثمَّ ارسم المخطّط التدفقيّ لها.

i

1

100

1

100

في بداية الحلقة

في بداية الحلقة

عندما تصبح قيمة i أكبر من 100

for

. 1- لها قيمة ابتدائية وقيمة نهائية
. 2- يتمّ اختبار الشرط في بداية الحلقة

3- عددّ مرات التكرار معلوم وله قيمة عظمى.

for الشكل العام للحلقة
for(init;condition;step)
statement(s);
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while الحلقة

   نفّذت ريم الخوارزميّة السابقة بالشكل الآتي:

2i               0

3
اختبر قيمة العدّاد، إذا كانت i<100   ادخل الحلقة ونفّذ الخطوة 4 وإلّا اخرج من الحلقة 

ونفّذ الخطوة 8

A, B, C أدخل القيم

A, B ,C احسب المتوسط الحسابي للأعداد المدخلة

    A, B, C, avg  اطبع العلامات المدخلة والمتوسّط الحسابّي لها

أضف 1 إلى قيمة العدّاد

1     البداية

4

5

6

7

8      النهاية
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لنتتبع مسار الأسهم من البداية Start وحتى النهاية End، ونناقش الآتي:

بـــ  قمنــا  ..............ثمَّ  مــن  الانطــلاق  نقطــة 
 ...........

المحطةّ الثالثة يتم فيها اختبار قيمة............ 

في حال كانت نتيجة الشرط  true فإنه ..........

فإنــه   false الشــرط  نتيجــة  كانــت  حــال  وفي 
..........

1. ما اسم العدّاد المستخدم؟

2. ما قيمة العدّاد الابتدائيّة؟ 

3. أين يتم زيادة قيمة العدّاد؟

4. ما القيمة العظمى لعدد مراّت التكرار؟ 

5. أيــن تمـّـت عمليــّة اختبــار القيمــة العظمــى في بدايــة 
الحلقــة أم بعــد تنفيــذ دورة كاملــة؟

6. كيف سيتمّ الخروج من الحلقة؟

7. برأيــك، مــا التغيــير الــذي ســيطرأ علــى الحلقــة إذا 
قامــت ريم بحــذف عبــارة زيادة العــدّاد؟

8. قامــت ريم بإعطــاء العــدّاد قيمــة ابتدائيــّة مقدارهــا 
1، فمــاذا يجــب عليهــا أن تغــير في شــرط الحلقــة لتبقــى 

صحيحة؟

هــذه  في  ريم  اســتخدمتها  الــتي  الحلقــة  نــوع  مــا   .	
الخوارزميـّـة؟

10. اذكر خصائص هذه الحلقة؟

start

end

print A,B,C,avg

avg=)A+B+C(/3

 i<100

true

false

 i=0

input A,B,C

i= i+1

start

إسناد القيمة صفر للعدّاد

الشرط

يدخل إلى الحلقة وينُفذ تعليماتها

يخرج من الحلقة

i

0

في نهاية الحلقة

100

في بداية الحلقة

عند عدم تحقق الشرط

لن تتوقف الحلقة

i<=100

while

تعتمد على وجود شرط، وفي حال تحققه، يتم 
الشكل العام للحلقة whileالدخول في الحلقة وتنفيذ الأوامر والتعليمات.

while(condition)
statement(s);
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do..while الحلقة

  بينما اتبع سعيد الطريقة الآتية في تنفيذ خوارزميّة الحل:

2i         0

3 A, B ,C  أدخل القيم

4A, B ,C احسب المتوسط الحسابّي للأعداد المدخلة

5    A, B, C, avg  اطبع العلامات المدخلة والمتوسط الحسابّي لها

أضف 1 إلى قيمة العدّاد 6

طالما قيمة العدّاد i<100   نفّذ من الخطوة 3 وإلّا اخرج من الحلقة ونفّذ الخطوة 78

النهاية8

1   البداية
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لنتتبع مسار الأسهم من البداية start وحتى النهاية end، ونناقش الآتي:

1. متى تّم إعطاء قيمة ابتدائيّة للعدّاد؟

2. كم مرةّ على الأقل تنّفّذ عمليات المعالجة في هذه 
الحلقة؟

3. أين تمّت عمليّة زيادة قيمة العدّاد؟

4. أين تّمت عمليّة اختبار قيمة العدّاد في بداية 
الحلقة أم بعد تنفيذ دورة كاملة؟

5. كيف تّم الخروج من الحلقة؟
 ،i<=100 6. كتب سعيد شرط الحلقة بالشكل
ما التغّير الذي يجب إجراؤه على الخوارزمية ليبقى 

تكرار الحلقة 100 دورة؟

7. ما نوع الحلقة التي استخدمها سعيد؟

8. اذكر خصائص هذه الحلقة؟

start

end

print A,B,C,avg

avg=)A+B+C(/3

 i<100

true

false

 i=0

input A,B,C

i= i+1

باستخدام مصادر التعلّم والشابكة تعاون مع رفاقك لإيجاد الفرق بين آليّة عمل الحلقات الثلاث:

forwhiledo..whileالخاصّيّة
القيمة الابتدائيّة للعدّاد

طريقة زيادة قيمة العدّاد
مكان مناقشة شرط الحلقة

القيمة الابتدائيّة غير محققّة لشرط الحلقة

عدد مراّت الدوران في الحلقة

في بداية الحلقة

مرّة واحدة

قبل اختبار الشرط

بعد تنفيذ دورة كاملة

i=100 عند عدم تحقق الشرط أي عندما أصبحت

i=1 يجب أن تكون القيمة الابتدائية للعدّاد تساوي 1 أي

do..while

تنُفذ التعليمات البرمجية التي تحويها مرة واحدة 
على الأقل قبل اختبار الشرط.

do..while الشكل العام للحلقة
do {statement's}
while (condition)

نعطيه قيمة قبل
الدخول في الحلقة

نعطيه قيمة قبل
الدخول في الحلقة

نعطيه قيمة قبل
الدخول في الحلقة

قبل اختبار شرط الحلقةبعد اختبار شرط الحلقةفي الحلقة وضمن شرطها

نهاية الحلقةبداية الحلقةبداية الحلقة
تنُفذ مرة واحدةلا يتم التنفيذلا يتم التنفيذ

محُدّد ضمن
شرط الحلقة

يتبع لتحقق
شرط الحلقة

مرّة واحدة 
على الأقلّ
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خوارزميّة القوة Power عدد مرفوع للأس
كما نعلم أن الجراثيم تتكاثر بطريقة الانشطار الثنائيّ إذا ما توافرت  

لهــا الشــروط المناســبة، وبهــذه الطريقــة ينقســم الجرثــوم الواحــد 
الى جرثومــين متشــابهين ولنفــترض أن هــذا الجرثــوم يتكاثــر كلّ 
عشــرة أيام مــرةّ واحــدة فكــم يصبــح عــدد هــذه الجراثيــم بعــد 

70 يومــا؟ً

حاول العلماء الحفاظ على نوع من الجراثيم المفيدة للإنسان، والتي تتكاثر كلّ عشرة أيام مرة واحدة فإذا كان لدينا اقرأ وأحللّ
لاحظ العمليّات الحسابيّة في الجدول الآتي، ثمَّ املأ الفراغات بما يناسبها:أربعة جراثيم، كم سيصبح عددها بعد خمس سنوات؟ 

6*6*6 = 21663 =

25 =

106 mm=…………… = 1000000 mm1 km =

=  n5n مرةّ {…………………*5*5*5*5*5 }

هل يمكننا حساب دالّة القوّة باستخدام الحاسوب؟. 1

اكتب خوارزميّة لحلّ أحد التمارين التي في الجدول.. 2

اكتب خوارزميّة إيجاد 75 ، وارسم المخطّط التدفقيّ لهذه الخوارزميّة.. 3

2*2*2*2*2=32

10*10*10*10*10*10

نعم
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لنكتب خوارزميّة برنامج يطلب من المستخدم إدخال عددين، العدد الأوّل يعتبر الأساس والعدد 
الثاني يعتبر الأس، ثمَّ يقوم بحساب قيمة القوّة، ويطبعها.
لنناقش خوارزميّة حساب القوة An والمخطّط التدفقيّ:

البداية 1

2
A ادخل قيمة الأساس وأسندها لـ
n أدخل قيمة الأس وأسندها لـ

3i             1

4
اختبار قيمة العدّاد:
طالما i<=n   نفّذ

power = power *A احسب

إضافة 1 للعدّاد

5power اطبع

النهاية6

   ناقش مع رفاقك:

لماذا قمنا بوضع قيمة ابتدائيّة مقدارها 1 في العدّاد؟. 1
ما الحلقة التي تّم استخدامها في الخوارزميّة؟. 2
3 ..for أعد كتابة الخوارزميّة السابقة باستخدام الحلقة

     1power

start

input A,n

power=1

i=1

i<=n
true

false

power=power*A

i=i+1

print power

end

للدخول في شرط الحلقة
while
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ورقة عمل

قام أحد التجار بتقديم طلب للحصول على كميّة من المنظفّات من إحدى شركات إنتاج المنظفّات، فإذا علمت 
أن خطوات هذا الطلب ستسير وفق الآتي، حسب الطريق الذي تتبعه الشركة في إدارة عملها:

تقديم طلب من التاجر.. 1

دراسة الطلب.. 2

التأكد أن المواد الأوليّة متوافرة.. 3

إرسال الطلب إلى قسم الإنتاج.. 4

تصنيع المنتج.. 5

التأكد من أن المنتجات موافقة للمواصفات.. 6

توصيل المنتجات إلى المحلّ التجاريّ.. 7

النهاية.. 8

نظّم هذه الخطوات في مخطّط تدفقيّ مع الأخذ بعين الاعتبار مناقشة الاحتمالات الآتية:

ماذا لو أنّ المواد الأوليّة غير متوافرة.. 1

ماذا لو أنّ المنتجات غير موافقة للمواصفات.. 2
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 التقويم
أولًا: ضع إشارة صح أمام العبارة الصحيحة وغلط أمام العبارة المغلوطة: 

يُستخدم العدّاد في جميع البرامج التي نقوم بإنشائها.. 1

في الحلقة do..while تنفّذ تعليمات الحلقة مرةّ واحدة على الأقلّ.. 2

تقاس جودة الخوارزميّة بزيادة الحجم التخزييّ الذي تحجزه في الذاكرة.. 3

خوارزميّة أي برنامج ترتبط باللغة البرمجيّة التي ستعتمد في كتابة هذا البرنامج.. 4

ثانياً: اكتب خوارزميّة برنامج يقوم بتحويل الطاّقة الشمســيّة إلى طاقة كهربائيّة في المنازل مســتعيناً بالرســم التوضيحيّ 
الآتي.

ثالثاً: لديك الشكل الهندسيّ الآتي:

إذا علمت أن طول المستطيل L وعرضه W وأن طول ضلع المربع  هو 
M اكتب الخوارزميّة وارسم المخطّط التدفقيّ لبرنامج يقوم

بحساب المساحة المتبقيّة من المستطيل.

رابعــاً: اكتــب الخوارزميّــة وارســم المخطــّط التدفقــيّ لبرنامــج يقــوم بإدخــال عدديــن صحيحــين إلى متحوّلــين، ثمّ يبــادل 
محتوياتهمــا باســتخدام متحــوّل وســيط، ويطبــع محتواهمــا الجديــد.
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C++ البـرمـجـة بلغــة
لغات البرمجة

لغــة البرمجــة هــي مجموعــة محــدّدة مــن المفــردات الــتي نســتخدمها لكتابــة سلســلة مــن التعليمــات (الأوامــر) 
المتسلّســلة والمترابطــة وفــق مجموعــة مــن القواعــد لنتمكّــن مــن جعــل الحاســوب ينفّــذ مهمّــة معيّنــة، ولكّل لغــة لهــا 

خصائصهــا الــتي تميّزهــا، لكنّهــا جميعــاً لهــا القــدرة علــى:
إدخال البيانات للحاسوب.. 1
إجراء العمليّات الحسابيّة.. 2
إتخاذ القرار وتكرار العمليّة لعدد معيّن من المراّت.. 3
إخراج البيانات من الحاسوب.. 4

C++ لغة البرمجة
مــرَّ معنــا في الصــفّ الثامــن، لغــة البرمجــة ++C فهــي لغــة برمجــة متعــدّدة الأغــراض، تُســتخدم لإنشــاء برامــج الحاســوب 
والتطبيقــات والموســيقى وألعــاب الفيديــو، تّم اشــتقاقها مــن لغــة البرمجــة C، واعتمــدت عليهــا بشــكل كبــير، ويعتبرهــا 

الكثــيرون اللّغــة الأفضــل لتصميــم التطبيقــات ذات الواجهــة الكبــيرة وللتعامــل مــع البنيــة الصلبــة للحاســوب.

مترجم اللغة

تَســتخدم لغــات البرمجــة العاليــة المســتوى مفــردات قريبــة مــن لغــة الإنســان، وجميعهــا أقــرب إلى اللغــة الإنجليزيـّـة،

ولكنّهــا تحتــاج للتحويــل إلى لغــة يمكــن أن ينفذهــا المعــالج  )لغــة الآلــة  0، 1( ويتــمّ ذلــك باســتخدام المفسّــر 
بلغــة  أوامــر مكتوبــة  البرمجــة إلى  بلغــة  المكتوبــة  لتحويــل الأوامــر    Compiler المترجــم  أو   Interpreter

الآلــة ممــا يمكّــن جهــاز الحاســوب مــن فهــم البرنامــج وتنفيــذه.



92

استخدمتَ في العام الماضي برنامج Code::Blocks الذي يحتوي على: 

 .1. C ++ محرّر نصوص لنكتب فيه البرامج بلغة
ومترجم لتحويل البرنامج إلى لغة الآلة،. 2

. cpp بحفظ برنامجك في ملفّ من نوع Code::Blocks ويقوم برنامج

C ++ برنامجي التحيبي في

عند تشغيل برنامج Code::Blocks يظهر لنا البرنامج المجاور الذي مر معنا سابقاً.   

#include <iostream> 
using namespace std; 

int main)( 
{ 
cout << "Hello world!"; 
return 0; 
}

لنحللّ سطور البرنامج:                                               

#include <iostream>
تقــدّم ++C العديــد مــن المكتبــات، يحتــوي كلّ منهــا علــى المعلومــات 
اللازمــة لكــي تعمــل البرامــج بشــكل صحيــح، هــذا البرنامــج بالتحديــد 

.<iostream< يســتدعي المكتبــة

include# تعطــي أمــراً للمعــالج بتضمــين المكتبــة iostream الــتي 
coutو cin  تحتــوي أوامــر الإدخــال والإخــراج

 	using namespace std ;

.Standard Library يعطي الأمر للمترجم باستخدام الكلمات المحجوزة في لغة البرمجة

جميع الفراغات ضمن البرنامج يتجاهلها المترجم  Compiler ويستخدمها المبرمج لجعل البرنامج أسهل قراءة.	 

}  { تدلّ على بداية ونهاية الدّالّة، حيث تشير المعلومات داخل الأقواس إلى ما ستقوم به الدّالّة في البرنامج.	 

يبدأ تشغيل أي برنامج بلغة ++ C من الدالة )(main وهي جزء أساسيّ في البرنامج.  	 

cout عبارة الخرج التي تجبر الحاسوب لطباعة المخرجات على الشاشة.	 
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باعة
ّ
 >include <iostream#أوامر الط

using namespace std;

 /* Comment out printing of prints
Hello world!*/

int main)( 
{ 
// prints "Hello world" 
cout << "Hello world!";
return 0; 
}

كيف نجعل البرنامج سهل القراءة والفهم من قبل 
المطوّرين؟ 

تحتاج في برنامجك إلى إضافة تعليقات، لشرح أو 
توضيح أو توثيق البرنامج الّذي تكتبه، كأن تكتب بها 
اسمك وما يقوم البرنامج به وأيةّ معلومات أخرى تحبّ 

إضافتها لمن يقرأ البرنامج، فما هو الحلّ برأيك؟

لنكتب البرنامج الآتي وننفّذه ثمَّ لنُجب على الأسئلة 
الآتية:

ما الرمز المستخدم لكتابة التعليق على سطر . 1
واحد؟

ما الرمز المستخدم لكتابة التعليق على عدة أسطر؟. 2

هل تؤثرّ التعليقات على تنفيذ البرنامج؟. 3

التعليقات لا تعدّ من أوامر البرنامج ولا يقوم المترجم بترجمتها أو تصحيحها أبداً.
يمكن كتابة التعليق في أيّ مكان في البرنامج.

إذا كانت التعليقات على سطر واحد فإننّا نكتب // في بداية السطر.
إذا كانت التعليقات في أكثر من سطر فإننا نكتب */ في بداية التعليقات، ونكتب /* في نهاية التعليقات.

نصيحة:
احرص دوماً على كتابة اسمك ووظيفة البرنامج الذي تكتبه بهدف التوثيق والمراجعة مستقبلًا.

تعلّمت

*/ .. * /

//

لا
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م بالطباعة
ّ
التحك

نفّذ البرنامجين الآتيين، ثمَّ قارن مخرجات كلّ منهما، ماذا تلاحظ؟

#include <iostream< 
using namespace std; 

int main)( 
{ 
cout << "Hello world! \n\n"; 
cout << "I love programming!"; 
return 0; 
}

#include <iostream< 
using namespace std; 

int main)( 
{ 
cout << "Hello world! "<<endl; 
cout << "I love programming!"; 
return 0; 
}

قم بكتابة السطر ;“!cout << “This “ << “is “ << “awesome في برنامجك، وسجّل . 1

1

2

الخرج الذي ظهر.

2. قم بكتابة برنامج بلغة ++C يكون خرجه على الشكل الآتي:
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  التقويم
أولًا: اخت العبارة المناسبة:

1 .:C++ لغة البرمجة
C. لغة تهتمّ بالزبونB. لغة لإنشاء ملفّات الفيديوA. لغة برمجة متعدّدة الأغراض 

2.  ما نقطة البداية في البرنامج؟

B<iostream> .C. الدّالّة )( A main. من السطر الأول 
3. كلّ تعليمة يجب أن تنتهي بـــ:

C. نقطتان رأسيّتانB. نقطةA. فاصلة منقوطة
4. لكي نبدأ ببرنامج ++C يجب أن نحصل على:

C. متصفّح ويب B. مترجم للّغة A. برنامج اكسل 

5. للبداية بسطر جديد نستخدم:

return .Ainclude .Bendl .C
6. للبداية بسطر جديد نستخدم الرمز:

\n     .A\t       .B\e      .C

7. أيّ العبارات الآتية تدلّ على سطر ملاحظة؟

//single line .A**single line .B<<single line .C

8. أيّ العبارات الآتية صحيحة؟

A. تزيد الملاحظات من 
عشوائيّة البرنامج

B. يقوم المترجم بتجاهل 
الملاحظات 

C. السطر الوحيد من 
الملاحظات يبدأ بـ*
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ثانياً: املأ الفراغات بما يناسبها:

 <______ > include #لاستخدام المكتبة المناسبة للإدخال والإخراج1

2std namespace لاستخدام الأسماء من____ namespace _______;

;"!Hello world" >>   ______ لإخراج العبارة على الشاشة نكتب3

_____"++I love C" >>  __ لطباعة العبارة الآتية نكتب التعليمة4

_______أو  ________لطباعة المخرجات على سطر جديد نستخدم5

لكتابة الملاحظة المقابلة في عدة أسطر6
___ this is a block of multiline 
 comment in C++ ___

ثالثاً: رتّب العبارات الآتية لتحصل على برنامج خالٍ من الأخطاء:
cout<<"awesome!"; return 0;

int main )( }
}

using namespace std;

#include <iostream>
رابعاً: نفذّ التعليمات الآتية على جهازك وناقش الحل:

ReasonOutputInstruction
cout << "Sum of 5 + 6 = " << 5 + 6;

cout<<"\n10+2="<<)10+2(;

cout<< "Sum of 5 + 6 = " , 5 + 6;

خامساً:
اكتب برنامجاً لطباعة ناتج عمليّة جمع عددين صحيحين، مع طباعة العمليّة كاملة مثل ) 50 = 23 + 27 (.

اكتب برنامجاً لطباعة معلومات عنك في عدّة أسطر مع تنسيق الطباعة.

iostream
using std

cout

cout ;
  endl \n
/*

*/

1

2

5
3

4

صحيح

لم تؤثر الأقواس

<<

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{

cout<< "Sum of 5 + 6 = "<<5 + 6; 

return 0; 

} 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{

cout<< "Name:...\n"; 

cout<< "Age:....\n"; 

cout<< "Class:.....\n"; 

return 0; 

}
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C++ البيانات في

سنميّز في هذا الدرس بين المتحوّلات والثوابت، ونتعرّف

على أهمّ الكلمات المحجوزة، كما سنتعرّف على العمليّات
الثوابت المتحولات

 الكلمات
المحجوزة

 العمليات
الحسابية

البيانات في 
c++ الحسابيّة والمنطقيّة التي يمكن أن نستخدمها في لغة البرمجة،    

ونعرجّ على تعليمة الإدخال.

صفات المتحوّلات والثوابت وأنواعها:

 لاحظ السطر البرمجيّ إلى اليسار، ثمَّ أجب عن الأسئلة الآتية:

1. ما اسم المتحوّل المستخدم في التعليمة؟
2. ما نوع المتحوّل؟
3. ما قيمة المتحوّل؟

4. ما اسم مخزن الذاكرة؟
5. لكلّ متغيّر ..............محددّة يقوم بها.

6. نستدعيه من خلال.............
7. وله .......... في الذاكرة

8. يمكن أن  .........قيمته ضمن البرنامج.

 int myVariable = 10;

مما سبق، ومن تحليل الصورة الآتية، استنتج وصفاً مناسباً لكلّ من المتحوّلات والثوابت.

وظيفة
اسمه

مكان
تتغير

المتحول)المتغير(:
لكل  متحول وظيفة محددة يقوم بها. 

نستدعيه من خلال اسمه وله مكان في الذاكرة
ويمكن أن تتغير قيمته ضمن البرنامج

الثابت: له وظيفة محددة يقوم بها.
نستدعيه من خلال اسمه وله مكان في الذاكرة

لايمكن أن تتغير قيمته ضمن البرنامج
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استناداً إلى أنواع البيانات التي مرّت معك سابقاً، صنّف القيم الآتية حسب تعامل لغة ++C  معها 
في الجدول الثاني، واكتب طريقة تعريف المتحوّل ضمن البرنامج أو ما يسمّى اصطلاحاً بالتصريح عن المتحوّل.

345 -6.7 5.7 -8 	

true 'g' nader alma 334.3635

-76453 'r' false 'A' Nada Tamr

نوع البياناتطريقة التصريحالقيم
Integer
Float

Boolean
Character

String

لنحللّ البرنامج المجاور جيّداً.

ما عمل الأسطر )5،6،7(.. 1

2 .

1  #include <iostream< 
2  using namespace std; 

3  int main)(
4 {
5   const int nm=5; 
6   int myvariable=10;
7   int mu;
8   mu=nm + myvariable; 
	   cout << mu; 
10  return 0; 
11} 

مستعيناً بما مرّ معك سابقاً، لنقارن بين الثوابت والمتحوّلات 
من حيث التصريح، والاستخدام داخل البرنامج.

استنتج طريقة التصريح عن كلّ منهما، واكتبها. . 3

ما عمل هذا البرنامج؟. 4

ما خرج البرنامج؟. 5

اكتب البرنامج على حاسوبك ونفّذه.. 6

قارن بين الخرج الذي كتبته وخرج البرنامج على الحاسوب.. 7

 int 345 -8 9 -76453
float -6.7 5.7 334.3635
Bool true false
Char 'g' 'r' 'A'
String Nada Tamr nader alma

حجز ثوابت ومتحولات

const datatype variable_name= value ;

جمع عددين
15

datatype variable_name;
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 بعد تنفيذ البرنامج السّابق:
١. عدّل اسم المتحوّل:

 	my variable  اجعل فيه فراغ
 	MYVARIABLE استخدم الأحرف الكبيرة كاملة
 	void استبدله بالكلمة المحجوزة

٢. ماذا تلاحظ؟

C++ شروط تسمية المتحوّلات في
أن يكون الاسم مكتوباً من سلسلة متّصلة من الحروف والأرقام •

 )a-z , A-Z , 0-9(  أو)_,$(.
ألّا يحتوي الاسم رموزاً خاصةً عدا )_,$( •
ألا يكون الاسم إحدى الكلمات المحجوزة، علماً أنّ المتجم حسّاسٌ لحالة الحرف كبراً أم صغراً، فمثلًا  •

 name  ليس Name
يفضّل أن يكون اسم المتحوّل واضحاً وذا معنى ودلالة، لماذا؟ •

:Keywords   الكلمات المحجوزة
هي كلماتٌ معروفةٌ من قبل المتجم. •
لا يمكن استخدامها في تسمية المتحوّلات والثوابت. •
• .a-z جميعها مكتوبة بأحرف صغرة

تعلّمت

4. ضع نعم بجانب اسم المتحوّل الذي يقبله مترجم لغة ++C، وأعطي سبب عدم قبول المتحوّلات الأخرى.

_highS@dy
$pricelast name
First_charwelcome2syria

intNum1

تظهر رسالة خطأ

نعم لا، بسبب رمز @
نعم

نعم

نعملا-متحول صحيح

نعم
لا بسبب الفراغ
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لديــك بعــض مــن الكلمــات المحجــوزة في اللغــة، ضــع خطــاً تحــت الكلمــة الــتي تعاملــت معهــا ســابقاً، ثمَّ 
تشــارك مــع رفاقــك في تســجيل عمــل التعليمــات الــتي مــرّت معــك.

int float char double long

short signed unsigned switch case

break continue void if else

do for while using namespace

goto return bool true false

تهيئة المتحولّات
<include <iostream#اكتب البرنامج المجاور ونفذّه، ماذا تلاحظ؟ ماذا تستنتج؟ 

using namespace std;
int main)(
{     int var;
    cout<< var;
}

قاعدة: 
يجب إعطاء المتحوّلات قيماً ابتدائيّة مناسبة قبل استخدامها. 

وجود قيمة دخل المتحول
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المعاملات الحسابيّة
 C++ قبل أن نتحدّث عن المعاملات الحسابيّة لنتذكر معاً تعليمة الإدخال في لغة

تعليمة الإدخال:
مما تعلّمت سابقاً املأ الفراغين في الصورة الآتية بالتعليمة المناسبة:

اكتب خوارزميّة برنامج يقوم بإدخال متحوّلين صحيحين X وY  ثمَّ طباعة ناتج جمعهما.
قم بترميز البرنامج code ونفّذه، ثمَّ قارن بين طريقتي الادخال المبيّنة في الصورة. 

1. هناك ثلاثة أزرار يمكن أن تساعدك في الإدخال في الشاشة السوداء، اذكرها.
2. عدّل برنامجك واستخدم العمليّات الحسابيّة الأربعة، ماذا تستنتج عند استخدامك عمليّة القسمة؟

3. عدّل برنامجك واستخدم الأقواس لتساعدك في ترتيب العمليّات الحسابيّة.
4. استخدم أكثر من عمليّة بنفس الأمر وسجل لديك أولويّات العمليّات الحسابيّة.

int X,Y;
cin >> X ;
cin >> Y;

int X,Y;
cin >> X >> Y;

cin

cout

 Enter – spacebar -tab
القسمة على الصفر غير معرّفة
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اكتب برنامجاً يسمح لك بإدخال اسمك، ثمَّ يطبع البرنامج عبارة ترحيب بك، نفّذ البرنامج ثمَّ لنجرّب معاً:

ما نمط متغيّر الاسم الذي استخدمته، ولماذا؟. 1
لنجرّب استخدام النمط char، هل يمكن ذلك؟ . 2
بيّن الفرق بين النمطين char وstring من حيث البيانات المخزنّة فيه.. 3
اكتب اسمك وكنيتك بينهما فراغ، ماذا تلاحظ؟. 4
لنستخدم الدّالّة )(getline التي تمكّننا من ادخال سطر بأكمله، ونقارن النتيجة.. 5

1. اشرح عمل التعليمة الآتية، إذا علمت الخرج. 

2. حللّ المثال المجاور، واستنتج الطريقة المختصرة في استخدام الرموز 
الرياضيّة. 

3. بنفس الطريقة السابقة استنتج استخدام بقيّة الرموز الرياضيّة .

4. استنتج عمل التعليمة الآتية، إذا علمت المخرج. 

5. ميّز بين شكلي تعليمة الزيادة، واكتب الفرق بينهما بالمقارنة مع المخرج: 

6. استنتج شكليّ عمليّة الإنقاص من خلال معلوماتك السابقة عن عمليّتي الزيادة.

int x = 25 % 7; 
cout << x; 

// Outputs 4

int x = 10; 
x += 4; // equivalent to x = x + 4 
x -= 5; // equivalent to x = x - 5

x *= 3; // equivalent to x = x * 3 
x /= 2; // equivalent to x = x / 2 

int x = 11; 
x++; 
cout << x; 
// Outputs 12

x = 5; 
y = ++x; 
// x is 6, y is 6

x = 5; 
y = x++; 
// x is 6, y is 5

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{     string var; 

    cin>> var; 

cout<<"hello "<<var;}

string
char  محرف واحدلا

string سلسلة من المحارف
لا يتعرف إلا على أول كلمة قبل الفراغ

#include <iostream> 

#include <string> 

using namespace std; 

int main () 

{
    string str; 

    cout << "Please enter your name: \n"; 

    getline (cin, str); 

    cout << "Hello, " << str << " welcome to Syria !\n"; 
} 

#include <string> ملاحظة: السطر الثاني إضافة مكتبة

 إذا لم يعمل البرنامج 

تطبع باقي عملية القسمة
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 التقويم
أولًا: اخت العبارتان الصحيحتان فيما يأتي:

أ- لتسمية المتحوّلات:
4. اسم المتحوّل يمكن أن 
يحتوي على رموز خاصة.  

3. المتحوّلات ليس لها اسم.
2. يجب أن يكون لكل 

متحوّل نوع بيانات.
1. يجب تعريف المتحوّل 

قبل استخدامه.

ب- أولويات العمليّات الحسابيّة:

4. الأقواس أولًا ثمَّ الضّرب 
والقسمة

3. الضرب يتمّ قبل الجمع 2. عمليّة الطرح تتمّ أولًا
1. تتمّ عمليّة الجمع قبل 

الضرب
ج- خصائص تعليمة الزيادة:

x  .4 ++ تتمّ عمليّة 
الزيادة على المتحوّل قبل 

استخدامه.

x  .3 ++ نستخدم 
المتحوّل ثمَّ تتمّ الزيادة.

x++  .2 نستخدم 
المتحوّل ثمَّ تتمّ الزيادة.

x++  .1 تتمّ عمليّة الزيادة 
على المتحوّل قبل استخدامه.

C++ د- في برنامج
4. يجب أن نصرحّ عن 

نوع كلّ متحوّل نريد 
استخدامه.

3. يجب أن يكون هناك 
main دالّة اسمها

2. أسماء المتحوّلات يجب 
Yو X أن تكون

1. يجب أن يكون هناك 
متحوّلان على الأقل

x = x + 10 ثانياً: حدّد العمليّة الي تكافئ العمليّة

A.             x-=	;

B.            x+=10;

C.          x=y+10;
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ثالثاً: املأ الفراغ بما يناسبه:
1. نمط البيانات من النوع الصحيح هو ........

2. بفرض لديك متحوّل Var من نوع int اكتب الرمّاز المناسب لطباعة قيمته ........
................  a+b الذي يحتوي على المتحوّلين الصحيحين  sum 3. عرّف المتحوّل

4. اكتب التعليمة المناسبة لتعريف المتحوّل a  كعدد صحيح ثمَّ أسند له العدد 7
5. تعليمة ........ تستطيع إدخال كلمة واحدة.

h‘ .6‘ تمثّل ..............، أما  ”h” فهي تمثّل ........................
7. يمكن تغيير قيمة ........بعد إسناد قيمة له، بينما لا نستطيع ذلك بالنسبة للــ............

int a=3; 
int b=2; 
b=a++; 
cout<<++b;

 
رابعاً: ما خرج البرنامج الآتي: 

 c=3, d=5, e=4, f=6, g=12        :خامساً: املأ الجدول الآتي بما يناسبه بفرض لدينا

القيمة الجديدةتوضيح التعبرالتعبر البسيط للعمليّةالعمليّة المختصرة

+=c+=7
-=d-=4
*=e*=5
/=f/=3
%=g%=	

سادساً: بالعودة إلى مصادر التعلّم أو الشابكة 
أ_ ابحــث مــع زملائــك عــن أنــواع أخــرى مــن المتحــوّلات، وســجّل علــى دفــتك الحجــم التخزيــيّ لــكلّ نــوع 

والمجــالات الــي تســتخدم بهــا.
getline )( ب_ ابحث في استخدام الدّالّة

int
cout<<var;

int sum;

int a=7;
cin

charstring

ثابتالمتغير

c=c+7c=10
d=d-4d=1
e=e*5e=20
f=f/3f=2
g=g%=9g=3
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م
ّ
بنى التحك

أولًا-الاختيار
if 1. التعليمة الشرطيّة

1. لنحلّل الرمّازين المجاورين. 
2. عدّد الشّروط المنطقيّة التي مرّت معك سابقاً. 

3. تنبّأ بالخرج المناسب.
4. مما تعلّمت سابقاً، حللّ الصندوقين الآتيين واستنتج عملهما. 

if )condition( } 
statements 
}

if )condition( } 
//statements 
} 
else { 
//statements 
}

ضع الشرط المنطقيّ المناسب للتعليمة if  في كل صندوق  ليكون الخرج كما هو مبيّن في السّطر 
الأخير من كلّ صندوق

int a = 55; 
int b = 33; 
if )             ( } 
cout << "a is greater than b"; 
}

// Outputs "a is greater than b"

int x = 10; 
int y = 20; 
if )             ( }
  cout << "some other text" << endl; 
}  
else { 
  cout << "printing in the else" << endl; 
}

// Outputs "printing in the else"

if )10 != 8( } 
cout << "Yes"; 
}

if )10 = = 10( } 
cout << "Yes"; 
}

yes يطبع

if     ،      if..else الشكل العام لتعليمة

 a>b

x==y
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switch 2. حلقة
في بعض الأحيان هناك حاجة لاختبار مساواة المتحوّل بعّدة قيم، ما الحلّ الأمثل بالنسبة للمبرمج. 

1. اشرح عمل البرنامج الأول، ما مخرجاته؟
2. ماذا يمثل الشكل الثاني، حلّله بالمقارنة مع الشكل الثالث.

  .break; 3. انتبه إلى مكان واستخدام الكلمة المحجوزة

int age = 42;               
if )age == 16( } 
cout <<"Too young"; 
} 
if )age == 42( } 
cout << "Adult"; 
} 
if )age == 70( } 
cout << "Senior"; 
}

4. قارن بين الشكلين الأول والثالث من حيث التعليمات، والشرط.           
5. اكتب البرنامج الثالث، ما مخرجاته؟

6. عدّل السطر الأول ليصبح بالشكل ;int age =60 ماذا تلاحظ؟

int age = 42;                             
switch )age( } 
case 16:
cout << "Too young"; 
break; 
case 42: 
cout << "Adult"; 
break; 
case 70: 
cout << "Senior"; 
break; 
}

switch )expression( }  
case value1: 
statement)s(; 
break; 
case value2: 
statement)s(; 
break; 
... 
case valueN: 
statement)s(; 
break; 
}

1. عدّل البرنامج الثالث لتحصل على البرنامج الرابع.
 .default 2. ما تأثير إضافة الكلمة المحجوزة

.break 3. كيف تفسّر مخرجات البرنامج الخامس، ما تأثير حذف
4. اختر البرنامج الذي وجدته يحققّ الغاية المطلوبة منه باحترافيّة.

Adult

switch الشكل العام لتعليمة
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int age = 60;                       
switch )age( } 
case 16: 
cout << "Too young" << endl;
break; 
case 42: 
cout << "Adult" << endl;
break; 
case 70: 
cout << "Senior" << endl;
break; 
default: 
cout <<"This is the default case" 
<< endl; 
}

int age = 42;
switch )age( } 
case 16: 
cout << "Too young" << endl;

case 42: 
cout << "Adult" << endl;

case 70: 
cout << "Senior" << endl;

default: 
cout <<"This is the default case" << 
endl; 
}

تقــوم تعليمــة switch   بالبحــث عــن الشــرط المتحقّــق وعندمــا تجــده تقــوم بتنفيــذ مــا داخــل الحالــة، 
ليــس هــذا وحســب وإنمــا تقــوم بالقيــام بمــا داخــل جميــع الحــالات الــتي تلــي هــذه الحالــة، ولتفــادي حــدوث ذلــك 
نضــع break  بعــد نهايــة كلّ حالــة، كمــا نســتخدم break  في حــال أردنا التخلــّص مــن default وكنــّا 
 case .لا نريــد وضــع حالــة افتراضيــّة، حيــث يتــمّ تنفيذ الحالــة الافتراضيــّة في حــال لم يتحقــق أحــد حــالات

تعلّمت

  اكتب برنامج لآلة حاسبة بسيطة تدعم العمليّات الحسابيّة الأربع ، يقوم بالمراحل الآتية:

#include <iostream> 

using namespace std; 

main() 

{

float a,b; 

char x; 

cout<<"Enter The First Num : \t"; 

cin>>a; 

cout<<"Enter The Second Num : \t"; 

cin>>b; 

cout<<" Enter Op + or - or * or / : \t"; 

cin>>x; 

cout<<" Result is : \t"; 

switch(x){ 

case '+': 

cout<<a+b; 

break; 

case '-': 

cout<<a-b; 

break; 

case '*': 

cout<<a*b; 

break; 

case '/': 

cout<<a/b; 

break; 

default: 

cout<<"Error"; 

}

return 0; 

} 

عدديتّين .ل قيمتين  1. يطلب إدخا

النتيجة يطبع
 2. يطلب البرنامج من المستخدم اختيار العمليّة الحسابيّة المراد إجراؤها +، -،*،/.

.  3. بعد ذلك
       كما في الشكل المجاور
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الحلقات
1 .for الحلقة

هي تعليمة تكراريةّ تتيح للمبرمج تنفيذ مجموعة من الأوامر عدداً محدداً من المراّت.
قارن بين الشكلين الآتيين، ثمَّ أجب عمّا يأتي:

for )int x = 1; x < 10; x++( 
{ 
// some code 
}

for ) init; condition; increment ( 
{ 
statement)s(; 
}

ماذا يمثّل الشكل الثاني؟. 1
ما الذي يفصل بين أجزاء الحلقة for؟. 2
رتّب خطوات عمل الحلقة:. 3

في الخطوة التالية: يقوم بتحديث عبارة الزيادة لمتغيّر الحلقة

   يتم تنفيذ الخطوة الأولى: بتعيين قيمة أوّليّة لمتغيّر الحلقة أولًا: ولا تتكرّر 

ثم يكرّر جسم الحلقة نفسه، ولا يتوقّف إلّا عندما يصبح الشرط غير محقّق

بعد ذلك، يتم تقييم الشرط، ويتم تنفيذ جسم الحلقة إذا كان الشرط صحيحاً

4.هل يمكن استبدال تعليمة الزيادة بالنقصان؟ ما الذي سيتمّ تعديله في هذه الحالة؟
5.هل يمكن تعريف متغيرّ التحكّم الحلقيّ خارج الحلقة كمتغيرّ الحلقة؟

for الشكل العام لتعليمة
الفاصلة المنقوطة

3

1

4

2

نعم، القيمة الابندائية للمتحول
نعم قبل الحلقة
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لنكتب البرنامج الموضّح جانباً ثمَّ ننفذّه، ونملأ الفراغات الآتية:

for )int a = 0; a < 10; a++( } 
cout << a << endl; 
}

في الخطوة الأولى، صرّحنا عن........بقيمة أوليّة........، 

الشرط.....................

. for بعد كل }  جسم الحلقة  { يتم تنفيذ الجزء  ..............من الحلقة

عندما تصبح قيمة المتحوّل .........فان نتيجة الشرط تصبح ................، وعندها ..................

ويكون خرج البرنامج هو...................................................................... 

for )int a = 0; a < 50; a+=10( } 
cout << a << endl; 
}

1. لنحلّل البرنامجين الآتيين. ثمَّ نكتب خرج كلّ منهما.

2. اكتب البرنامج الأول ونفّذه واكتب خرجه.

3. عدّل البرنامج الأول ليصبح كما في البرنامج الثاني،

 ثمَّ نفذّه واكتب خرجه.
for )int a = 10; a <= 0; a -= 3( } 
cout << a << endl; 
}

4. قارن النتيجة مع ما كتبته سابقاً في الطلب الأول؟          

اكتب برنامجاً يقوم بطباعة الأعداد الزوجيّة من 1 إلى 20 ويعطي مجموعها ومتوسطها الحسابّي.

while  2.الحلقة

بالمقارنة مع الشكل العام لتعليمة الحلقة while أي الخيارات الآتية صحيحة: 

while )x<=5( } cout <<"text";{
WHILE  x<=5  { cout <<"text";}
while ) x<=5(    cout <<"text";

while )condition( } 
statement)s(; 
}

الصفرالمتحول

a<10
a فحص الشرط ثم تغير قيمة المتحول

a<10trueتتوقف الحلقة

طباعة الأعداد من صفر إلى تسعة

0
10
20
30
40

10
7
4
1

#include <iostream> 

using namespace std; 

 main() 

{ 

    int n; 

    cout << "odd num from 0 to 20\n "; 

    for (int i = 0; i <= 20; i += 2) 

    {

 cout << i<<"\n"; 

    }

} 

Basem
Highlight
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لنكتب البرنامج المجاور، ثمَّ نناقش ما يأتي:

1. ما خرج البرنامج؟

2. ما المتحول الأساسي في البرنامج؟

3. ما قيمة المتحوّل قبل الدخول إلى الحلقة؟ 

4. ماذا طرأ على المتحوّل ضمن تعليمات الحلقة؟

5. ماذا لو لم نكتب السطر ;++n ؟ 

6. قارن بين الشكل العام المختصر السابق للحلقة

اكتب برنامجاً يقوم بطباعة الخرج الأول

، while ثمَّ قم بتعديله ليطبع الخرج الثاني.   باستخدام تعليمة الحلقة

Number: 1 
Number: 2 
Number: 3 
Number: 4 
Number: 5

Number: 1 
Number: 4 
Number: 7 
Number: 10
Number: 13

#include <iostream<   
using namespace std;
int main)(}
    int n = 1;
    while) n <= 10(}
        cout << n << endl;
        n++;
    }
    return 0;
 }

initialization expression;
while )test_expression(
{
   // statements
   update_expression;
}

طباعة الأرقام من 1 إلى 10

n

1

الزيادة

يطبع البرنامج الرقم 1 إلى ما لانهاية

while والشكل الآتي، أيهّما أدقّ؟
الثاني لأن فيه التصريح عن القيمة البدائية للمتحوّل ومقدار التغّير داخل الحلقة.

#include <iostream> 

using namespace std; 

main(){ 

    int n = 1; 

    while( n <= 5){ 

 cout << "Number: " <<n << endl; 

 n++; 

 }

#include <iostream> 

using namespace std; 

main(){ 

    int n = 1; 

    while( n <= 13){ 

 cout << "Number: " <<n << endl; 

 n+=3; 

    }

} 
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do..while 3. الحلقة

1. ماذا يمثل الشكل الأوّل؟ 

2. لاحظ موقع الفاصلة المنقوطة في نهاية الحلقة.

3. ما خرج البرنامج الثاني؟ كم عنصراً تّمت طباعته؟ 

4. هل تّمت طباعة الرقم خمسة؟ ماذا تستنتج؟

5. عدّل القيمة الأوليّة للمتحول a لتصبح 8 ، هل تّم تنفيذ الحلقة، ماذا تستنتج؟

6. عدّل البرنامج ليصبح على الشكل الثالث، ثمَّ نفذّه، ماذا تستنتج؟

7. مستعيناً بالشكل العام للتعليمة while، اكتب الشكل العام للتعليمة do..while  باحترافيّة أكثر، 
ضمن الاطار الرابع.

int a = 42; 
do { 
cout << a << endl; 
{ while )a < 0(;

int a = 0; 
do { 
cout << a << endl; 
a++; 
{ while)a < 5(;

do { 
statement)s(; 
{ while )condition(;

#include <iostream> 

using namespace std; 

main(){ 

    int n = 1; 

    int a; 

    while( n <= 5){ 

 cout << "Enter Number: "; 

 cin >> a ; 

 n+=1; 

    }

} 

اد. 1. اكتب برنامجاً يقوم بطلب إدخال خمسة أعد
م 2. عدّل الرمّاز السابق ليقو

البرنامج بجمع الأعداد التي
تمّ إدخالها، ويطبع النتيجة.

using namespace std; 
main(){
int n = 1;
int a,x=0;
while (n <= 5){
cout << "Enter Number: ";
cin >> a;
x=x+a;
n+=1;}
cout<<"the sum is : "<<x<<endl;}

#include <iostream>

 do..while الشكل العام للتعّليمة

من الصفر وحتى الأربعة - خمس عناصر

لا، تنفيذ الحلقة طالما قيمة المتحول a أصغر من خمسة

لا، شرط الدخول للحلقة غير محقق

دخل في حلقة لانهائية لعدم وجود شرط التوقف

initialization expression;
 do{
// statements
update_expression;
}
while (test_expression);
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  نفّذ وفسّر خرج البرنامج الآتي. 

#include <iostream<
using namespace std;
int main)(
{
char ch;
do
{
   cout<<"to continue, enter Y. to exit, enter any Character";
   cin>>ch;
}
while )ch == 'Y'(;
return 0;
}

Y يبقى في حلقة التنفيذ طالما ندُخل
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المعاملات المنطقيّة

تستخدم المعاملات المنطقيّة لمقارنة قيمتين وتحديد العلاقة بينهما، وإنشاء تعابير اتخاذ قرار أكثر تعقيداً.

Logical Operators

AND )&&( OR )||( NOT )!( 

Y && X Y || X ! x

تعيد true إذا كان   
كل من المتحولين 

true هي

تعيد true إذا 
كان أحد المتحولين 

true هو

تعيد true إذا 
كانت قيمة 

false المتحول هي
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1.اكتب البرنامج في الشكل الأوّل ثمَّ نفذّه، واستنتج عمل &&. 

2.اكتب البرنامج في الشكل الثاني ثمَّ نفذّه، واستنتج عمل ||.

. 3.اكتب البرنامج في الشكل الثالث ثمَّ نفذّه، واستنتج عمل !

int age = 20; 
if )age < 16 && age < 60( } 
cout << "Accepted!" << endl; 
}

int age = 16; 
int score = 	0; 
if )age < 20 || score < 50( } 
cout << "Accepted!" << endl; 
}

int age = 10; 
if ) !)age < 16( ( } 
cout << "Your age is less than 16" << 
endl; 
}

OR ORAND NOT



115

1. لنعدّل البرنامج الذي مرّ معنا في تعليمة do..while ونحلّله معاّ.

2. ما الشرط الجديد الذي تّم تعديله؟  

3. بماذا أفادنا؟    

4. نفّذ البرنامج ولاحظ الفرق.

#include <iostream<

using namespace std;

int main)(

{

char ch;

do

{

   cout<<"to continue, enter Y. to exit, enter any Character";

   cin>>ch;

}

while )ch == 'Y' || ch  ==  'y'(;

return 0;

}

while (ch == 'Y' || ch  ==  'y'); 

إدخال حرف كبير أو صغير
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ورقة عمل

.C++ ثمَّ قم بكتابة البرنامج بلغة

ثانيــاً: أكتــب خوارزميــّة لبرنامــج يطلــب مــن المســتخدم إعطائــه عــدداً صحيحــاً فيخزنّــه في المتحــوّل N، ثمَّ يعــرض لــه 

S= 11 + 22 + 33 + 44 +……..+ Nn مجموع القوّة كما في الشكل المبيّن.                        

.C++ ثمَّ قم بكتابة البرنامج بلغة

تقويم الوحدة

أولًا: أكتب البرامج الآتية بلغة البرمجة ++C، مع تحليل المسألة وكتابة خوارزميّة الحل، ورسم المخطّط 
التدفقيّ:

.while على الشاشة 5 مراّت باستخدام الحلقة ”in a loop“ 2.أكتب برنامجاً لطباعة

.for على الشاشة 7 مراّت باستخدام الحلقة ”in a loop“ 3.أكتب برنامجاً لطباعة

4. أكتب برنامجاً يقوم بإدخال قيمتين وتخزينهما في المتحوّلين  a,b لطباعة “!! I LOVE SYRIA” إلى 
الشاشة إذا كان المتحوّل a أكبر من 12 ، والمتحوّل b أقل من أو يساوي 76.

1.أكتب برنامجاً يقوم بإدخال قيمة وتخزينها في المتحوّل x، ثمَّ يختبر إذا كان أكبر من 20، يقوم 
بطباعة «x كبير»، إذا كان x أقل من 20، يقوم بطباعة «x صغير».

أولاً: أكتب خوارزميّة لبرنامج يطلب من المستخدم إعطائه عدداً صحيحاً فيخزّنه في المتحوّل N، ثمَّ يعرض له 
S= 12 + 22 + 32 + 42 +……...+ N2مجموع القوّة كما في الشكل المبينّ.
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ثانياً: اخت الإجابة الصحيحة فيما يأتي:

   {}1A.   for int x=1;y<10;++y.أي مماّ يأتي يمثّل الشكل الصحيح لتعليمة for؟

B.  For )int x=1,y<10;++y(}{

C.  for) int x=1;y<10; x++(}{

2.أي مماّ يأتي يمثّل الشكل البسيط لتعليمة
 do..while؟

    A. Do while test;

    B. Do   while )test(;

    C. do } { while )test(;

} {)A.   if )  test 3.أي مماّ يأتي يمثّل الشكل البسيط لتعليمة if؟

 B. if )test(

 C. If    test

ثالثاُ: رمّز code المسألتن الرياضيّتن في تقويم درس الخوارزميّات.

Basem
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بحث اثرائي
Arrays المصفوفات

عنــد التعامــل مــع عــدد كبــير مــن البيــانات فإننــا نســتخدم الكثــير مــن المتحــوّلات لتخزيــن ومعالجــة تلــك البيــانات، لأن 
كلّ متغــيّر نخــزّن فيــه قيمــة واحــدة فقــط، ممـّـا يجعــل البرنامــج طويــلًا ومعقــداً وذو حجــم ضخــم.

لــذا مــن المفيــد التفكــير في مصفوفــة مــن المتحــوّلات مــن نفــس النــوع، فبــدلًا مــن الإعــلان عــن متغــيّرات متعــدّدة وتخزيــن 
قيــم فرديـّـة، يمكننــا الإعــلان عــن مصفوفــة واحــدة لتخزيــن جميــع القيــم.

وهنا نؤكد أنه عند التصريح عن المصفوفة، يجب أن نصرّح عن اسمها، نحدّد نوع عناصرها، وحجمها.

One Dimention Arrays  المصفوفة الأحاديّة البعد

1. عمّ صرحّنا في الأسطر المجاورة؟

2. ما اسم المصفوفة في السطر الأول وما نوع عناصرها وما عدد العناصر التي تحتويها.

3. ما اسم المصفوفة في السطر الثاني، وما عناصرها؟ 

4. اكتب الشكل العام للمصفوفة الأحاديةّ البعد.

5. هل يمكن أن نزيد العناصر ضمن }  { دون أن نزيد العدد ضمن  ]   [ .

6. ما الفرق بين السطر الثاني والثالث؟

7. مانوع المصفوفة y ؟

8. هل يمكن تغير قيمة ضمن المصفوفة؟ أين تّم ذلك؟

	. ما خرج السطر السادس؟

10. ما خرج السطر السابع؟

int a[5];
int b[5] = {11, 45, 62, 70, 88};
int c[] = {11, 45, 62, 70, 88};
char y [ 4 ] = { 'a','b','c','d' };
b[2] = 42;
cout << b[0] << endl; 
cout << b[3] << endl; 
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1. حلّل البرنامج الآتي وتوقّع خرجه، ثمَّ اكتبه على حاسوبك 

ونفذّه، وقارن ما كتبته مع النتيجة النهائيّة. 

2. لاحظ القيمة البدائيّة لمتغير الحلقة.

3. عدّل البرنامج ليتم حساب مجموع عدد عناصر المصفوفة.

.for على الشاشة، باستخدام حلقة myArray اكتب برنامجاً يقوم بطباعة عناصر المصفوفة

 myArray هي مجموعة من العناصر من نوع char تحتوي على 	 عناصر.

Two Dimention Arrays المصفوفة الثنائيةّ البعد

أدلّة المصفوفة العمود الأوّل العمود الثاني العمود الثالث العمود الرابع

الصف الأوّل a[0][0] a[0][1] a[0][2] a[0][3]

الصف الثاني a[1][0] a[1][1] a[1][2] a[1][3]

الصف الثالث a[2][0] a[2][1] a[2][2] a[2][3]

1. حللّ الأسطر البرمجيّة المجاورة.

2. قارن بين كلّ منها.

3. استنتج الشكل العام للتصريح عن مصفوفة ثنائيّة البعد. 

int myArr[5]; 
for)int x=0; x<5; x++( } 
myArr[x] = 42; 
cout << x << ": " << myArr[x] << 
endl; 
}

int a[2][3];
int b[2][3] = { 6,5,2,3,7,12};
int c[2][3] = { {6,5,2},{3,7,12}};

يتم استخدام المصفوفة الثنائيّة في تصنيف وترتيب المعطيات واسترجاعها، كما في المصفوفات الأحادّية البعد 
والفكرة هنا أنّ المصفوفات الثنائيّة البعد عبارة عن مصفوفة من المصفوفات الأحاديةّ، يتم تمثيلها على شكل صفّ 

وعمود، ونصل إلى عناصرها عن طريق دليل المصفوفة، المكوّن من الصفّ والعمود معاً.
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.1 اقرأ البرنامج المجاور ثمَّ حلّله.
2. كم عنصراً في المصفوفة وما ترتيب العناصر فيها؟

3. وضّح إجابتك برسم المصفوفة وتحديد العناصر فيها.  
4. كيف تّمت طباعة عناصر المصفوفة؟

5. اكتب البرنامج الآتي على حاسوبك ثمَّ نفّذه.

#include <iostream<
using namespace std;
int main)(
{
   int matrix[2] [3] = {{6,5,2},{3,7,12}};
   for )int i = 0 ; i <2; i++(
  {
     for) int j= 0; j < 3; j++(}
         cout << matrix[i] [j] << endl;
      }
   }
return 0;
}

6. ماخرج البرنامج؟               

.myArry 1. اكتب برنامجاً يقوم بإدخال عناصر مصفوفة ثنائيّة
2. مكوّنة من أربعة أسطر وعمودين. 

3. ثمَّ يقوم بطباعة هذه العناصر.
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تقويم نهائي

 تعاون مع رفاقك في كتابة البرامج الآتية، وحاول التعديل عليها واكتشاف الجديد فيها:

1.أكتب برنامجاً يقوم بحساب مجموع عناصر myArray1 باستخدام حلقة for ، وطباعتها على الشاشة.

                 myArray1 هي مصفوفة من العناصر، من نوع float تحتوي على 4 عناصر.

.for باستخدام حلقة myArray2 2.أكتب برنامجاً يقوم بتعيين قيمة 45 لكلّ عنصر من عناصر المصفوفة

                myArray2 هي مصفوفة من العناصر، من نوع integer تحتوي على 4 عناصر.

3.أكتب برنامجاً يقوم بالتصريح عن المصفوفة myArray3  المكوّنة من 14 رقماً صحيحاً ثمَّ يقوم بإدخال قيم 
.cin  العناصر باستخدام التعليمة

4. أكتب برنامجاً يقوم بإدخال 5 عناصر من عناصر المصفوفة myArray4 باستخدام حلقة for ثمَّ يقوم 
بطباعتها. 

                myArray4 هي مصفوفة من العناصر، من نوع string تحتوي على 5 عناصر.

5. أكتب برنامجاً يقوم بإدخال عناصر مصفوفة ثنائيّة البعد myArray5 مكوّنة من أربعة أسطر وعمودين 
باستخدام حلقة for ثمَّ يقوم بطباعة عناصر هذه المصفوفة. 

.integer هي مجموعة من العناصر من نوع myArray5
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ورقة عمل
لنقم بحل المسائل الآتية بعد توضيح خطوات حل المسائل البرمجيّة:

أولاً: في دوري كــرة القــدم تحتســب 3 نقــاط للفائــز، ونقطــة للتعــادل، وصفــر للخســارة، اكتــب برنامجــاً لاحتســاب 
إجمــالّي النقــاط، إذا تّم معرفــة عــدد مــراّت الفــوز والتعــادل والخســارة لفريــق مــا.

ثانيــاً: اشــترى ســامر لشــركته مجموعــة مــن أجهــزة الحاســوب وملحقاتهــا، وكانــت عبــارة عــن مجموعــة مــن الأجهــزة 
المكتبيـّـة وأخــرى مــن الأجهــزة المحمولــة وعــدد مــن الطابعــات، أكتــب برنامجــاً يقــوم المســتخدم عنــد تشــغيله بإدخــال 

أعــداد وأســعار الأجهــزة والملحقــات لحســاب المجمــوع الكلـّـي لمشــترياته.
ثالثاً: تعتمد وزارة التربية لاحتساب الدرجة النهائيّة للطالب التوزيع الآتي:

 أعمــال شــفويةّ %10، وظائــف وأوراق عمــل %10، نشــاطات ومبــادرات %20، المذاكــرة %20، درجــة اختبــار 
الفصل الدراســي الأوّل %40، أكتب برنامجاً لمســاعدة الوزارة في احتســاب الدرجة النهائيّة للطالب في نهاية الفصل 

الدراسيّ الأول.
رابعــاً: أعلــن أحــد المتاجــر عــن تنزيــلات بقيــم مختلفــة لجميــع أنــواع البضاعــة فيــه، أكتــب برنامجــاً لمســاعدة المحاســب في 
المتجــر لحســاب القيمــة الــتي يجــب أن يدفعهــا الزبــون بعــد تطبيــق الحســم علــى إجمــالّي المبلــغ، بحيــث يدُخــل المحاســب 
ســعر البضاعــة، ويختــار قيمــة الحســم ثمَّ يطبــع الســعر الجديــد، ويســتطيع الإدخــال لعــدد مــن المــراّت طالمــا لم يدُخــل رمــز 

الخــروج، بالشــكل:
1.حسم 20%

2. حسم 50%
3. حسم 70%

4. الخروج.
خامســاً: أكتــب برنامجــاً يطلــب مــن المســتثمر إدخــال عــدد، ثمَّ يقــوم بتحويــل العــدد المدخــل مــن النظــام العشــريّ إلى 

مكافئــه في أنظمــة العــدّ، بحيــث يظُهــر لــه شاشــة يختــار منهــا المســتثمر النظــام المطلــوب التحويــل إليــه: 
1.نظام العدّ الثنائيّ.

2. نظام العدّ الستّ عشريّ.
3. خروج.
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مشروع الوحدة

أنز المشروع الآتي:
عنوان المشروع: نظام محاسي بسيط.

هدف المشروع: اتقان مراحل بناء الأنظمة البرمجية.
.C++ المستلزمات: حاسوب، برنامج محرر لغة البرمجة

المشروع: صمّم برنامج يطبع فاتورة مشتيات تحوي البيانات الآتية: 
عدد المواد المباعة. 

عدد القطع من كل مادة. 

والمطلوب: قم ببناء نظام برمجي مطبقاً مراحل تطوير البرمجيات، وتدوين خطة العمل اللازمة لإنجاز عملك عبر 
الخطوات الآتية:

دراسة وتحليل المشكلة لتحديد مدخلاتها ومخرجاتها وطريقة الحل.1. 
تقسيم البرنامج إلى أجزاء صغيرة، واستخدام الرسوم البيانيّة التوضيحيّة؛ من خلال كتابة خوارزمية هذه الفاتورة، 2. 

ورسم المخطط التدفقيّ للخوارزميّة.
3
4
5

حسم 8% إذا كانت قيمة الفاتورة أكبر من 20000 ل.س
حسم 15% إذا كانت قيمة الفاتورة أكبر من 30000 ل.س
حسم 20% إذا كانت قيمة الفاتورة أكبر من 40000 ل.س

سعر القطعة الواحدة.
 يقوم البرنامج بحسم جزء من قيمة الفاتورة حسب الشروط الآتية:

 كتابة رماز code البرنامج الذي يقوم بقراءة البيانات السابقة ثم حساب وطباعة: .
 السعر الإجمالي وهو قيمة الفاتورة قبل الحسم.  

 السعر النهائي وهو قيمة الفاتورة بعد الحسم.
-
-

4. اختبار البرنامج في ظل ظروف مختلفة للتأكد من أنه سيعمل بشكل صحيح، وتنقيحه من الأخطاء البرمجية.
5. البرنامج جاهز للإطلاق، ولكن بعد إطلاقه، حاول عرضه على أحد التجار، واستفد من ملاحظاته في كيفية تطوير البرنامج.
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الوحدة الخامسة
ـابكة

ّ
استثمار إمكانات وخيارات الش

أهداف الوحدة

سأتمكَّن في نهاية هذه الوحدة أن:

أمُيّز بين )موقع الويب، صفحة الويب، الصّفحة الرئّيسيّة(.. 1

 أطُبّق خيارات البحث المتقدّمة للوصول بمهارة إلى أي عنوان على الشّابكة.2. 

أتَعرّف على مكوّنات صفحة الويب.. 3

أوظّف البرمجيّات في حفظ بعض مكوّنات الصفحة.. 4

أستثمر الحوسبة السّحابيّة في جوانب علميّة وعمليّة.5. 

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1Q3MhgQRjsSjvurIY4i0xLNPDLNS	m_VP

مصادر التّعلم
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الدرس الأول

ـابكة
ّ
تقنياّت بحث متطوّرة على الش

في بدايــة الثمانينــات مــن القــرن الماضــي ظهــر مــا يُســمّى بالشــبكة 
أنــواع  لكافـّـة  مصــدراً  تعُــدُّ  والــتي  الإنترنــت  شــبكة  أو  العنكبوتيـّـة 
المعلومــات بالإضافــة إلى أنّهــا عملــت علــى تقريــب المســافات مــن 

الــتي تقدمهــا. خــلال خدمــات الاتصــال والتّواصــل 

ــةٍ إلى أيّ موقــعٍ إلكــترونّيwebsite  يجــب أن نحصــل علــى عنوانــه ) URL ( الــذي يُحــدِّد مكانــه  وللوصــول بدقّ
علــى الشّــابكة.

.www.moed.gov.sy بالتعاون مع زملائك وبمساعدة مُدرّسِك لنقم بفتح موقع وزارة التربية
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لنصل كلّ مفهوم من العمود الأول مع ما يناسبه من العمود الثاني:

موقع الويب
مُستند يعُرض فيه محتوى إلكترونّي رقميّ ينُشر على الشّابكة )شبكة الانترنت( ويعُرض 

من خلال برنامج مستعرض الإنترنت.

أول صفحة بموقع الويب والتي يتمّ من خلالها الانتقال لباقي صفحات الموقع.صفحة الويب

الصفحة 
الرئيسيّة للموقع

عبارة عن صفحة ويب أو أكثر مترابطة مع بعضها تحت اسم معين، يمكن زيارته من 
خلال الحاسوب أو الهاتف المحمول.

لنبحث كما في الصورة الآتية، ولنحلّل نتائج البحث:

1

1

2

2

3

3



127

:Intitle  مهمته: البحث عن جميع المواقع التي تحوي كلمة البحث في اسم الموقع.
:Inurl  مهمته: البحث عن جميع المواقع التي تحوي كلمة البحث في عنوان الموقع المحجوز.

تعلّمت

لنكتشف طريقة الحصول على عناوين المواقع التعليمية الرسمية
في الجمهورية العربية السورية.

يّ
ّ
نشاط لا صف

1. ناقش مع زملائك في المجموعة استخدام خيارات البحث المتقدّم )الخاصة بالتوقيت: مثلًا آخر اسبوع( مع 
intitle ,inurl     الأمرين السابقين

2. لندوّن عدد النتائج ولنقارنها مع النتائج الموضّحة في الصورة السابقة.

ابكة:
ّ
 بعض الخدمات المجانيّة على الش

أثناء تَصفّحكَ لأحدِ المواقع التي تهتم بالرياضيات واجهتك عملّية حسابيّة تحتاج للإجابة عليها إلى استخدام الآلة الحاسبة:

أولويات العمليّات الحسابيّة:

أولاـً العمليّات داخل الأقواس 
ثانياـً عمليات القوى والجذور

ثالثاـً عمليات الضرب والقسمة
رابعاـً عمليات الجمع والطرح. 

تذكرة

: طريقة الحصول على عناوين المواقع التعليمية الرسمّية في الجمهورية العربية السورية
. 1.افتح برنامج مستعرض الإنترنت المثبت في حاسوبك

2.في شريط العنوان اكتب عنوان محرك البحث المناسب ثم Enter (في حال لم يظهر تلقائياً)
Enter ثم   inurl:edu.sy :3.في مربع البحث الخاص بمحرك البحث اكتب

4.استعرض نتائج البحث.
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املأ الجدول الآتي:

العمليّةالنتيجة

sin )30( + cos )60( 1

24

4
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املأ الجدول الآتي:
ما أنواع التحويلات التي يمكن إجراؤها؟

1Kilometer per hour (Km/h)    = 0.277778 Meter per second (M/s)

2Terabyte (TB)                         = 1862.65 Gigabyte (GB)

  حفظ إحدى مكوّنات صفحة الويب:                     

تطــوّرت شــبكة الإنترنــت حيــث أصبحــت مليئــة بالمعلومــات بمختلــف أنواعهــا 
)نــص، صــوت، صــورة، فيديــو( ولابــد أنــك احتجــت يومــاً للاحتفــاظ بشــيء 

منهــا في حاســوبك. 
أثنــاء تصفّحــك لأحــد المواقــع الإلكترونيـّـة صادفــك فيديــو تعليمــيّ أعجبــك 
وأردتّ الاحتفــاظ بــه، مــن هــذه المواقــع علــى ســبيل الثــال موقــع المنصّــة التربويـّـة 
السّــوريةّ www.sep.edu.sy  حيــث أنــك شــاهدت فيديــو تم تســجيله 

ســابقاً يشــرح الجهــاز العصــيّ عنــد الإنســان:
لنتعرّف على اسم البرنامج المستخدم في تنزيل )Download( هذا الفيديو؟	 
ما المكونات التي يُمكن تنزيلها )Download( من مواقع الويب بوساطة هذا البرنامج؟	 
كيف حصلنا على عنوان الفيديو في الوقت الحقيقي؟ 	 

المساحة، معدل نقل البيانات، التخزين الرقمي، الطاقة، الطول،
الضغط،السرعة، الحرارة، الوقت ........الخ

free download manager وهو من البرمجيات المفتوحة المصدر

جميع أنواع الملفات: كالفيديو، الأوديو، البرامج، الصور... الخ

. 1.ننقر الزر الأيمن للفأرة فوق الفيديو، فتنبثق قائمة تحوي عدة أوامر
2.نختار منها أمر (نسخ عنوان الفيديو في الوقت الحقيقي).



أين سيتمّ تخزين هذا الفيديو بعد الانتهاء من تنزيله؟  

يّ
ّ
نشاط لا صف

ويــب،  مــن أي صفحــة  فيديــو   )Download( تنزيــل  عــن طريقــة  الشّــابكة  أو  التعلـّـم  ابحــث في مصــادر   .1
الســابق. البرنامــج  باســتخدام 

.pdf 2. ابحث في مصادر التعلّم أو الشّابكة عن طريقة حفظ صفحة الويب ككتاب إلكترونّي بصيغة

نستطيع تحديد مكان تخزين (حفظ) الملف قبل البدء بتحميله، أما بالنسبة للملف الموجود بالصورة 
. Desktop فسيكون على سطح المكتب

. 1.ننقر الزر الأيمن للفأرة فوق الفيديو المراد تحميله، فتنبثق قائمة تحوي عدة أوامر، نختار منها أمر (نسخ عنوان الفيديو في الوقت الحقيقي)
. free download manager 2.نفتح برنامج

. 3.ننقر على إشارة (+) أعلى البرنامج
. ok 4.تظهر نافذة تحوي العنوان (المنسوخ) تلقائياً نضغط

5.من النافذة الآتية لدينا عدة خيارات نستطيع من خلالها تحديد مكان حفظ الفيديو، تغيير اسم الفيديو، اختيار جودة الفيديو، بعد الانتهاء من  ننقر Download  فيبدأ 
. التحميل

. Enter 1.من خلال برنامج مستعرض الإنترنت الذي تستخدمه أكتب عنوان الموقع المطلوب واضغط
. 2.عند ظهور الصفحة الرئيسية للموقع اضغط من لوحة المفاتيح (ctrl+p) وهو اختصار لأمر الطباعة

4.نضغط Save (حفظ) 
.(save) 5.نستطيع تغيير اسم الملف، ثم اختيار مكان الحفظ، ثم نضغط حفظ

130(Save as PDF) (PDF :حفظ كـ) 3. من النافذة التالية نختار
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الدرس الثاني
م الإلكترونيّ

ّ
قليديّ والتعل

ّ
عليم الت

ّ
الت

لنقارن بين التعليمين الإلكترونّي والتقليديّ:

التقليديّالإلكتونّي

الأسلوب
يعتمــد علــى العــروض الإلكترونيــة متعــدد ة الوســائط 

الويــب المناقشــات وصفحــات  وأســلوب 

التفاعل
المتعلــم  بــين  دائمــاً  وليــس  مباشــرة  والمتعلـّـم  المعلـّـم  بــين  يتــم 

الانتبــاه. تجــذب  لا  تقليديـّـة  وســيلة  باعتبــاره  والكتــاب 

التحديث
يمكــن تحديثــه بــكل ســهولة، وغــير مكلــف عنــد النشــر 

علــى الويــب ويمكــن تحديــث محتــواه بعــد النشــر.

التوقيت
لــه وقــت محــدّد وأماكــن محــدّدة، كمــا أن فــرص التعليــم فيــه 

مقتصــرة علــى مــا هــو موجــود في منطقــة التعليــم

مسؤوليّة 
التعلّم

يعتمــد علــى التعلّــم الــذاتّي، حيــث يتعلّــم المتعلّــم وفقــاً 
لقدراتــه واهتماماتــه، وحســب ســرعته والوقــت الــذي 

يناســبه، و المــكان الــذي يلائمــه.

يعتمد على الكتاب فلا يستخدم أي من الوسائل
أو الأساليب التكنولوجية إلا في بعض الأحيان.

يقوم على التفاعلية، حيث يتيح للمتعلم 
استخدام الوسائط المتعددة.

غير متاحة لأنه عند طبع الكتاب لا يمكن
جمعه والتعديل عليه مرة أخرى بعد النشر.

 ، مُتاح في أي وقت، وأي مكان لذا فهو يتمتع بالمرونة
حيث يمكن الدخول إلى الشابكة من أي مكان.

 ، يعتمد على المعلم، لذا فهو غير متاح في أي وقت
ولا يمكن التعامل معه إلا في الغرفة الصفية داخل 

المدرسة.
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لنتعرّف على مصادر المحتوى الرقميّ.

بيّن رأيك في العبارات الآتية:

يعتبر التعلّم الإلكترونّي أحد أشكال التعلّم عن بعد.. 1

ساهمت التطورات التقنيّة في عصر الثورة التكنولوجيّة إلى ظهور نمط التعلّم الإلكترونّي.. 2

تعتبر مواقع المنصّات الإلكترونية محتوىً رقمياً.. 3

يّ
ّ
نشاط لا صف

ابحــث عــبر مصــادر التعلــّم أو الشّــابكة عــن المنصــات الإلكترونيــة التّعليميــّة التّعلّميــة في وطننــا الحبيــب ســورية، ادعــم بحثــك 
بالصور المناســبة.

المكتبات الإلكتونيّة
E-Libraries

المصــادر  مــن  مجموعــة  هــي 
مقــالات،  وثائــق،  )كتــب، 
وســائط  بحــوث،  مجــلّات، 
بصيغــة  مخزنّــة  متعــددة( 
قاعــدة  في  ومصنّفــة  رقميـّـة 
بيــانات يمكــن الوصــول إليهــا 

. بســهولة

الموسوعات الإلكتونيّة
E- Encyclopedias

هي مجموعة من المعلومات 
المخزنّة بصيغة رقميّة ومصنّفة 

هجائيّاً أو حسب نوع 
الموضوع، يمكن أن تشمل كل 

مجالات المعرفة أو تختصّ بمجال 
واحد، ويغلب على معلوماتها 

الاختصار.

المنصّات الإلكتونيّة
E-Platforms

بيئة تعليميّة تفاعليّة توظف 
تقنيّة الويب وتجمع بين مميّزات 
أنظمة إدارة المحتوى الإلكتروني 

وبين شبكات التواصل 
الاجتماعي، وتمكّن المعلّمين 
من نشر الدّروس والأهداف 

ووضع الواجبات وتطبيق 
الأنشطة التّعليميّة.

ما الأدوات التي يحتاجها التعلم الالكتروني:
1- الحاسوب الشخصي أو المحمول ، أو (iPad)، أو الهاتف المحمول الذكي.

. 2-الوسائط التخزينية
3-شبكات الإنترنت بمختلف أشكالها وأنواعها.

لأن:

لأن:

لأن:

http://www.sep.edu.sy              المنصة التربوية السورية
 http://sepel.edu.sy       المنصة التربوية السورية للتعلم المبكر
http://dep.edu.sy                           منصة دمشق التربوية

قد يتم انشاء منصات أخرى ابحث أكثر.....
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الدرس الثالث

Cloud Computing )الحوسبة السحابيّة أو )السحابة الالكترونيّة

باســمٌ طالــبٌ في الصــفّ التاســع وأثنــاء إنجــازه لمشــروعه واجهتــهُ مشــكلةُ تعطـّـلِ برنامــج معــالج النصــوص المثبـّـت في 
حاســوبه، أشــار لــه أحــد الأصدقــاء بوجــود برنامــج معــالج للنصــوص مجــانّي ومتوفـّـر علــى الشّــابكة.                            
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إذاً الحوسبة السحابيّة هي: 

مفهوم الحوسبة السحابيّة

الحاســوب مــوارد  بتحويــل  تقــوم  تقنيّــة  هــي 

)الهاردويــر والســوفتوير( إلى خدمــات الشّــابكة

عــن طريــق تقنيّــة تســتبدل المعالجــة ومســاحة

التّخزين بالحاسوب إلى ما يسمّى بالسحابة.

       خدمات الحوسبة السحابيّة هي:
1. خدمات البريد الإلكتروني.

2. خدمات التخزين السحابّي.
3. خدمات الصوتيات السحابيّة.

4. التطبيقات السحابيّة.
5. أنظمة التشغيل السحابيّة.

تعلّمت

 

لنكتشف مزايا الحوسبة السّحابيّة

مزايا الحوسبة السّحابيّة

 البيانات
عة معالجة

1 - سر

فها منخفضة
2 - تكالي

لخدمة
ة الوصول إلى ا

سهول
-3

مان.
ان وفي أي ز

 من أي مك

ودة 
 محد

ية غير
خزين

ها الت
طاقت

 -4

زين.
ك للتخ

حاجت
 زادت 

كلما

ت لوما
ل المع

 تباد
ة على

لقدر
5- ا

فور.
ها على ال

 ونشر

ت برمجيا
نة لل

ني والصيا
م الف

الدع
وفر 

6- ت

دائم.
كل 

دمة بش
مل الخ

ع ضمان
هزة ل

الأج
و
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لنستنتج المكوّنات اللازمة للحوسبة السحابيّة:

يّ
ّ
نشاط لا صف

ابحث في مصادر التعلّم أو الشّابكة عن أنواع الحوسبة السحابيّة.

تطبيقات الحوسبة السحابيّة في الهواتف النقّالة الذكيّة 

لننظر إلى الصورة المجاورة ولنحدّد المشكلة الظاهرة على الشاشة.. 1

اقترح حلًا لهذه المشكلة؟. 2

1.المستخدم مع جهازه
(حاسوب مكتبي 

ل، أومحمو
آي باد، جوال ذكي).

ض2.نظام تشغيل. 3.برنامج مستعر
شبكة الإنترنت.

،4.اتصال بشبكة الإنترنت. 5.مزود خدمة الحوسبة السحابية
الموقع أو البرنامج الخاص به

أو الاثنين معاً.

1- حذف الملفات المؤقتة باستمرار والتي تنتج عن عمل
. النظام والبرامج التطبيقية المثبتة على الهاتف

2- إلغاء تثبيت البرامج والألعاب غير المستخدمة، وغير
. الهامّة

. 3- إضافة بطاقة تخزين خارجية SD ذات حجم مناسب
4- اقترح حلولاً أخرى .................
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بدأ باسم في البحث عن حلٍّ لمشكلته فوجد في الشّابكة مصطلح يدُعى )الحوسبة السّحابيّة( فقام بدراسة هذا المصطلح 
والتعرّف على تطبيقاته.

لننظر إلى الصورة المجاورة ولنعدّد ما يأتي:

أنظمة التشغيل الخاصة بأجهزة الهواتف النقّالة الذكيّة. 1

التطبيقات  الخاصة  بالحوسبة  السحابيّة  داخل  هذه . 2
الأجهزة.

تعلّمت

واجهات يسهل 
التّعامل معها

سهولة مشاركة 
الملفّات

المزامنة الفوريةّ 
لخدماتها

توفّرها على 
أنظمة التّشغيل 

المختلفة

النّسخ الاحتياطي 
للمعلومات والبيانات 

الخاصّة

مزايا تطبيقات الحوسبة السحابية على الأجهزة الذكية

مواءمتها لأنظمة 
ة وتطبيقات الأجهز

الذكية
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مســتخدم  لــكل  مفيــدة  متعــدّدة  وســائط  مراكــز  إلى  لتحويلهــا  أدى  الذكيـّـة  الهواتــف  تطــوّر  إن 
بعــض  خــلال  مــن  ونقــل  حفــظ  إلى  تحتــاج  الــتي  البيــانات  مــن  هائــلٌ  لديــه كــمٌ  أصبــح  والــذي  لهــا، 
ســارعت  فقــد  عليــه  وبنــاءً  الســحابيّة،  التطبيقــات  خــلال  مــن  إلا  توفرهــا  يصعــب  والــتي  التطبيقــات 
الذكيـّـة. الهواتــف  عــبر  تطبيقاتهــا  تقــديم  إلى  الســحابية  الحوســبة  لخدمــة  المقدمــة  الشــركات  مــن  الكثــير 

تذكّر

1. تعد الحوسبة السّحابيّة لبنك مثالًا للحوسبة السّحابيّة:

العامةالخاصةالمشتركةالهجينة

2. أحد التحديّات التي تواجه الحوسبة السحابيّة:

انخفاض التكاليفالمخاوف الأمنيّةالمرونة في التعاملالمصادر الحرةّ

Basem
Highlight

Basem
Highlight
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تقويم الوحدة

صِلّ كل عنصر من عناصر العمود الأول مع ما يناسبه من عناصر العمود الثاني:. 1

التعلم المتزامن
 Synchronous E-learning: من 

أدواته: غرف المحادثة، المؤتمرات الصوتيّة، مؤتمرات 
الفيديو

هــو الدّمــج بــين التعليــم التقليــديّ الــذي يلتقــي فيــه 
المعلــّم والمتعلــّم وجهــاً لوجــه، والتعلــّم الإلكــتروني الــذي 

قــد يكــون متزامنــاً أو غــير متزامــن.

التعلم غير المتزامن
مــن   :Asynchronous E-learning  
أدواتــه: البريــد الإلكــتروني، الفيديــو التفاعلــي، القوائــم 

البريديــة

هــو التعلـّـم الــذي يتطلـّـب وجــود المعلـّـم والمتعلـّـم في 
الوقــت ذاتــه أمــام جهــاز الحاســوب، لتنفيــذ أنشــطة 

التعلـّـم.

التعلّم المدمج )المتمازج(
Blended learning 

)SVU ّكالجامعة الافتراضيّة السورية(

هــو التعلـّـم الــذي لايحتــاج لوجــود المعلـّـم والمتعلـّـم في 
الوقــت ذاتــه أمــام جهــاز الحاســوب، حيــث يســتطيع 
المتعلـّـم الرجــوع إلى المــادّة التعليميـّـة حســب الوقــت 

الملائــم لــه.

صِل كل عنصر من عناصر العمود الأوَّل بما يناسبه من عناصر العمود الثاّني:. 2

One Driveأنظمة التّشغيل السّحابيّة

Hotmailالتّطبيقات السّحابيّة

sound cloudالبريد الإلكترونّي

Google chrome Osالصّوتيّات السّحابيّة

Photoshop Expressالتخزين السّحابّي

1

1 2

2

3

3

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight

Basem
Highlight
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ضع كلمة )صح( أمام العبارات الصحيحة وكلمة )غلط( أمام العبارات المغلوطة:  .3

تعُتبر الصفحة الرئيسيّة من أساسيات موقع الويب.	 

الموسوعات الإلكترونيّة هي مصدر موثوق للمعلومات.	 

يعُد نظام مودل )Moodle( أحد نظم إدارة التعلّم الإلكترونّي.	 

يعُتبر التخزين السحابّي أكثر أمناً من التخزين المحليّ.	 

4. عدّد أسماء المواقع التي تمنحنا خدمة السحابة الإلكتونيّة.

drive.google.com غوغل درايف
onedrive.live.com (من مايكروسوفت) ون درايف
www.dropbox.com دروب بوكس
www.box.com بوكس
www.mediafire.com ميديا فاير

 www.4shared.com 4شارد
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مشروع الوحدة

لنعمل في مجموعات على إنجاز المشاريع الآتية:
المشروع الأول

مة لخدمة الحوسبة السحابيةّ.
ِّ
 عنوان المشروع: الشركات المقد

 هدف المشروع: اختيار أفضل تلك الشركات.
المستلزمات: حاسوب أو هاتف نقّال ذكيّ، متصفّح انترنت، اتّصال بالشّابكة.

المطلوب: أنشئ عرضاً تقديميّاً عبر السحابة يحوي تقريراً تقارن فيه بين بعض الشركات المقدّمة لخدمة الحوسبة 
السحابيّة من حيث:

1. المساحة التخزينيّة المجانيّة.
2. البرمجيّات والتطبيقات المقدّمة على الحاسوب وعلى الأجهزة الذكيّة.

3. الخدمات التي توفّرها تلك الشركات.
المشروع الثاني

عنوان المشروع: مصادر المحتوى الرقميّ.

هدف المشروع: استخدام تقنيات بحث متطوّرة.
مستلزمات المشروع: حاسوب أو هاتف نقاّل ذكيّ، متصفّح انترنت، اتّصال بالشّابكة.

المطلوب:
باستخدام المستندات النصيّة عبر السحابة قم بإعداد تقرير عن المنصّات التعليميّة الإلكترونيّة والمكتبات 

والموسوعات الإلكترونيّة المتوفّرة على الشّابكة من حيث:
 1. الخدمات المقدّمة.
 2. المستفيدين منها.

 3. إمكانية التعديل على محتواها.
.pdf  ثم قم بتحويل هذا المستند إلى كتاب إلكترونّي بصيغة 
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الوحدة السادسة

البرمجياّت المفتوحة المصدر

أهداف الوحدة

سأتمكن في نهاية هذه الوحدة أن:

أقارن بين الحزم البرمجيّة المفتوحة المصدر والحزم المغلقة.. 1

2 ..LibreOffice Calc أُحدّد مكونات نافذة برنامج

أتعامل مع بعض دوّال البرنامج.. 3

أتعامل مع المرشّحات لتصفية بيانات جدول.. 4

5 ..Calc أنُشئ جدول بيانات جديد اعتماداً على جدول في برنامج

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1a6GSFeLwo	5l-kSmGa02HG1J7BnJDebK

مصادر التعلّم
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البرمجياّت المفتوحة المصدر

كثــيراً مــا سمعــت عــن البرمجيّــات المفتوحــة المصــدر، وأدهشــتي عبــارة ظهــرت علــى الشاشــة عنــد تشــغيل إحــدى هــذه 
البرمجيــات محتواهــا: )مئــات العقــول تفكّــر أفضــل مــن عقــل واحــد(.

إنهــا رســالة البرمجيّــات المفتوحــة المصــدر والــتي جعلــت مــن المعرفــة ملــكاً للإنســانيّة جمعــاء، لا احتــكاراً لشــخص محــدّد 
أو شــركة مــا. فلنتعــرّف علــى بعــض البرمجيّــات المفتوحــة المصــدر، ومــا ميزاتهــا؟

 أهمية وفوائد استخدام البرمجياّت المفتوحة المصدر: 

تعاون مع رفاقك في قراءة أسماء البرمجيّات الموجودة في الصورتين الآتيتين:

الصورة )2(                  الصورة )1(

بالرجوع إلى مصادر التعلم والشابكة واستناداً لما تعلّمته سابقاً:

ماذا نسمي مجموعة البرمجيّات الموجودة في الصورة )1( .............................

ماذا نسمي مجموعة البرمجيّات الموجودة في الصورة )2( .............................

البرامج المحمية أو المغلقة المصدر

البرامج المفتوحة المصدر
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صنّــف في الجــدول الآتي بعــض مــن البرمجيّــات المفتوحــة المصــدر حســب نوعهــا، وضَــع في العمــود الأخــير مــا يقابلهــا 
مــن البرمجيّــات مغلقــة المصــدر.

البرمجيّات مغلقة المصدرالنوعالبرمجيّات مفتوحة المصدر

أنظمة تشغيل

برامج مكتبيّة

متصفّحات إنتنت

لغات برمجة

باستخدام مصادر التعلّم والشابكة اذكر مجالات استخدام البرمجيّات المفتوحة المصدر:

 .1.................................................................................

 .2.................................................................................

 .3.................................................................................

 .4.................................................................................

Ubuntu

Debian

Open office

LibreOffice

Mozilla firefox

Java

mac

windows

Microsoft  Office

Intrnet exploer

C#

إنشاء أنظمة تشغيل.

لإنشاء حزم البرمجيات المكتبية المفتوحة المصدر. 

.SCRATCH ًأو برنامج الأطفال البرمجي الشهير عالميا java لغات البرمجة المفتوحة المصدر كلغة

.Mozilla Firefox :متصفحات الانترنت المفتوحة المصدر مثل
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LibreOffice برامج حزمة 

الصورة )2( الصورة )1(

ماذا تمثّل مجموعة البرامج في الصورة )1( ..................................	 

ماذا تمثّل مجموعة البرامج في الصورة )2( ..................................	 

Microsoft office حزمة برامج

 LibreOffice

Basem
Stamp
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LibreOffice تعاون مع رفاقك في تعريف حزمة

.............................................................................

.............................................................................

برامــج  مــن مجموعــة  يقابلهــا  مــا  المجــاور  العمــود  LibreOffice وضــع في  برامــج حزمــة  قائمــة بأسمــاء  نظـّـم 
.Microsoft Office

LibreOfficeالوظيفةMicrosoft Office

حزمــة برامــج  LibreOffice هــي مجموعــة برامــج مفتوحــة المصــدر ومجانيّــة، لهــا وظائــف متعــدّدة تلــيّ 
رغبــات جميــع مســتخدميها مثــل: برامــج إنشــاء وتحريــر النصــوص، العــروض التقديميّــة، المعــادلات الرياضيّــة 
أو حــتى الجــداول الإلكترونيــّة، وهــي تتطــور باســتمرار بفضــل دعــم مجتمــع مبرمجــيّ البرامــج المفتوحــة المصــدر 

في جميــع أنحــاء العــالم.

تعلّمت

هي مجموعة برامج مفتوحة المصدر ومجانية، ولها وظائف متعددة تلبي رغبات جميع مستخدميها.

Word           محرر لإنشاء وتعديل النصوص       Write

Excel Calc               الجداول الحسابية 

Access         قاعدة البيانات Base

PowerPoint               عروض تقديمية             Impress

  Publisher/visio للنشر المكتبي   Draw

Math               ادراج رموز المعادلات الرياضية     متضمن داخل كل برامج الحزمة 
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أولًا: ضع كلمة )صح( أمام العبارات الصحيحة وكلمة )غلط( أمام العبارات المغلوطة:

برنامج  LibreOffice write محرّر نصوص مفتوح المصدر.. 1

2 ..PowerPoint البديل المفتوح المصدر عن برنامج  LibreOffice math  برنامج

يُمكن تثبيت برامج LibreOffice على أنظمة التشغيل المفتوحة المصدر فقط.. 3

مــن مســاوئ برامــج LibreOffice  عــدم اهتمامهــا الكبــير بواجهــات المســتخدم البيانيـّـة وافتقارهــا للترتيــب . 4
.Microsoft Office مقارنــة مــع برامــج

برنامج  LibreOffice calc  يُستخدم لإنشاء الجداول الحسابيّة والمخطّطات البيانيّة ومعالجتها.. 5

يفُضّل استخدام البرمجيّات المفتوحة المصدر في الأعمال المكتبيّة.. 6

ثانياً: إملأ الفراغات بالكلمات المناسبة:

حزمة برامج .………… هي برامج مفتوحة المصدر ومجانيّة. 	 

لها وظائف متعدّدة تليّ رغبات جميع ........ مثل برامج ..........و..........و.........و..........	 

وتتطور باستمرار بفضل دعم مجتمع ............ في جميع أنحاء العالم.	 

ثالثاً: ابحث عبر مصادر التعلّم أو الشابكة عن طريقة تثبيت لغة واجهة جديدة.

يّ
ّ
نشاط لا صف

1. ابحــث في مصــادر التعلــّم أو الشــابكة ثم صمّــم عرضــاً تقديميــّاً أو تقريــر بحــث علمــيّ عــن فوائــد ومــزايا تثبيــت برامــج
 Libre Office علــى حاســوبي لأقنــع أصدقائــي باســتخدامه.

2. ابحــث في مصــادر التعلّــم أو الشــابكة عــن برنامــج لتعديــل الصــور، اجمــع صــور أيقــونات بعــض البرامــج المفتوحــة 
المصــدر، ثم صمّــم إعــلاناً عــن البرامــج المفتوحــة المصــدر الــتي تعرفهــا.

صح

صح

صح

صح

غلط

غلط

LibreOffice

Writecalcbaseimpressالمستخدمين

Linux
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LibreOffice Calc برنامج الجداول الحسابية

في اســتبيان لمجموعــة مــن طــلاب الصــفّ التاســع حــول الهــوايات والنشــاطات الــتي يفضّلهــا كلًا منهــم، تم تســجيل 
النتائــج كمــا في الجــدول الآتي:

نوع النشاط
مطالعةالاسم نحت سباحة رسم موسيقى رياضة

مازن
سعيد
ريم

طارق

لبنى

سمر

نسيم

طلــب مُــدرِّس المعلوماتيــّة مــن طــلّاب الصّــفّ التّاســع، تنظيــم هــذه البيــانات، باســتخدام أحــد البرامــج الــتي تمكّننــا مــن 
تحديــد أي مــن هــذه النّشــاطات أكثــر رغبــةً عنــد الطــلاب، ومــن هــم الطــّلّاب الذيــن يشــتركون بنفــس النّشــاطات، ومــا 

عــدد النّشــاطات الــتي يمارســها كلّ طالــب.

اســتثمر معظــم الطـّـلّاب إمــكانات أحــد البرامــج الــتي تعلّموهــا ســابقاً، إلا أنّ زميلتهــم ريم خالفتهــم الــرأي وفاجأتهــم 
باســتخدامها لأحد البرامج الجديدة الّتي لم يتعرفّوا عليها ســابقاً، لنتعرّف على البرنامج الذي اســتخدمته ريم وما ميزاته؟

Libre- ومجموعــة Microsoft Office نمــ خــلال خبرتــك الســابقة وبالعــودة إلى صــورة قائمــتي برامــج مجموعــة
Office حــدّد:

ما البرنامج الذي استخدمه معظم الطلاب؟ .................................	 

ما البرنامج الذي استخدمته ريم؟ ...........................................	 

Microsoft office

LiberOffice Calc
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 LibreOffice Calc

طلــب مُــدرّس المعلوماتيّــة مــن ريم أن توضــح لرفاقهــا كيفيــة تشــغيل هــذا البرنامــج واســتثماره، فاســتخدمت ريم طريقــة 
المقارنــة بــين هــذا البرنامــج وبرنامــج Microsoft  Excelحيــث قامــت بتشــغيل أحــد أجهــزة الحاســوب الــتي تم 
تنصيــب مجموعــة برامــج Microsoft Office عليــه، وجهــاز آخــر تم تنصيــب مجموعــة LibreOffice عليــه 

وظهــرت النافذتــين كمــا هــو موضــح في الصــور الآتيــة:
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Calc التعرّف على ميّزات برنامج

تعاون مع زملائك بالعودة إلى مصادر التعلّم وباستخدام الشابكة لتعبئة البيانات كما هو مطلوب في الجدول 
الآتي:

CalcExcelالميزات

اسم حزمة البرمجيّات

أنظمة التشغيل التي تدعمه

وظيفة البرنامج

جودة واجهة البرنامج

LiberOfficeالمصــدر المفتوحــة  المكتبيـّـة  البرمجيـّـات  حزمــة  أســرة  أفــراد  أحــد  هــو    Calc برنامــج 
ويُســتخدم لإنشــاء الجــداول الحســابيّة والمخطّطــات البيانيــّة وماتــزال واجهاتــه تتطــور باســتمرار لتصبــح أكثــر 

تنظيمــاً وترتيبــاً )لمــاذا؟(.

تعلّمت

LiberOfficeMicrosoft office

المغلقة المحمية فقطالمغلقة والمفتوحة المصدر 
إنشاء الجداول الحسابية

والمخططات البيانية
إنشاء الجداول الحسابية

والمخططات البيانية
واجهاته البيانية 

ذو واجهات بيانية مرتبة جداًمتوسطة الترتيب والجودة
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Calcمكوّنات نافذة برنامج  
لنفتح برنامجCalc  ولنصل كل مكوّن بمكانه الصحيح على الصورة الآتية:

مساحة العمل
  

شريط المعلومات
  

شريط العنوان
  
شريط الصّيغة

  
شريط الأدوات

  
شريط القوائم

من خلال نافذة البرنامج المفتوح أمامك تعاون مع زملائك لتنفيذ مايلي:

لندرج ورقة عمل جديدة.	 

 	.test لنغيّر اسم الورقة الافتراضيّ إلى الاسم

لندرج التاريخ والوقت الحالي ضمن إحدى خلايا ورقة العمل أمامك.	 

لنحفظ الملف بِاسم.......	 

انقر على تبويب الورقة بزر الفأرة الأيمن واختر إدراج ورقة...

.test اكتب ،Rename Sheet لتغيير اسم الورقة، انقر على تبويب الورقة بزر الفأرة الأيمن واختر إعادة تسمية الورقة

.ok ثم ،now نحدد فئة التاريخ والوقت، نختار fx من مربع حوار

من قائمة ملف حفظ باسم Save As، في مربع الحوار أدخل اسم الملف وحدد مجلد الحفظ، حدد صيغة جدول 
.Save ثم انقر على احفظ ،"Save as type البيانات التي ترغب في استخدامها من قائمة " نوع الملف
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LibreOffice Calc وال في
ّ
الد

بعــد أن فتحــت ريم نافــذة برنامــج Calc وأجــرت مقارنــة لزملائهــا مــع نافــذة برنامــج Excel مــن حيــث المكــونات 
وطريقــة إدخــال البيــانات والتنقّــل ضمــن خــلايا ورقــة العمــل بــدأ زملاؤهــا يستكشــفون إمــكانات وخفــايا هــذا البرنامــج 

فقــام أحدهــم بإظهــار النافــذة كمــا في الصــورة الآتيــة:

لنظهر نافذة الدّوال كما في الصورة الآتية:	 
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Calc باستخدام برنامج 
ّ
 التحويل بين أنظمة العد

تعــاون مــع زملائــك في تحويــل الأعــداد العشــريةّ مــن ) 0 حــتى 20 ( إلى مــا يكافؤهــا في النظــام الثنائــيّ مســتخدماً فئــة 
الإضافــات مــن الــدّالات الــتي تظهــر أمامــك عنــد تشــغيل البرنامــج.

 لنكتشف اسم الدّالة المناسبة للتحويل من النظام العشريّ إلى النظام الستّ عشريّ؟ -
لنضُفّ ورقة عمل جديدة باسم: ستّ عشريّ ولنوجد مكافِئات الأعداد العشرية السابقة بالنظام الستّ عشريّ؟ -

لنتعاون على إيجاد مكافِئات الأعداد الثنائية الآتية بالنظام الست عشري:

1000101101010010101011111000101011

لنتعاون في تنظيم قائمة بأسماء دوال التحويل بين أنظمة العدّ المختلفة مضمّناً فيه: اسم الدالة، ووظيفتها. -
لنحفظ الملف بِاسم........ -

الوظيفةاسم الدّالة

يُمكننا استدعاء دوّال برنامج Calc بالضغط على زر fx الموجود في شريط الصيغة أو بالضغط 
عليه في الشريط الجاني أو من القائمة إدراج.

دوّال التحويل بين أنظمة العد موجودة في الفئة )الإضافات( ومنها: -
DEC2HEX - DEC2BIN – BIN2HEX

ويمكن إضافة التاريخ والوقت الحالي إلى أوراق العمل بكل سهولة من قائمة إدراج. -

تعلّمت

45A4ABE2B

DEC2BINتحويل من النظام العشري إلى الثنائي
DEC2HEXتحويل من النظام العشري إلى السداسي عشري

DEC2OCTتحويل من النظام العشري إلى الثماني
BIN2DECتحويل من النظام الثنائي إلى العشري

BIN2OCTتحويل من النظام الثنائي إلى الثماني

BIN2HEXتحويل من النظام الثنائي إلى السداسي عشري
HEX2DECتحويل من النظام السداسي عشري إلى العشري
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Calc استكشاف بعض دوّال برنامج

1. لنستنتج وظيفة كلّ من الدّوال الآتية وطريقة تطبيقها وتحديد متطلّبات تنفيذها من خلال ذكر مثال لكلّ منها:

........................................................................... :ABS الدّالّة

.......................................................................... :GCD الدّالّة

...................................................... :RANDBETWEEN الدّالّة

..................................................................... :ARABIC الدّالّة

.................................................................... :ROMAN الدّالّة

.)Excel( 2. لنكتشف اللاحقة المناسبة لتصدير عملك إلى حاسوب آخر مُثبّت عليه برنامج

أولًا: ضعّ كلمة )صح( أمام العبارة الصحيحة وكلمة )غلط( أمام العبارة المغلوطة:

يعمل برنامج Calc على أنظمة التشغيل المفتوحة المصدر فقط.. 1

الدالّةBIN2HEX  تُستخدم للتحويل من نظام العدّ الستّ عشري إلى النظام الثنائيّ.. 2

الدالّةHEX2BIN  تُستخدم للتحويل من نظام الأعداد العشريةّ إلى نظام العدّ الستّ عشريّ.. 3

4 ..Doc :هي Calc اللاحقة الافتراضيّة لملفّات برنامج

القيمة المطلقة

القاسم المشترك الأكبر لعدة أعداد صحيحة

يعطي أعداد عشوائية صحيحة بين عدديين صحيحين معرفين له

تحول الأرقام الرومانية مثل II إلى الرقم 2

تحول الأرقام مثل 3 إلى أرقام رومانية III وهي الدالة المعاكسة للدالة السابقة

هناك العديد من اللاحقات التي بدعمها برنامجنا، سنختار منها اللاحقتين xls التي تدعم الإصدارات القديمة 
من برنامج  excel أو xlsx  للأصدارات الأحدث من 2003

غلط

غلط

غلط

غلط
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ثانياً: صلّ بين العمود الأول وما يناسبه من العمود الثاني:

DAYS.تحويل رقم إلى نص

ACOS.استدعاء نافذة الدّوال

 FXحساب عدد الأيام بين تاريخين.الزر

BAHTTEXT.ًإذا كانت القيمة عدداً صحيحاً زوجيّا Trueارجاع القيمة

ISEVEN.ّحساب زاوية جيب التمام لعدد معين

ثالثاً: مالفرق بين واجهة برنامج Calc وبرنامج Excel؟
يّ

ّ
نشاط لا صف

اكتــب تقريــراً علميــاً لمجموعتــك واصفــاً برنامــج Calc وفوائــد اســتخدامه بديــلًا عــن البرامــج مدفوعــة الثمــن موثقّــاً ذلــك 
بالأدلــّة العلميّة.

Calc تلخيص البيانات في برنامج

تّم تســجيل المبيعــات لمنــدوبي إحــدى شــركات بيــع ملحقــات الحاســوب علــى ورقــة عمــل ببرنامــج  Calc  كمــا هــو 
موضــح في الصــورة الآتيــة:

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

تتميز واجهة برنامج الجداول الحسابية المدفوعة الثمن Excel بترتيبها وسهولة الوصول إلى 
قوائمها وأدواتها مقارنة مع نظيرتها المفتوحة المصدرLibreOffice Calc  ويعود ذلك 

لاعتماد الأخيرة فقط على التبرع والدعم من مجتمع مستخدمي البرامج المفتوحة المصدر فقط 
يضاف لذلك تأخر إطلاق أول نسخة مستقرّة  من البرنامج Calc  حتى عام 2011
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 تعاون مع زملائك في تنفيذ المهام الآتية:

تنظيم ورقة العمل  Sheet مُستخدماً برنامج Calc وتعبئة البيانات فيها.. 1

لنطبّق بعضاً من أدوات هذا البرنامج على الجدول السابق:. 2

إيجاد مجموع ما تّم بيعه من كلّ نوع من الملحقات.	 

مجموع ما تّم بيعه من قبل كلّ مندوب.	 

ترتيب مبيعات القلم الضوئيّ تصاعدياً.	 

لتحديد أفضل 4 مندوبين لمبيعات القلم الضوئيّ. 3

تظهر النافذة الآتية:

ل  1- نضع المشيرة في الخلية الأولى نبدأ الكتابة مع الانتقا
.Enter وإلى صف جديد Tab إلى الخلايا المجاورة باستخدام

أ- نضع المشيرة في صف جديد أسفل الجدول نسمي الخلية الأولى: المجموع، 
وأسفل عمود لوحات المفاتيح نأخذ الدالة Sum ثم Enter لتظهر النتيجة، نحدّد 

الخلية الناتجة ونسحبها على كامل الصف لتظهر نتائج مجموع باقي الملحقات.

ب- نضع المشيرة في عمود جديد في الصف الأول نسميه: المجموع، 
نأخذ الدالة Sum ثم Enter لتظهر النتيجة، نحدّد الخلية الناتجة 
ونسحبها على كامل العمود لتظهر نتائج مجموع باقي المندوبين.

أ

ب

جـ

جـ- نحدّد خلية القلم الضوئي ومن شريط الأدوات نختار أمر 
.sort ascending فرز تصاعدي
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ح القياسي
ّ
  المرش

نريد إظهار أسماء الذين كانت مبيعاتهم من لوحات المفاتيح أكبر من )	6( ومبيعاتهم من الماسح الضوئيّ أكبر من )108(.

تعــاون مــع زملائــك و ابحــث في مصــادر التعلــّم أو الشــابكة عــن آليــّة تنفيــذ عملــك والوصــول إلى بيــانات محــددة بدقــّة 
مــن خــلال وضــع الشــروط المناســبة.

أنشــئ مــن الجــدول الســابق ورقــة عمــل باســم »أفضــل المندوبــين« تحــوي أسمــاء )4( مــن أفضــل منــدوبي المبيعــات 	 
بمــادتي الشاشــات و الطابعــات.

المرشّــح التلقائــي يظُهــر البيــانات الــتي نريــد رؤيتهــا فقــط علــى الشاشــة، وعندمــا نقــوم بإزالــة ميــزة 
المرشــح التلقائــي تظهــر كافــة البيــانات مــرة أخــرى تمامًــا كمــا كانــت مــن قبــل.

لتصفية البيانات وفق المرشّحات:

 من قائمة بيانات نختار مرشّحات أخرى يظهر خيارين: )تصفية قياسيّة( و )مرشّح متقدّم(.

ملاحظة: في المرشّح المتقدّم يفُضّل ترك سطر فارغ في أعلى ورقة العمل لكتابة المعايير والشروط بداخله.

تعلّمت
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  نرُيد تشــكيل فريق لمدرســتنا مؤلّف من ثلاثة طلاب للمشــاركة في مســابقة »تحدي المعلومات« بين مدارس 
المنطقــة التعليميــّة، يمكننــا اختيــار أفضــل فريــق وفــق معايــير موضوعيــّة عادلــة، إمــا حســب درجــة الطالــب في الرياضيــات 

أو الفيــزياء أو حســب عــدد مبادراتــه العلميــّة؟

عدد المبادرات العلميّةالفيزياءالرياضياتاسم الطالبالرقم 
5051804ربى1

4801408رند2
3801002رنيم3
5801503سامر4
4801807ماسة5
4651405مجد6
4861606منر7
5201808هاشم8

60020012يزن	

53018010يوسف10

لخـّـص بيــانات الجــدول الســابق في ورقــة عمــل برنامــج Calc تحــوي أسمــاء الفريــق علــى أن تســمي ورقــة العمــل الجديــدة 
باســم الشــرط الــذي اخترتــه وفــق الحــالات الــتي اخترتهــا مثــلًا )مــن حصــل علــى درجــة في الرياضيــات أكــبر مــن 465 

أو كانــت عــدد مبادراتــه أكــبر مــن 8 ، مــن حصــل علــى درجــة 520 في الرياضيــات ودرجــة 180 في الفيــزياء(؟

لنقترح خيارات أخرى وننفذها.	 

يّ
ّ
نشاط لا صف

ابحــث مــع زملائــك عــن مجــالات اســتخدام وفوائــد المرشّــح التلقائــيّ في تصنيــف 20 كائــن مــن المملكــة الحيوانيّــة إلى 
فقاريـّـة أو لافقاريـّـة، نُســجّل في جــدول حســابّي يحــوي أوراق العمــل المناســبة الناتجــة عــن الورقــة الأساســيّة »المملكــة 

الحيوانيـّـة «.
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Calc معالجة جداول البيانات في برنامج
لنفتح نافذة برنامج Calc وندخل فيها البيانات كما في الصورة الآتية:

لتظهر النافذة الآتية:

Basem
Stamp

Basem
Stamp
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بالسحب والإفلات نختار الصفوف والأعمدة المطلوب معالجتها، حيث يمكننا تغيير ترتيب الأعمدة والصفوف  -
وكذلك إظهار الصفوف والأعمدة التي نريدها في الجدول الجديد وإجراء تصفية بالطريقة التي نريدها.

عند الضغط على زر حسناً يظهر الجدول كما في الشكل الآتي: -

Basem
Stamp
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البيــانات مــن مصــادر متنوعــة  الجــداول المحوريـّـة Pivot Table: تســتخدم لمــزج كميــات كبــيرة مــن 
لإجــراء التحليــل الفعّــال للبيــانات وإنشــاء نمــاذج بيــانات متطــوّرة بســرعة.

تعلّمت

أولًا: ضع إشارة صح أمام العبارة الصحيحة وإشارة غلط أمام العبارة المغلوطة:

يُمكن اختيار المرشّح من قائمة أدوات.. 1

لتفعيل الترشيح بعد تحديد المجال المطلوب ننقر على أداة المرشّح من شريط الأدوات.. 2

تُساهم عملية التصفية بانتقاء البيانات المطلوبة بسهولة من ورقة العمل.. 3

يفُضّل نشر نتائج التصفية المتقدّمة بورقة عمل جديدة.. 4

يُمكن تحويل أي جدول إلى جدول بيانات بعد تحديده من قائمة الأنماط.. 5

ثانياً: صَمّم باستخدام برنامج الجداول الحسابية Calc جدول درجات طلاب صفّك في مادة تكنولوجيا 
المعلومات والاتصالات على ورقة عمل باسم نتائج الطلاب.

اسم الطالب
شفهي 
10%

وظائف 
10%

مبادرات 
20%

مذاكرة 
20%

درجة 
الأعمال

الامتحان 
40%

محصّلة الفصل
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ثمّ لنســتخدم أحــد المرشّــحات مــن أجــل تحديــد أفضــل 10نتائــج للطــلاب في المبــادرات والمذاكــرات معــاً ولنصدّرهــا إلى 
ورقــة ثانيــة باســم المتفوّقــين كمــا في النمــوذج الآتي:

لننشئ من الجدول السابق جدولاُ يحوي الحقول الآتية: -

    )الاسم، درجة الأعمال، الامتحان، المحصّلة( على أن يتمّ عرضه في ورقة عمل جديدة.
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تقويم الوحدة
أولًا: ضع إشارة صح أمام العبارة الصحيحة وإشارة غلط أمام العبارة المغلوطة:

 	.Linux البرامج المفتوحة المصدر تعمل فقط في بيئة نظام التشغيل
يُستخدم برنامج LibreOffice Base لإنشاء وتعديل قواعد المعطيات.	 
استخدامك لأيّ برنامج مفتوح المصدر هو دعم معنويّ لعالم برمجيّ بعيد عن الاحتكارات لكبرى الشركات.	 
 	.ABS لإيجاد القيمة المطلقة للعدد)11-( استخدم الدّالّة

ثانياً: اكتب وظيفة كل من الدّوال الآتية ثم اكتب الدّالّة المعاكسة لعمل كلّ منها:
BIN2HEX                      OCT2DEC                    DEC2BIN

ثالثاً: عند إجراء استبيان لمجموعة من الطلاب حول الهوايات والنشاطات التي يمارسونها تم تسجيل الإجابات كما 
في الجدول الآتي:

نوع النشاط
مطالعةالاسم نحت سباحة رسم موسيقى رياضة
مازن
سعيد
ريم

طارق

لبنى

سمر

نسيم

والمطلوب:
1 ..Calc تنظيّم هذه البيانات في جدول ببرنامج
إظهار أسماء الطلّاب الذين يمارسون هواية النحت.. 2
إظهار أكثر الهوايات رغبة عند الطلاب.. 3
إظهار أسماء الطلاب الذين يمارسون هواية النحت والرياضة.. 4

تحويل من ثنائي إلى سداسي عشري تحويل من ثماني إلى عشري تحويل من عشري إلى ثنائي
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مشروع الوحدة

المشروع الأول:

شارك في البحث لإعداد مناهج مادة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات مستقبلًا.

بعــد تطبيقنــا الكثــير مــن المهــارات المكتبيّــة في حزمــة البرامــج المفتوحــة المصــدر واســتخدامنا في الأعــوام الســابقة لنظــام 
التشــغيل Linux، ستشــارك عزيــزي الطالــب بالتعــاون مــع زملائــك في التحليــق عاليــاً في فضــاء البرامــج المفتوحــة 
المصــدر بعيــداً عــن احتــكارات كــبرى الشــركات لأســواق البرامــج، عــبر تنفيــذ دراســة عــن برنامــج مفتــوح المصــدر جديــد 

تقــترح إدراجــه في مناهــج مادتنــا مســتقبلًا عــبر ملــفّ تعريفــيّ عنــه )كتــاب إلكــتروني أو فيديــو أو عــرض تقديمــيّ(.

عنوان المشروع: أشارك في التّخطيط و البحث لمناهج مادتي.

أهــداف المشــروع: دراســة برنامــج مفتــوح المصــدر مناســباً لمفــردات مــادة تكنولوجيــا المعلومــات والاتّصــالات موضحــاً 
إيجابيــّات وســلبيّات اســتخدامه و مــا ســيقدم لمنهاجنــا مــن قيمــة مضافــة باعتمــاده مســتقبلًا.

مستلزمات المشروع : حاسوب، شابكة، مقابلة اختصاصيّين في البرامج المفتوحة المصدر للوقوف على آرائهم.

خطــّة المشــروع: يتــم توزيــع المهــام بــين فريــق العمــل مــع مراعــاة زمــن كل خطــوة لإنجــاز المشــروع ضمــن الوقــت المحــدّد 
بإشــراف المــدرّس.

مخرجــات المشــروع: عــرض المشــروع مــن قبــل المجموعــة والمــدرّس وفــق معايــير أساســيّة اتفــق عليهــا ثم رفــع الدراســة عــن 
البرنامــج إلى مركــز تطويــر المناهــج للجنــة مــادة تكنولوجيــا المعلومــات والاتصــالات.



164

المشروع الثاني:

.Calc عنوان المشروع: استخدام دوال برنامج

هدف المشروع: استثمار برنامج LibreOffice Calc كآلة حاسبة.

.LibreOffice Calc مستلزمات المشروع: حاسوب، برنامج

خطة المشروع:

تنظيم جدول كما في الشكل الآتي:	 

 النتيجة بالّظام
السّداسي عشر

 النّتيجة بالنظام
الثنّائي

 النّتيجة بالنّظام
العشري

 أدخل العدد
الثاّني

 أدخل العدد
الأول

الجمع

الطرح

الضّرب

القسمة

باقي القسمة

 القاسم المشتك
الأكبر

 المضاعف
المشتك الأصغر

الجذر التّبيعي

توظيف الدوال المناسبة في الخلية المناسبة.	 

مخرجات المشروع: تطبيق العمليّات الرياضيّة الموجودة في الجدول وإظهار النتائج بأشكال متعدّدة حسب أنظمة 
العدّ الموضّحة في الجدول.
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الوحدة السابعة
ات تكنولوجيّة

ّ
مستجد

أهداف الوحدة

سأتمكن في نهاية هذه الوحدة أن:

أتعرّف نظم مراقبة وتحكّم وجمع البيانات.. 1

أحدّد مهن وتخصصّات الحاسوب الأكثر أهميّة.. 2

3 ..)Nanotechnology( أصوغ مفهوماً مبسّطاً لتقنيّة النانو

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1	d8Y7SbCZ6I4R6WH8a_	0jABFyusmvJp

مصادر الوحدة
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 تأمّل الصور وتخيّل معنا الحالتين الآتيتين:

تعطلت حركة السير في بعض الأنفاق والشوارع 
بالتزامــن مــع ضــرر بالــغ في البنيــة التحتيــّة عقــب هطــول 
مفاجــئ لمطــر غزيــر، ممـّـا اســتدعى البــدء بتنفيــذ مشــروع 
علــى محطـّـات ضــخ  والســيطرة  التحكّــم  لرفــع كفــاءة 

ميــاه الصــرف الصحــيّ وتصريــف ميــاه الأمطــار.

لوحــات  بعــض  في  مفاجــئ  خلــلّ  حصــل 
عنفــات توليــد الطاقــة الكهربائيّــة الموجــودة في جســم 
زيادة  و  العمــل  عــن  لتوقّفهــا  أدى  الفــرات  ســدّ 
ســاعات التقنــين الكهربائــي، ممـّـا اســتدعى العمــل 
إصلاحهــا. علــى  القادريــن  الخــبراء  لتأمــين  بســرعة 
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 خّمن نوع المعلومات والخبرات التي يتوجب عليك امتلاكها كشــاب مبدع لتتمكن من المســاهمة في حل هاتين 
المشكلتين الحيويتين؟

لنبدأ معاً ونقرأ المخطط الآتي:

ماذا يمكننا أن نقول عن مهمة عامل المراقبة؟. 1

لنحدّد أولويات العمل الموكل إليه؟. 2

تطورت مهمة صديقنا العامل وطلُب إليه مراقبة خزانات الماء التي تغذّي المدينة بأكملها، لندققّ النظر:

أصبحت المهمّة أكثر تعقيداً، برأيكم ما أبرز الصعوبات التي ستواجه صديقنا؟

-------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------

عامل صیانة ومراقبة لمستوى الماء في الخزان

 مراقبة مستوى الماء في الخزان - فتح الصمام ثم تشغیل المضخة
لرفع وإعادة الماء إلى المنسوب الطبیعي

كبر المساحة التي تتوزع علیھا المھمة - عدد الخزانات الكبیر المطلوب مراقبتھا- تباعد المسافات بین الخزانات
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  لنتأمل المخطّط ونحاول ملء الجدول المرفق:

لتسهيل مهمّة صديقنا لابد أننّا بحاجة إلى:

1
2
شبكة الاتصال3
4

يطُلــق علــى مجموعــة المكــوّنات الماديـّـة والبرمجيــّة الــتي تقــوم بتجميــع البيــانات مــن المستشــعرات )الحساســات( 
المثبّتــة علــى آلات نظــام التحكّــم وإرســالها إلى حاســب العمــل الرئيســيّ لمراقبتهــا والتحكّــم بهــا نظــام مراقبــة 

.)SCADA( وتحكّــم وجمــع البيــانات

تعلّم

  ضع قائمة من ثلاثة مشروعات حيوية مهمّة في بلدك ستعمل على تطويرها وتحديثها في المستقبل.

 مشعر أو حساس

وحدة تحكم طرفیة

وحدة تحكم مركزیة
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  لنتابع الاكتشاف ونقرأ محتوى الصور الآتية:
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حسّاس
sensor

وحدة التّحكم الطرّفيّة
Remote Terminal Unit

)RTU(

حسّاس
sensor

حسّاس
sensor

وحدة التّحكم الطرّفيّة
Remote Terminal Unit

)RTU(

وحدة التّحكم الطرّفيّة
Remote Terminal Unit

)RTU(

شبكة الاتّصال
 Communication

Network
وحدة التّحكم المركزيةّ

Master Terminal Unit
)MTU(

المؤرخّ
Historical Software

واجهة التفاعل مع المشغّل
Human Machine

Interface )HMI( sotware

حاسوب منظومة الإشراف
 Supervisory

Computer System

 دوّن بكلماتك الخاصّة ما استنتجته عن مراحل عمل هذا النظام:

------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------

تقوم وحدات التحكم الطرفیة بتجمیع البیانات من المحطات المختلفة وذلك من خلال ارتباطھا بالحساسات
 الموجودة على المعدات ثم یتم ارسالھاعن طریق شبكات الاتصال إلى محدة التحكم المركزیة والتي تحتوي

على الحواسیب التي تحمل البرمجیات  ثم یقوم حاسوب منظومة الاشراف بمعالجة البیانات وتمثیلھا
 وعرضھا على شكل مخططات ورسومیات یتمكن المستخدم من مراقبتھا واتخاذ القرارات ویقوم المؤرخ

  بإعطاء تقاریر دوریة زمنیة
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تعلمت

الحسّاسات 
)Sensor(

وحدة التحكّم الطرفيّة
)RTU(

تعتــبر صلــة الوصــل بــن العناصــر الفيزيائيــّة ونظــام 
التحكّــم، تحــوّل الكميــّات الفيزيائيــّة إلى إشــارات 

كهربائيّة

وحــدة تجميــع البيــانات تتلقّــى البيــانات مــن المعــدّات 
المرتبطــة بهــا عــبر حساســات علــى شــكل إشــارات لتقــوم 

بنقلهــا إلى وحــدة التحكّــم المركزيـّـة بصــورة رقميـّـة

شبكة الاتصال
 Communication

Network

تحقــق الاتصــال ثنائــيّ الاتجــاه بــين وحــدة التحكّــم 
المركزيـّـة ووحــدات التحكّــم الطرفيـّـة.

وحدة التحكّم 
)MTU( ّالمركزية

تعتــبر قلــب نظــام المراقبــة والتحكّــم وأهــم مكوناتــه، يتمّ 
فيهــا جمــع البيــانات وتخزينهــا وتضــم واجهة التفاعل مع 

المشغّل والبرمجيّات المتمثلة بأنظمة التشغيل 

  مستعيناً بالشابكة، ابحث في طرق الاتصال بين وحدة التحكّم الطرفيّة ووحدة التحكّم المركزيةّ.    
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  لنحدّد بعض المزايا التي يؤمّنها استخدام نظام تحكّم وجمع البيانات في المشروعات:

  تأمّل الصور السابقة واملأ الجدول المرفق وفق الأرقام المبيّنة:

إنذار فوري في حال حدوث خلل1

2

تقليل استهلاك الموارد البشرية3ّ

4

تحليل البيانات )مخططات، رسوم بيانيّة.....( وتوليد التقارير تلقائيا5ً

نشاط إثرائي

تتعــرض أنظمــة مراقبــة وتحكّــم وجمــع البيــانات SCADA للهجمــات البرمجيّــة ممــا يســبب خســائر اقتصاديــّة ويقلــلّ 
مــن جــدوى اســتخدامها، دوّن مســتعيناً بالشــابكة بعــض الأفــكار المســتقبليّة لجعــل هــذه النظــم أكثــر أمــاناً.

توفیر الطاقة و استخدام الطاقة البدیلة

زیادة عائدات المشاریع
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  أمعن النظر في الصور الآتية:
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إذا كنت في بداية بحثك لتحديد مهنتك المستقبليّة، فقد تتردد في ذهنك عدّة أفكار:
تواكب المستجدات والتطور التكنولوجي الذي طرأ على سوق العمل.. 1

فرص الترقّي فيها متاحة أكثر من غيرها من الوظائف.. 2

تحتاج  تخصّصاً بالحاسوب أم لا تحتاج؟ . 3

يومــاً بعــد يــوم يــزداد الطلــب علــى العاملــين في مجــال تكنولوجيــا المعلومــات، ومــع توسّــع هــذا المجــال فــإنّ التخصّصـــات 
الفرعيــّة المشــتقة منــه تــزداد انتشـــاراً فى المؤسّســات الحكوميــّة والمؤسّســات الخاصــة بمختلــف مجالاتهــا وأنشــطتها.

لنتعرّف أهم المهن والتخصّصات الحاسوبيّة التي تشهد أسرع معدّلات توظيف وأفضل رواتب:
المخطط الآتي يبرز تصنيف مهن الحاسوب وفق الحاجة إلى التخصص:

مهن الحاسوب

وظائف لغير المتخصصين وظائف المتخصصين في الحاسوب
بالحاسوب

1 - محلّل ومصمّم نظم
2 - مهندس حاسوب

3 - اختصاصي قواعد بيانات
4 - فيّ تصميم وإدارة مواقع

1 - مصمّم بالحاسوب
2 - إداري ومستخدم للحاسوب

3 - ناشر إلكتروني
4 - فيّ رسم بالحاسوب

5 - مشغّل أجهزة معتمدة على الحاسوب

1 - مبرمج
2 - فيّ حاسوب وشبكات

3 - معلّم حاسوب
4 - مسؤول أمن المعلومات

      تعاون أنت وزملاؤك في إعداد كتيّب يعرّف المقبلين على اختيار مهنة المستقبل بمهن الحاسوب.
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صات الحاسوب
ّ
تخص
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تختلــف تخصصــات الحاســب وتتنــوع بشــكل يجعــل مــن الصعــب علــى شــخص واحــد أن يلُــم بهــا جميعــا. فمــع توسّــع 
1. تهتم بالدرجة الأولى بدراسة برمجيّات الحاسوب وتطويرها.اســتخدامات الحاســب في مختلــف مجــالات الحيــاة، انقســمت علومــه إلى العديــد مــن التخصّصــات.

2. من أهم تخصصاتها الدقيقة الحوسبة السحابيّة والذكاء  الصنعيّ.

1. حلقة الوصل بن علوم الحاسوب وإدارة الأعمال.
2. يشمل تحليل وتصميم النظم بناءً على قواعد البيانات وتحليل المعطيات. 

1. يهتم بدراسة أجزاء الحاسوب الماديةّ.
2. من أهم تخصّصاتها الدقيقة: أنظمة الاتصالات وشبكات الحاسوب.

1. يركّــز علــى بنــاء البرمجيّــات المعقّــدة مثــل أنظمــة البنــوك والمستشــفيات بــكل 
تفاصيلهــا وذلــك بواســطة عــدد كبــر مــن المبرمجــن.

2. يهتم بدراسة صيانة وتطوير أنظمة البرمجيّات بشكل فعّال.

1. يهتم بكيفيّة إدارة الأجهزة والشبكات وإصلاح الأعطال تلبية لاحتياجات المؤسسات.
تقنيّة2. يهتم بتوفر واختيار التقانات المناسبة للقطاعات الحكوميّة والتجاريةّ لتعمل بجودة واتقان.

المعلومات

هندسة 
البرمجيّات

هندسة 
الحاسوب

نظم
المعلومات

علوم 
الحاسوب
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  أمامنا ثلاثة نماذج لطلبات توظيف من مؤسسات وشركات مختلفة:

المؤهلات والخبرات المطلوبةمسمّى الوظيفة

أخصائي خدمة العملاء
دبلوم في التأمين أو إدارة الأعمال أو تخصّص مشابه. ·
)4( سنوات خبرة في نفس المجال أو مشابه )للدبلوم(. ·

 HL7 مهندس تكامل
كبير المبرمجين

بكالوريوس تقنية المعلومات أو علوم الحاسب الآلي أو هندسة الحاسب الآلي أو  ·
مايعادلها في تخصص مشابه.

)5( سنوات خبرة فأكثر في نفس المجال أو مجال مشابه. ·

مطوّر أمن برمجيات " 
أخصائي أمن المعلومات"

بكالوريوس تقنية المعلومات أو علوم الحاسب الآلي أو هندسة الحاسب الآلي أو  ·
مايعادلها في تخصص مشابه.

)5( سنوات خبرة فأكثر في نفس المجال أو مجال مشابه. ·

فيّ دعم فيّ
دبلوم تقنية المعلومات أو مايعادلها في تخصّص مشابه. ·
)4( سنوات فأكثر خبرة في نفس المجال أو مشابه )للدبلوم(. ·
)2-0( سنوات خبرة في نفس المجال أو مشابه )للبكالوريوس(. ·

مهندس شبكات أو  
"مهندس تقنية معلومات"

دبلوم أو بكالوريوس تقنية المعلومات أو هندسة الحاسب الآلي أو مايعادلها في تخصّص  ·
مشابه.

)5( سنوات خبرة فأكثر في نفس المجال أو مجال مشابه )للدبلوم(. ·
)3( سنوات خبرة فأكثر في نفس المجال أو مجال مشابه )للبكالوريوس(. ·
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التخصصاتنوع الوظيفةالمطلوب

حديثي التخرجّ من 
2015 – 2012

محاسبة،حقوقالوظائف الرقابية

هندسة كمبيوتروظائف تقنية المعلومات

ذوي الخبرة
الوظائف الهندسية

هندسة ميكانيكية، هندسة كمبيوتر، هندسة مدنيّة، 
هندسة معمارية، هندسة طبية

علوم كمبيوتر، علوم المعلومات، نظم المعلومات الإداريةوظائف تقنية المعلومات

المؤهلات المطلوبةالوظيفة

بكالوريوس هندسةمهندس كهرباء
بكالوريوس هندسةمهندس ميكانيك

بكالوريوس هندسةمهندس كمبيوتر )شبكات(

بكالوريوس هندسةمهندس كمبيوتر )أمن معلومات(

مبرمج أوراكل
بكالوريوس علوم كمبيوتر أو مايعادله من اختصاصات تقنية 

المعلومات – خبرة لاتقل عن 5 سنوات.

مدير قواعد بيانات أنظمة أوراكل 
)DBA(

بكالوريوس علوم كمبيوتر أو مايعادله من اختصاصات تقنية 
المعلومات – خبرة لاتقل عن 5 سنوات.

ما الرابط )العلاقة( بين هذه الطلبات؟. 1

أي التخصصات اكثر طلباً في سوق العمل؟. 2

بناءً علام استنتجته، حدد الأولويات في خطواتك نحو مهنة المستقبل.. 3

بعيــداً عــن التكنولوجيــا وعلــوم الحاســب، صــغ بكلماتــك الخاصــة مؤهــلات أخــرى يجــب أن تتوافــر في أي شــاب مقبــل . 4
علــى ســوق العمــل.  

معظم الطلبات تعتمد على تخصصات الكمبیوتر المختلفة

  الشبكات وأمن المعلومات
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الشهادات العالميّة في الحاسوب

بــرزت أهميــة الشــهادات الدوليــّة نتيجــة لتعــدّد تخصّصــات الحاســب الــتي يحتاجهــا ســوق العمل،وكذلــك تعــدّد الشــركات 
المنتجــة لمســتلزمات تقانــة المعلومــات، وهــي توفــّر وتســهّل الحصــول علــى فــرص التوظيــف المتميــّزة حــول العــالم. 

هناك نوعان من الشهادات الدوليّة التي تمنح في مجال الحاسوب:

  1. الرخص الدوليّة                             2. الشهادات التخصّصيّة الدوليّة

: الرخص الدولية
ً
أولا

تهتم بمهارات الحاسوب وتطبيقاته الأساسيّة )تقنيّة المعلومات، قواعد البيانات، العروض التقديميّة، .... .(، يشرف 
على منحها منظّمات متخصّصة منها:

CIT شهادة كامبردج الدوليّة في مهارات تقنيّة المعلومات              ICDL الرخصة الدوليّة لقيادة الحاسوب
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صيةّ الدوليّة
ّ
: الشهادات التخص

ً
ثانيا

الشهادات التخصصيّة الدّوليّة

الشهادات الصادرة من
Cisco

الشهادات الصادرة من
CompTIA

الشهادات الصادرة من
Microsoft

  طلُب إليكم المشاركة في مناظرة مدرسيّة حول المهارات الحاسوبيّة ودورها في اختيار مهنة المستقبل، 
لنعدّ تقريراً مناسباً يتضمن:

ضرورة مواكبة المستجدّات التكنولوجيّة وامتلاك المعرفة الحاسوبيّة في كلّ مجالات العمل.. 1
أهم الشهادات الأكاديميّة التي تقدّمها المنظّمات أو الشركات الدوليّة المتخصّصة في ذلك.. 2
الموضوعات التي تدرسها كلّ شهادة.. 3

ما الذي يجعل خبراء الحاسوب الأكثر دخلًا في سوق العمل؟
في ظــلّ التقــدّم العلمــيّ واعتمــاد الروبــوتات والــذكاء الصناعــيّ في مجــالات عــدّة بــدأت تختفــي بعــض المهــن مــن ســوق 
العمــل مقابــل ظهــور مهــن جديــدة عمادهــا الحاســوب وتقانــة المعلومــات، ممــا جعلهــا المهــن الأكثــر دخــلًا وانتشــاراً في 

ســوق العمــل.
إليكم أمثلة عن المهن الأكثر دخلًا في سوق العمل:

مبرمج - مسؤول أمن المعلومات – محلّل نظم الكمبيوتر – مطوّر ويب – مدير قواعد بيانات – مدير شبكات

 رتّب في مخطّط توضيحيّ خطوات سيرك نحو مهنة المستقبل و التي ستجعلك من مشاهير العالم.
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  أمعن النظر في الصور الآتية:
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تخيّل معنا
المباني والآلات ستستطيع إرسال إشارات لاسلكيّة عندما تحتاج إلى صيانة، أو قد تستطيع إصلاح نفسها.. 1

ثيابنا ستأخذ بيانات عن صحتنا وستنظّف نفسها من الأوساخ والروائح دون أيّ مساعدة.. 2

ذهبــت إلى الطبيــب شــاكياً ألمــاً فيُدخــل )Nano Robot( إلى جســمك ليتجــول داخــل خــلاياه و يُصلــح مــكان . 3
الألم فيختفــي ألمــك.

إلى كل من يبحث عن مجال للإبداع أهلًا بك في:

)Nanotechnology(رحلتنا المعرفيّة إلى عالم تقنيّة النانو

وتتلخّص مهمتنا في:

توضيح المقصود بالنانو وتكنولوجيا النانو.. 1

التعرّف على خصائص المواد فى حيّز النانو ومقارنتها بمثيلاتها في حيّز كبير.. 2

بيان سر اهتمام العلماء الشديد بتقنيّة النانو واستخداماتها في حياتنا.. 3

تحديد المجالات الرئيسة التى استفادت من تطبيقات النانو.. 4

تقييّم أين نحن من هذه التقانة وآفاق تطورها؟. 5

   لنعمل معاً ضمن مجموعات ونقسّم الأدوار بيننا ونحدّد خطوات العمل والأنشطة المطلوب تنفيذها:

المجموعة الأولى
النشاط الأول                

بالاستعانة بالصورة المجاورة، لنحدد:    

ما يمثله النانومتر. 1

 بالنسبة للميليمتر.

تعريفاً للنانو.     . 2

 یمثل النانومترجزء
 من ملیون جزء من

الملیمتر

 ھو عبارة عن بادئة (جزء نبدأ بھ الكلمة)   ، ویستخدم النانو للتعبیر عن جزء من ملیار 
من الشيء؛ فمثلاً نقول نانومتر، وھذا یدل على جزء من ملیار جزء من المتر
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النشاط الثاني

لندقّق النظر في الرسم المجاور ونستنتج:

1. ما يمكن للعلماء الوصول إليه إذا تمكّنوا من التحكّم بتحريك ذراّت المواد؟

2. مفهوم محدّد لتقنية النانو.

المجموعة الثانيـــــــــــــــــة
النشاط الأول:

بالاستعانة بمصادر المعلومات والشابكة، لنتعرّف خصائص المواد النانويةّ.

تطویر خواص المواد واستحداث وظائف جدیدة

 العلم الذي یدرس إمكانیة تغییر المادّة على مستوى النانو، وذلك لإنتاج موادّ بخصائص
ومواصفات جدیدة  لخدمة مصالح الإنسان في مجالات مختلفة
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النشاط الثاني
بعــد اختيــارنا لإحــدى المــواد لدراســة خصائصهــا )الميكانيكية-المغناطيســيّة-الكهربائيّة-.....(، ســنعمل معــاً لإعــداد 

تقريــر يشــمل: 
أسباب اختلاف خصائص المادّة في الحيّز النانويّ عنها في الحيّز الكبير.	 
جدول مقارنة يضمّ خصائص المادة التي قمنا بدراستها في حيّز النانو والحيّز الكبير.	 

المجموعة الثالثــــــــــــــــة
النشاط الأول

لنتخيّل أنفسنا )Nano Robot( ونحاول إخبار الناس
عن الإمكانات والمهام الكبيرة والحيويةّ التي يمكننا إنجازها:

ما المعلومات التي سنستخدمها لدعم حوارنا؟
النشاط الثاني

لنشاهد معاً الفيديو في مصادر المعلومات ونتبيّن:
كيف تؤثرّ تقنيّة النانو في حياتنا اليوميّة؟	 
أمثلة عن استخداماتها في )اللباس - حماية هواتفنا الذكيّة - ........(.	 

المجموعة الرابعــــــــــــــــة           
النشاط الأول

لنحاول معاً ملء المخطط المجاور ببعض المجالات    
الرئيسيّة التي استفادت من تطبيقات النانو.

النشاط الثاني
بعد النظر في مصادر المعلومات والشابكة، لنعطي أمثلة من

حياتنا عن استخدام تطبيقات النانو في عالم الالكترونيّات.

الطب

الصناعة
 المجال

العسكري

 مقارنة من حیث الخصائص
 المیكانیكیة والكیمیائیة والمغناطیسیة

والكھربائیة ودرجة الانصھار
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المجموعة الخامسة
النشاط الأوّل

دُعينا للمشاركة في برنامج المواطن والمسؤول، وطلُب إلينا
توجيه رسالة للمسؤول نقنعه فيها بضرورة استخدام تطبيقات

تقنيّة النانو مستقبلًا في العديد من مشاريع إعمار سوريا
على أن تتضمن:

الأهمية الكبيرة لتقنيّة النانو وتطبيقاتها في الكثير من مجالات الحياة.	 
المزايا المتعدّدة التي تؤمّنها هذه التقنيّة في شتّى المشاريع الحيويةّ.	 
نماذج من تجارب الدول العربيّة الناجحة في هذا المجال.	 
مقترحات لبعض المشروعات الممكن تنفيذها بنجاح وفعاليّة كبيرة.	 

التقييم

المعاير
النقاط

ضعيفمقبولجيدجيد جداًممتاز
تنفيذ جميع الأنشطة المطلوبة.

مراعاة التسلسل الصحيح في تنفيذ خطوات الرحلة المعرفيّة.
التعاون بين أفراد المجموعة أثناء تنفيذ المهام المطلوبة.

تقبّل آراء وأفكار الآخرين أثناء العمل.
إدارة الوقت بشكل جيّد ضمن المجموعات أثناء تنفيذ المهام. 

توظيف مصادر المعلومات والشابكة بالصورة المثلى.
استيعاب المفاهيم بالشكل الصحيح.

وفي الختام
قمنا بجمع الكثير من الحقائق عن تقنيّة النانو )مفهومها-أهميتها-مجالات استخدامها-موقعنا الحالّي بين مستخدميّ 
هــذه التقنيّة-آفــاق تطوّرهــا المســتقبليّ( وأصبــح بإمكاننــا إعــداد مقــالًا علميــّاً مبسّــطاً مــن شــأنه أن يعــرّف الكثيريــن علــى 

هذه التقانة للعمل على تطوير اســتخدامنا لها في المشــاريع المســتقبليّة.



186

أهلًا بكم في مختبر الإبداع في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات
يُســهّل المختــبر إبــداع الطالــب وذلــك بتشــجيعه علــى ابتــكار مشــاريع ICT مــن شــأنها أن تحــلّ المشــاكل اليوميـّـة 
بصــورة مبدئيــّة لتتّطــوّر مــع مــرور الوقــت إلى إنجــازات أبعــد مــن ذلــك تجعــل مــاكان صعبــاً يومــاً مــا واقعــاً ســهلًا ميسّــراً.

لتحفيــز الإبــداع ســتقوم عزيــزي الطالــب ومــن خــلال متابعتــك وفهمــك لموضوعــات هــذه الوحــدة باقــتراح فكــرة مشــروع 
مســتقبليّ ســتخطّط لــه وتعمــل بشــكل إفــراديّ أو بالتعــاون مــع زملائــك علــى إنجــاز ملــفّ تعريفــيّ عنــه ) مطويــّة – 

كتيــّب – عــرض تقديمــيّ – مقطــع فيديــو ......( أو ماتــراه مناســباً كمــا في المثــال الآتي:

عنوان المشروع: الأهميّة التطبيقيّة لعلوم الحاسب الآلي في حياتنا.

هدف المشروع: إعداد مطويةّ تبرز:

الانتشار الواسع لعلوم الحاسب الآلّي ) برمجيّات الحاسوب – الذكاء الصنعيّ – الحوسبة السحابيّة..(.. 1

نماذج تطبيقيّة لهذه العلوم في حياتنا.. 2

طريقة تنفيذ المشروع: يمكن أن يتمّ العمل في مجموعات صغيرة أو بشكل إفراديّ.

مســتلزمات المشــروع: برنامــج مناســب يؤمّــن إعــداد المطويــّة – المصــادر الدقيقــة الــتي تحتــوي المــادّة العلميّــة – صــور 
مناســبة..(.

خطّــة المشــروع: يتــمّ توزيــع المهــام علــى أعضــاء المجموعــة في حــال كــون المشــروع جماعــي مــع مراعــاة زمــن كل خطــوة 
لإنجــاز المشــروع ضمــن الوقــت المحــدّد بمتابعــة المــدرّس المشــرف.

مخرجات المشروع: طباعة المطويةّ وعرضها وتقييمها من قبل الزّملاء والمدرّس وفق معايير أساسيّة اتُّفق عليها.

مشروع الوحدة 



معناهالمصطلح
الوحدة الأولى:نظام العدّ الثنّائي والبوّابات المنطقيّة

Decimal systemالنظام العشري
Binary systemالنظام الثنائي

Logical multiplicationالضرب المنطقي

Logical additionالجمع المنطقي

الوحدة الثاّنية: وحدة تحرير الصور
Vectorالشعاعية

Brochureنشرة، كتيب، كراسة
Psdصورة فوتوشوب Photoshop Document  

Jpgمجموعة خبراء التصوير Joint Photographic Experts Group
المتماسك للحركة

Gifتنسيق تبادل رسومية  Graphical Interchange Format
Pngرسومات الشبكة المحمولة Portable Network Graphics
Tiffتنسيق ملف صورة العلامة Tag Image File Format

Svg
Scalable Vector Graphics File ناقل ملف الرسومات قابلة 

للتحجيم
Clip artقصاصة فنية

الوحدة الثاّلثة:المكوّنات الماديةّ
Power Supplyوحدة التغّذية الكهربائيّة في الحاسوب
Smart Phoneالهاتف الذكّي

Alternating Currentتيار متناوب
Direct Currentتيار مستمر

Power plug receptacleمدخل مقبس التّيار الكهربائي
Power supply fan hole فتحة مروحة التّبريد

Connectorsكابلات تزويد الطاّقة الكهربائية
Diodeثنائي الكتروني

187



Coilوشيعة
Capacitorمكثف
Resistanceمقاومة كهربائية

Touch screenشاشة اللمس
Microphoneميكروفون

Digital Cameraالكاميرة الرقمية
Speakerمكبّر صوت

 Central processing
)unit)cpu)وحدة المعالجة المركزية

 Random Access
Memoryالذّاكرة العشوائيّة

Internal storageوحدات التّخزين الداخليّة

الوحدة الرّابعة: الخوارزميّات والبرمجة
Algorithmالخوارزمية
Programالبرنامج

Interpreterالمفسر
Compilerالمترجم

High-level languageاللغة عالية المستوى
Low-level languageاللغة منخفضة المستوى

Source codeالشيفرة أو الكود البرمجي قبل الترجمة

Statementالعبارة أو التعليمة البرمجية

Commentالتعليق أو الملاحظة

Stringسلسة محارف

Characterمحرف

Variablesالمتحولات
Constantsالثوابت
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Loopsالحلقات
Arrayالمصفوفات
Codeالرماز
Valueالقيمة

Data typeنوع البيانات
Keywordsالكلمات المفتاحية
Expressionتعبير رياضي أو منطقي

Defaultافتراضي
Initial valueقيمة ابتدائية

control structureبنى التّحكّم
selectionالاختيار

الوحدة الخامسة: استثمار الشابكة
Downloadتنزيل محتوى رقمي من الشابكة إلى جهاز الحاسوب أو الموبايل
E-Learningالتعلم الإلكتروني

Cloud Computingالسحابة الإلكترونية

الوحدة السّادسة: وحدة البرمجيّات مفتوحة المصدر

Sheetورقة عمل

Pivot Tableّالجداول المحورية
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